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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: KP001G
Planing width 82 mm
Planing depth 4 mm
Shiplapping depth 25 mm

No load speed 15,000 min™
Overall length (with BL4040) 385 mm
Rated voltage D.C. 36V -40V max
Net weight 3.7-49kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-

est combination are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
*: Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCCO02

residence.

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of

and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges

Intended use

The tool is intended for planing wood.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-2-14:

Sound pressure level (L;x) : 90 dB (A)

Sound power level (Lya) : 98 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-2-14:

Work mode: planing softwood

Vibration emission (ay) : 4.3 m/s’

Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.
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AWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the

trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless Planer Safety Warnings

1. Wait for the cutter to stop before setting the
tool down. An exposed rotating cutter may
engage the surface leading to possible loss of
control and serious injury.

2. Use clamps or another practical way to secure
and support the workpiece to a stable plat-
form. Holding the workpiece by your hand or
against the body leaves it unstable and may lead
to loss of control.

3. Rags, cloth, cord, string and the like should
never be left around the work area.

4. Avoid cutting nails. Inspect for and remove all
nails from the workpiece before operation.

5. Use only sharp blades. Handle the blades very
carefully.

6. Be sure the blade installation bolts are
securely tightened before operation.

7. Hold the tool firmly with both hands.

8. Keep hands away from rotating parts.

9. Before using the tool on an actual workpiece,

let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced blade.

10. Make sure the blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.

11.  Wait until the blade attains full speed before
cutting.

12.  Always switch off and wait for the blades to
come to a complete stop before adjusting
depth of cut.

13. Never stick your finger into the chip chute.
Chute may jam when cutting damp wood.
Clean out chips with a stick.

14. Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

15. When replace the blades or some parts on the
drum, make sure to replace the parts on both
sides of the drum as a set. Otherwise, the result-
ing imbalance will cause vibration and shorten tool
life.

16. Use only Makita blades specified in this
manual.

17. Always use the correct dust mask/respirator
for the material and application you are work-
ing with.

18. Operate the tool on stable condition. Operation
on unstable condition may cause a damage injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious
personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.
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1.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.
Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may result in a
fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.
During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.
Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4.  When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

Important safety instructions for

wireless unit

1. Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

2. Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

3. Use the wireless unit only with Makita tools.

4. Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

5. Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50 °C (122 °F).

6. Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

7. Do not operate the wireless unit in places
where automated devices are nearby. If oper-
ated, automated devices may develop malfunction
or error.

8. Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where
static electricity or electrical noise could be
generated.

9.  The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the
user.

10. The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.

11.  Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.

12. Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

13. When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.

14. Always insert the wireless unit in the correct
direction.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries. 15. Do not press the wireless activation button

Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that on the wireless unit too hard and/or press the

have been altered, may result in the battery bursting button with an object with a sharp edge.

causing fires, personal injury and damage. It will 16. Always close the lid of the slot when

also void the Makita warranty for the Makita tool and operating.

charger. 17. Do not remove the wireless unit from the slot

while the power is being supplied to the tool.

T|ps for maintaining maximum Doing so may cause a malfunction of the wireless

unit.
18. Do not remove the sticker on the wireless unit.

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
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19. Do not put any sticker on the wireless unit.

20. Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

21. Do not leave the wireless unit in a place sub-
ject to high heat, such as a car sitting in the
sun.

22. Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

23. Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

24. When cleaning the wireless unit, gently wipe
with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

25. When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

26. Do notinsert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

27. Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

28. Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

29. Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.1: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool/battery is operated in a manner that
causes it to draw an abnormally high current, the tool
automatically stops. In this situation, turn the tool off
and stop the application that caused the tool to become
overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool/battery is overheated, the tool stops
automatically. In this situation, let the tool/battery cool
before turning the tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically. In this case, remove the battery from the
tool and charge the battery.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes

that could damage the tool and allows the tool to stop

automatically. Take all the following steps to clear the

causes, when the tool has been brought to a temporary

halt or stop in operation.

1. Make sure that all switch(es) is/are in the off posi-
tion, and then turn the tool on again to restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Let the tool and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.2: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%
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Indicator lamps Remaining
I D n capacity
Lighted Off Blinking
I I I D 50% to 75%
I I |:| |:| 25% to 50%
I |:| |:| D 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.
I I I:I I:I The battery
may have
+ malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Adjusting depth of cut

A CAUTION: Always switch off and wait for the
blades to come to a complete stop before adjust-
ing depth of cut.

NOTE: When turning the depth adjustment knob, be
sure to hold the handle firmly with the other hand.

The cutting depth can be adjusted by turning the depth

adjustment knob on the front of the tool. Turn the knob

to align the pointer with your desired cutting depth on

the depth scale.

» Fig.3: 1. Depth adjustment knob 2. Pointer 3. Depth
scale

A WARNING: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

A WARNING: NEVER defeat the lock-off button
by taping down or some other means. A switch with
a negated lock-off button may result in unintentional
operation and serious personal injury.

A WARNING: NEVER use the tool if it runs when
you simply pull the switch trigger without press-
ing the lock-off button. A switch in need of repair
may result in unintentional operation and serious
personal injury. Return tool to a Makita service center
for proper repairs BEFORE further usage.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock-off button. This can
cause switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, the lock-off button is provided. To start the tool,

depress and hold the lock-off button, and then pull the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.
» Fig.4: 1. Switch trigger 2. Lock-off button

The foot springs out of the rear base when you lift the

tool up from work surfaces to avoid the planer blades

touching the workpiece directly. It prevents the planer

blades from accidental damages when not in use.

The foot springs back into the rear base whenever you

place the tool base over work surfaces.

» Fig.5: 1.Planer blade 2. Rear base 3. Foot 4. Work
surface

Accidental restart preventive

function

If you install the battery cartridge while pulling the
switch trigger, the tool does not start. To start the tool,
release the switch trigger, and then pull the switch trig-
ger again while depressing the lock-off button.

Electronic function

The tool is equipped with the following electronic func-
tions for easy operation.

Electric brake

The tool is equipped with an electric brake. If the tool
consistently fails to quickly stop after releasing the
switch trigger, have the tool serviced at your local
Makita Service Center.

Soft start feature

The soft-start function minimizes start-up shock, and
makes the tool start smoothly.

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Box wrench storage

When not in use, store the box wrench as shown in the
figure to keep it from being lost.
» Fig.6: 1.Box wrench
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Removing and installing planer

blades

A CAUTION: Tighten the blade installation bolts
carefully when attaching the planer blades to

the tool. Always check to see they are tightened
securely. A loose installation bolt can be dangerous.

A\ CAUTION: Handle the planer blades very
carefully. Use gloves or rags to protect your fin-
gers or hands when removing and installing the
planer blades.

A CAUTION: use only the Makita wrench pro-
vided to remove and install the planer blades.
Failure to do so may result in overtightening or insuf-
ficient tightening of the installation bolts. This could
cause an injury.

NOTICE: To install planer blades, clean out all
chips or foreign matter adhering to the drum or
the planer blades. Use planer blades of the same
dimensions and weight, otherwise drum oscilla-
tion/vibration, causing poor planing action, and
tool breakdown will result.

For tool with conventional planer
blades
NOTE: A pair of planer blades are assembled in

the drum. Repeat the following procedures for each
planer blade.

Removing conventional planer blades

1. Unscrew the installation bolts from the drum using
the box wrench provided.

2. Disassemble the drum plate and conventional
planer blade (with adjusting plate) from the drum.
» Fig.7: 1. Installation bolt 2. Drum plate
3. Conventional planer blade (with adjusting
plate) 4. Drum

3. Untighten the screws from the conventional planer
blade, and then remove the adjusting plate.
» Fig.8: 1. Screws 2. Conventional planer blade

3. Adjusting plate

Installing conventional planer blades

1.  Set a conventional planer blade onto the blade

gauge, aligning its cutting edge along the guide wall on

the blade gauge horizontally.

» Fig.9: 1. Conventional planer blade 2. Blade gauge
3. Cutting edge 4. Guide wall

2. Place the adjusting plate over the conventional
planer blade, and then slightly tighten the screws.

3.  Push the adjusting plate forwards until its position-
ing guide neatly and entirely fits along the rear side wall
of the blade gauge.

4. Hold the adjusting plate where it is and tighten the

screws to secure it in place.

» Fig.10: 1. Adjusting plate 2. Conventional planer
blade 3. Screw 4. Positioning guide 5. Rear
side wall 6. Blade gauge

=
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5. Clean out all the wood chips and foreign matters
adhering to the drum and conventional planer blade.

6.  Slip the positioning guide of the adjusting plate
into the guide groove in the drum, and then place the
drum plate over the conventional planer blade (with
adjusting plate).
7.  Cross-tighten all the installation bolts evenly with
the box wrench.
» Fig.11: 1. Positioning guide 2. Adjusting plate
3. Guide groove 4. Drum 5. Drum plate
6. Conventional planer blade 7. Installation
bolt

For tool with mini planer blades

NOTE: A pair of planer blades are assembled in
the drum. Repeat the following procedures for each
planer blade.

Removing mini planer blades

1. Loosen the installation bolts one turn using the
box wrench provided.
» Fig.12: 1. Installation bolt 2. Box wrench

2.  Slide the mini planer blade out of the drum by

pushing one end of the blade outwards from the belt
cover side.
» Fig.13: 1. Mini planer blade 2. Drum 3. Belt cover 4.

T-handle of box wrench

NOTE: Use the ends of T-handle of the box wrench to
slide the mini planer blade out for safer operation and
maintenance.

Installing mini planer blades

1. Clean out all the wood chips and foreign matters
adhering to the drum and mini planer blade.

2.  Slide a mini planer blade along between the drum
and set plate by pushing one end of the blade inwards
from the side opposite to the belt cover.

3.  Cross-tighten all the installation bolts evenly with

the box wrench.

» Fig.14: 1. Mini planer blade 2. Drum 3. Set plate
4. Belt cover 5. Installation bolt 6. Box
wrench

Mini planer blade calibration

Perform a calibration on planner blades at regular inter-
vals to optimize work efficiency.

1. Loosen the installation bolts one turn using the
box wrench provided.

2. Slide the mini planer blade out of the drum by
pushing one end of the blade outwards from the belt
cover side.

3. Unscrew the installation bolts from the drum using
the box wrench.

4. Disassemble the drum plate and set plate (with

adjusting plate) from the drum.

» Fig.15: 1. Installation bolt 2. Drum plate 3. Set plate
(with adjusting plate) 4. Drum

5. Loosen the screws on the set plate one turn to
disengage the adjusting plate.
» Fig.16: 1. Screws 2. Set plate 3. Adjusting plate
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6. Clean out all the wood chips and foreign matters
adhering to the set plate (with adjusting plate) and mini
planer blade.

7.  Set the mini planer blade onto the blade gauge,
aligning its cutting edge along the guide wall on the
blade gauge horizontally.

8. Place the set plate (with adjusting plate) over the
mini planer blade, aligning the guide ridges on the set
plate with guide grooves on the mini planer blade.
» Fig.17: 1. Mini planer blade 2. Blade gauge
3. Cutting edge 4. Guide wall 5. Set plate
(with adjusting plate) 6. Guide ridge
7. Guide groove

9.  Push the adjusting plate forwards until its position-
ing guide neatly and entirely fits along the rear side wall
of the blade gauge.

10. Hold the adjusting plate where it is and tighten the
screws to secure it in place.

» Fig.18: 1. Adjusting plate 2. Set plate 3. Screw
4. Positioning guide 5. Rear side wall

6. Blade gauge

11. Slip the positioning guide of the adjusting plate
into the guide groove in the drum, and then place the
drum plate over the set plate (with adjusting plate).
» Fig.19: 1. Positioning guide 2. Adjusting plate
3. Guide groove 4. Drum 5. Drum plate
6. Set plate 7. Installation bolt

12. Slightly tighten the installation bolts, and slide the
mini planer blade along between the drum and set plate
by pushing one end of the blade inwards from the side
opposite to the belt cover.

13. Cross-tighten all the installation bolts evenly with

the box wrench.

» Fig.20: 1. Mini planer blade 2. Drum 3. Set plate
4. Belt cover 5. Installation bolt 6. Box
wrench

Planer blade settings

Your planing surface will end up rough and uneven, unless the planer blades are set properly and securely.
Install planer blades correctly so the cutting edges sit in a right angle, on an absolute level with the rear baseline, and
exactly parallel to the sole of the plane. Read the examples in the table for proper settings.

Planing surface

Blade setting

Cause

Correct setting

Cutting edges sit on a level with
the rear baseline and run side
to side parallel to the sole of
the plane.

Gouging at start

Cutting edges underreach the
rear baseline.

Gouging at end

Cutting edges overpass the
rear baseline.

Cutting edges sit side to side
unparalleled to the sole of the
plane.

(A): Front base (Adjustable shoe)
(B): Rear base (Fixed shoe)
(C): Planer blade

Installing guide rule

1. Lay the tool down with the belt cover facing
upwards.

2. Mount the guide rule in place by securing it with

the thumb screw into the mounting hole on side of the
tool head.
» Fig.21: 1. Belt cover 2. Guide rule 3. Thumb screw

4. Mounting hole

3. Slide the edge fence in and out to your desired
planing width, and then tighten the thumb screw to
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secure it in the required position.
» Fig.22: 1. Edge fence 2. Thumb screw

Installing depth guide

1. Lay the tool down with the belt cover facing
downwards.

2.  Mount the depth guide in place by securing it with
the washer and thumb screw into the mounting hole on
side of the tool head.
» Fig.23: 1. Belt cover 2. Depth guide 3. Washer

4. Thumb screw 5. Mounting hole

3.  Slide the depth guide up and down to your desired
planing depth, and then tighten the thumb screw to
secure it in the required position.

» Fig.24: 1. Depth guide 2. Thumb screw

Installing chamfering rules

Optional accessory

1. Lay the tool down with the front base facing
upwards.

2.  Attach the edge fences to the mounting arms,
aligning the projections on the arms with the guide slits
in the edge fences, and secure them with the washers
and thumb screws.

3. Mount the chamfering rules (sets of edge fences

and mounting arms) in place by securing them with the

thumb screws into the mounting holes on both sides of

the tool head.

» Fig.25: 1. Front base 2. Edge fence 3. Mounting
arm 4. Projection 5. Guide slit 6. Washer
7. Thumb screw 8. Mounting hole

4. Slide the edge fences in and out to your desired
chamfering range, and then tighten the thumb screws to
secure them in the required position.

» Fig.26: 1. Edge fence 2. Thumb screw

Dust and wood chip extraction

Dust and wood chip can be released from either left or
right side of discharge openings. Cover one of the dis-
charge openings on the side opposed to your preferred
dust extraction direction with the stopper.

To detach the stopper from the discharge opening, turn
the stopper towards the handle slightly to disengage the
lock, and then pull it apart.

» Fig.27: 1. Stopper 2. Handle

As for installation, insert the stopper straight into one

of the openings aligning the locking slot in the stopper

with the guide projection on the opening until it locks in

place.

» Fig.28: 1. Stopper 2. Locking slot 3. Guide
projection

Dust bag

Optional accessory

Attach the dust bag onto one of the discharge openings
and push firmly as far as it will go. Make sure the dust
bag is securely placed over the tapered opening so as
not to come off during operation.

=
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» Fig.29: 1. Dust bag 2. Discharge opening

When the dust bag is about half full, remove the dust
bag from the tool and pull the fastener out. Empty the
dust bag. Tap the dust bag lightly to remove particles
adhering inside, which might hamper further collection.
» Fig.30: 1. Fastener

NOTE: If you connect a Makita vacuum cleaner to
this tool, more efficient and cleaner operations can be
performed.

Connecting a vacuum cleaner

When you wish to perform clean planing operation,
connect a Makita vacuum cleaner to your tool. Connect
a hose of the vacuum cleaner to one of the discharge
openings as shown in the figure.

» Fig.31: 1. Vacuum cleaner

Optional accessory

Use a dust extractor elbow to condense extraction air
flow at preferred angles for cleaner working environ-
ment. Attach the elbow into one of the discharge open-
ings and push firmly as far as it will go.

» Fig.32: 1. Elbow

OPERATION

A CAUTION: Hold the tool firmly with one hand on
the switch handle and the other hand on the depth
adjustment knob when operating the tool.

Planing operation

1. Hold the tool firmly with your both hands, one
hand on the switch handle and the other on the depth
adjustment knob.

2. Place the front base of the tool flat upon the work-
piece surface without the planer blades making any
contact.

3. Turn the tool on and wait until it attains full speed.

4.  Gently move the tool forwards, applying slightly
more downwards pressure on the depth adjustment
knob at the start so as to keep the entire planer base
level and even with the workpiece surface.

» Fig.33

5.  Use care to apply pressure evenly over the work-
piece surface in the middle of operation, and push the
tool steadily forwards.

» Fig.34

NOTE: Balance hand pressure between the switch
handle and depth adjustment knob as both the front
and rear bases contact the workpiece surface.

6.  Apply greater control on the switch handle to avoid
overreaching at the end of a pass since the front base
will drop off the workpiece surface.

» Fig.35
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NOTE: Planing can be easier if you position the work-
piece at a slight forward tilt so you ease up on the
pressure to hold the tool during operation.

NOTE: Adjust the cutting speed and depth for your
desired surface finishes.

For rough finish, set the cutting depth sufficiently
deep enough on workpiece.

For neat and fine finish, push the tool slowly with
shallow cutting depth and make more passes.

Shiplapping (Rabbeting)
» Fig.36

Use the guide rule to make a stepped cut as shown in
the figure.

1. Install the guide rule and depth guide in the tool
and secure them with the washers and thumb screws.
2. Adjust the depth guide to the shiplapping depth
and secure it in place with the thumb screw.

3. Draw a cutting line on the workpiece and align the
blade edge with the cutting line.

» Fig.37: 1.Blade edge 2. Cutting line 3. Depth guide
4. Thumb screw

NOTE: Make sure that the blade edge comes out
of the side end of the drum by 1.6 mm — 1.8 mm for
shiplapping. (See “A” in the following figure.)

*You can opt to let the blade end come out of the
side end of the front base by 0.2 mm - 0.4 mm.
(See “B” in the following figure.)
» Fig.38: 1.Blade edge 2. Side end of drum 3. Side
end of front base

4. Slide the edge fence in the guide rule inwards until
it comes in contact with the side wall of the workpiece.
Then secure it in place with the thumb screw.
» Fig.39: 1. Guide rule 2. Edge fence 3. Side wall

4. Thumb screw

5.  Perform planning operation by moving the tool
with the whole edge fence sliding along the side wall of
the workpiece.

NOTE: Reaching lengths of the guide fence can be
extended by attaching an extra piece of wood to the
attachment holes in the guide fence.

» Fig.40: 1. Extra piece of wood 2. Attachment holes

Chamfering

» Fig.41
Use the "V" grooves cut in the front base to make a
chamfering cut as shown in the figure.

Perform planning operation by moving the tool aligning

one of the three "V" grooves in the front base with the

corner edge of the workpiece.

» Fig.42: 1.V groove for medium chamfers 2. V
groove for small chamfers 3. V groove for
large chamfers

Using chamfering rules

Optional accessory
1.  Slide the edge fences in the chamfering rules

=
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inwards until they come in contact with the corner walls
of the workpiece.

2.  Secure the edge fences in place with the thumb
screws.

3.  Perform planning operation by moving the tool
with the whole edge fences sliding along the corner
walls of the workpiece.
» Fig.43: 1. Chamfering rule 2. Edge fences

3. Thumb screw

NOTE: For large chamfers, make many passes of
planning, starting from small chamfering to larger
chamfering, as shown in the figure.

» Fig.44: 1. Edge fences 2. Small chamfering
3. Large chamfering

WIRELESS ACTIVATION
FUNCTION

What you can do with the wireless
activation function

The wireless activation function enables clean and com-
fortable operation. By connecting a supported vacuum
cleaner to the tool, you can run the vacuum cleaner
automatically along with the switch operation of the tool.
» Fig.45

To use the wireless activation function, prepare follow-
ing items:
. A wireless unit (optional accessory)

. A vacuum cleaner which supports the wireless
activation function

The overview of the wireless activation function
setting is as follows. Refer to each section for detail
procedures.

1.  Installing the wireless unit
2. Tool registration for the vacuum cleaner
3.  Starting the wireless activation function

Installing the wireless unit

Optional accessory

A\ CAUTION: Piace the tool on a flat and stable
surface when installing the wireless unit.

NOTICE: Clean the dust and dirt on the tool
before installing the wireless unit. Dust or dirt
may cause malfunction if it comes into the slot of the
wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such
as a metal part of the tool, before picking up the
wireless unit.

NOTICE: When installing the wireless unit,
always be sure that the wireless unit is inserted
in the correct direction and the lid is completely
closed.
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1. Open the lid on the tool as shown in the figure.
» Fig.46: 1.Lid

2. Insert the wireless unit to the slot and then close
the lid.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.47: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

When removing the wireless unit, open the lid slowly.
The hooks on the back of the lid will lift the wireless unit
as you pull up the lid.

» Fig.48: 1. Wireless unit 2. Hook 3. Lid

After removing the wireless unit, keep it in the supplied
case or a static-free container.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.
NOTE: When performing two or more tool registra-
tions for one vacuum cleaner, finish the tool registra-
tion one by one.

Starting the wireless activation

function

NOTICE: Always use the hooks on the back of
the lid when removing the wireless unit. If the
hooks do not catch the wireless unit, close the lid
completely and open it slowly again.

NOTE: Finish the tool registration for the vacuum
cleaner prior to the wireless activation.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

Tool registration for the vacuum

cleaner

NOTE: A Makita vacuum cleaner supporting the
wireless activation function is required for the tool
registration.

NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the
switch trigger or turn on the power switch on the
vacuum cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

If you wish to activate the vacuum cleaner along with
the switch operation of the tool, finish the tool registra-
tion beforehand.

1.  Install the batteries to the vacuum cleaner and the
tool.

2.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.49: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-

uum cleaner for 3 seconds until the wireless activation

lamp blinks in green. And then press the wireless acti-

vation button on the tool in the same way.

» Fig.50: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the vacuum cleaner and the tool are linked success-
fully, the wireless activation lamps will light up in green
for 2 seconds and start blinking in blue.

After registering a tool to the vacuum cleaner, the vac-
uum cleaner will automatically run along with the switch
operation of the tool.

1.  Install the wireless unit to the tool.

2.  Connect the hose of the vacuum cleaner with the
tool.
» Fig.51

3.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.52: 1. Stand-by switch

4.  Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.53: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

5. Turn on the tool. Check if the vacuum cleaner runs
while the tool is operating.

To stop the wireless activation of the vacuum cleaner,
push the wireless activation button on the tool.

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
vacuum cleaner to "AUTO" and push the wireless
activation button on the tool again.

NOTE: The vacuum cleaner starts/stops with a delay.
There is a time lag when the vacuum cleaner detects
a switch operation of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to
one vacuum cleaner, the vacuum cleaner may start
running even if you do not turn on your tool because
another user is using the wireless activation function.

Description of the wireless activation lamp status

» Fig.54: 1. Wireless activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the table below for the

meaning of the lamp status.
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Status Wireless activation lamp Description

Color [ ] Duration
On Blinking
Standby Blue (4 2 hours | The wireless activation of the vacuum cleaner is available. The
lamp will automatically turn off when no operation is performed
for 2 hours.
. When The wireless activation of the vacuum cleaner is available and the

the tool is | tool is running.
running.

Tool Green '] 20 seconds | Ready for the tool registration. Waiting for the registration by the
registration vacuum cleaner.
. 2 seconds | The tool registration has been finished. The wireless activation
amp will start blinking in blue.
I ill start blinking in bl
Cancelling Red (4 20 seconds | Ready for the cancellation of the tool registration. Waiting for the
tool cancellation by the vacuum cleaner.
registration B 2 seconds | The cancellation of the tool registration has been finished. The
wireless activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds | The power is supplied to the wireless unit and the wireless activa-
tion function is starting up.
Off - - The wireless activation of the vacuum cleaner is stopped.

press the wireless activation button on the tool in the
same way.

vacuum cleaner » Fig.56: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

Cancelling tool registration for the

Perform the following procedure when cancelling the

tool registration for the vacuum cleaner. If the cancellation is performed successfully, the wire-

less activation lamps will light up in red for 2 seconds

;I. | Install the batteries to the vacuum cleaner and the and start blinking in blue.
ool.

) NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
?AUTg?t the stand-by switch on the vacuum cleaner to red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-

vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.

» Fig.55: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-
uum cleaner for 6 seconds. The wireless activation
lamp blinks in green and then become red. After that,

Troubleshooting for wireless activation function

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy

The wireless activation lamp does The wireless unit is not installed into Install the wireless unit correctly.

not light/blink. the tool.
The wireless unit is improperly installed
into the tool.
The terminal of the wireless unit and/or | Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
the slot is dirty. wireless unit and clean the slot.
The wireless activation button on the Push the wireless activation button on the tool
tool has not been pushed. briefly.
The stand-by switch on the vacuum Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
cleaner is not set to "AUTO". "AUTO".
No power supply Supply the power to the tool and the vacuum

cleaner.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Cannot finish tool registration / can-
celling tool registration successfully.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

Incorrect operation

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer to each
other. The maximum transmission distance is
approximately 10 m however it may vary according
to the circumstances.

Before finishing the tool registration/
cancellation;

- the switch of the tool is turned on or;
- the power button on the vacuum
cleaner is turned on.

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool registration procedures for
the tool or vacuum cleaner have not
finished.

Perform the tool registration procedures for both the
tool and the vacuum cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner does not run
along with the switch operation of
the tool.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking
in blue.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

More than 10 tools are registered to the
vacuum cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the vacuum
cleaner, the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The vacuum cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner runs while the
tool is not operating.

Other users are using the wireless
activation of the vacuum cleaner with
their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.
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MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Cleaning up chip discharge

openings

Clean the chip discharge openings regularly.
Use a compressed air to clean the clogged chip dis-
charge openings.

Sharpening blades

For conventional planer blades only

Always keep your planer blades sharp for the best
performance. Use the sharpening holder (optional
accessory) to refine the planer blade edges safely and
effectively.

» Fig.57: 1. Sharpening holder 2. Blade

1. Loosen the two wing nuts in the sharpening
holder.

2.  Slip the back ends of the planer blades into the

mounting slots as far as they will go with the cutting

edges to be sharpened facing downwards.

» Fig.58: 1. Sharpening holder 2. Wing nut 3. Blades
4. Cutting edges 5. Mounting slots 6. Bolt
head

3. Tighten the wing nuts to secure the planer blades
in place.

4. Soak a dressing stone in water for 2 or 3 minutes
before sharpening.

5.  Hold the sharpening holder firmly, and gently
place the cutting edges over the surface of the dressing
stone.

6.  Sharpen the cutting edges by moving the sharpen-
ing holder back and forwards.
» Fig.59

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. High-speed steel Planer blade

. Tungsten-carbide Planer blade (For longer blade
life)

. Mini planer blade

. Sharpening holder assembly

. Blade gauge assembly

. Set plate set

. Guide rule assembly

. Dressing stone

. Dust bag assembly

. Elbow

. Chamfering rule assembly

. Wireless unit

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

ENGLISH



FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : KP001G
Largeur de rabotage 82 mm
Profondeur de rabotage 4 mm
Profondeur de polissage d’angle 25 mm
Vitesse & vide 15 000 min™'
Longueur totale (avec BL4040) 385 mm
Tension nominale C.C.36V-40V max.
Poids net 3,7-49kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes suivant les pays.
. Le poids peut étre différent selon le ou les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légére

et la plus lourde sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCC01/BCCO02

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

L’outil est congu pour le rabotage du bois.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-2-14 :

Niveau de pression sonore (L) : 90 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lya) : 98 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L'émission de bruit

lors de l'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841-2-14 :

Mode de travail : meulage de surface

Emission de vibrations (ap): 4,3 m/s?

Incertitude (K) : 1,5 m/s*
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NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conform

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour rabot

sans fil

1. Attendez que I'outil de coupe s’arréte avant
de poser I’outil. Un outil de coupe en rotation
exposé peut pénétrer dans la surface, ce qui peut
provoquer une perte de maitrise et de graves
blessures.

2. Utilisez des dispositifs de serrage ou un autre
moyen pratique pour fixer et soutenir la piéce

sur une plateforme stable. La piéce sera ins-
table et vous risquerez d’en perdre la maitrise si
vous la tenez avec une main ou I'appuyez contre
votre corps.

3. Ne laissez jamais de chiffons, linges, cordons,
cordes et objets similaires sur la zone de
travail.

4. Evitez les clous. Avant de travailler la piéce,
inspectez-la et retirez tous les clous.

5. Nutilisez que des lames afftées. Manipulez
les lames avec beaucoup de précaution.

6. Assurez-vous que les boulons de fixation des
lames sont bien serrés avant utilisation.

7. Tenez I'outil fermement a deux mains.

8. Gardez les mains a I’écart des piéces en
rotation.

9.  Avant d’utiliser I'outil sur la piéce, laissez-le
tourner a vide un instant. Soyez attentif aux
vibrations ou sautillements pouvant indiquer
que la lame n’est pas bien installée ou est mal
équilibrée.

10. Assurez-vous que la lame n’entre pas en
contact avec la piece avant de mettre I’outil
sous tension.

11. Attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse
avant de procéder a la coupe.

12.  Avant de régler la profondeur de coupe, mettez
toujours I'outil hors tension et attendez I’arrét
complet des lames.

13. Ne mettez jamais le doigt dans la goulotte a
copeaux. Il se peut qu’elle se bouche lorsque
vous coupez du bois humide. Retirez les
copeaux avec un bout de baton.

14. N’abandonnez pas I’outil alors qu’il tourne. Ne
faites fonctionner I’outil qu’une fois que vous
I’avez bien en main.

15. Lorsque vous remplacez les lames ou cer-
taines pieces sur le tambour, veillez a rempla-
cer les piéces sur les deux coétés du tambour
comme un ensemble. Sinon, cela entrainera
un déséquilibre qui provoquera des vibrations et
réduira la durée de service de l'outil.

16. N’utilisez que les lames Makita spécifiées dans
ce manuel.

17. Utilisez toujours un masque anti-poussiére ou
un masque filtrant approprié au matériau et a
I’application.

18. Utilisez I'outil dans des conditions stables.
Une utilisation dans des conditions instables peut
entrainer des blessures.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question.

La MAUVAISE UTILISATION de I’outil ou I'igno-
rance des consignes de sécurité indiquées
dans ce mode d’emploi peut entrainer de graves

blessures.
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Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

10.

1.

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a 'eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de I’outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au

rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de l’outil.

14. Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des bralures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).
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Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

1. Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

2. Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

3. Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

4. N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a ’humidité.

5. Nutilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

6. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
utilisés.

7. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils automa-
tiques sont utilisés. Sinon, ces appareils pour-
raient présenter un dysfonctionnement ou une
erreur.

8. Nutilisez pas le connecteur sans fil dans
un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I’électricité
statique ou du bruit électrique.

9. Le connecteur sans fil peut produire
des champs électromagnétiques (CEM),
mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
I'utilisateur.

10. Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

11. Evitez de toucher la borne du connecteur sans
fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

12. Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

13. Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ou de la poussiére ou de I’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.

14. Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

15. N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

16. Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

17. Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I'outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

18. Ne retirez pas I'autocollant du connecteur
sans fil.

19. Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

20. Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I’électricité
statique ou du bruit électrique.

21. Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un

endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

22. Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

23. De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N’utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.

24. Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

25. Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

26. N’insérez pas d’autres dispositifs que le
connecteur sans fil Makita dans la fente sur
I'outil.

27. N'utilisez pas I'outil si le couvercle de la fente
est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

28. Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'il se détache de I'outil.

29. Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou 'endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entierement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de l'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
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» Fig.1: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous

» Fig.2: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I |:| ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

ne l'insérez pas correctement.

50%a75%

110

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si I'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque I'outil ou la batterie est utilisé(e) d’'une maniere
provoquant un appel de courant anormalement élevé,
I'outil s’arréte automatiquement. Dans ce cas, éteignez
I'outil et arrétez la tdche ayant provoqué la surcharge
de l'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, laissez I'outil
ou la batterie refroidir avant de rallumer I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie est insuffisante, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, retirez la batte-
rie de l'outil et chargez-la.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'outil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque 'outil a été arrété provisoirement ou a cessé de
fonctionner.

1. Assurez-vous que tous les interrupteurs sont sur
la position d’arrét, puis remettez I'outil sous ten-
sion pour le redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez l'outil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprées avoir rétabli le sys-

teme de protection, contactez votre centre de service

Makita local.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

25 % a50 %

_} R

0%a25%

000

!I |:| |:| |:| Chargez la
batterie.

I I I:I I:I Anomalie
possible

1l de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de

protection de la batterie.

Réglage de la profondeur de coupe

AATTENTION : Avant de régler la profondeur
de coupe, mettez toujours I’outil hors tension et
attendez I’arrét complet des lames.

NOTE : Lorsque vous tournez la molette de réglage
de la profondeur, veillez a fermement tenir la poignée
de l'autre main.

La profondeur de coupe peut étre réglée en tournant la
molette de réglage de la profondeur sur I'avant de I'ou-
til. Tournez la molette pour aligner I'index sur la profon-
deur de coupe souhaitée sur I'échelle de profondeur.
» Fig.3: 1. Molette de réglage de la profondeur

2. Index 3. Echelle de profondeur
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A AVERTISSEMENT : Avant d’insérer Ia batte-
rie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsque vous la relachez.

MAAVERTISSEMENT : NE bloquez JAMAIS le
bouton de sécurité avec du ruban ou de toute
autre maniére. Une gachette dont le bouton de
sécurité est bloqué comporte un risque d’activation
accidentelle pouvant entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS outil
s’il se met en marche lorsque vous enclenchez
simplement la gachette sans avoir enfoncé le
bouton de sécurité. Une gachette devant étre
réparée comporte un risque d’activation accidentelle
pouvant entrainer de graves blessures. Confiez I'outil
a un centre d’entretien Makita pour le faire réparer
AVANT de poursuivre ['utilisation.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le bouton de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Le bouton de déverrouillage est prévu pour éviter
I'activation accidentelle de la gachette. Pour démarrer
I'outil, maintenez enfoncer le bouton de déverrouillage
puis enclenchez la gachette. Pour I'arréter, relachez la
gachette.

» Fig.4: 1. Géachette 2. Bouton de sécurité

Le pied jaillit de la semelle arriere lorsque vous soule-

vez I'outil depuis une surface de travail pour éviter que

les lames de rabot touchent directement la piéce. Cela

protége les lames de rabot des dommages accidentels

lorsqu’elles ne sont pas utilisées.

Le pied revient dans la semelle arriere chaque fois

que vous posez la semelle de I'outil sur une surface de

travail.

» Fig.5: 1.Lame de rabot 2. Semelle arriere 3. Pied
4. Surface de travail

Fonction de prévention de

redémarrage accidentel

Si vous insérez la batterie tout en enclenchant la
gachette, I'outil ne démarrera pas. Pour démarrer 'outil,
relachez la gachette, puis enclenchez-la a nouveau tout
en enfongant le bouton de déverrouillage.

Fonctions électroniques

L’outil est doté des fonctions électroniques suivantes
pour en faciliter le fonctionnement.

Frein électrique

L'outil est équipé d’un frein électrique. Si systématique-
ment I'outil n’arrive pas a s’arréter rapidement aprés
avoir relaché la gachette, faites réparer I'outil dans
votre centre de service Makita local.

Fonction de démarrage en douceur

La fonction de démarrage en douceur minimise le choc
au démarrage et permet de démarrer I'outil en douceur.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

Rangement de la clé a ceil

Lorsque vous n’utilisez pas la clé a ceil, rangez-la
comme illustré sur la figure pour éviter de la perdre.
» Fig.6: 1.Clé a ceil

Dépose et pose des lames de rabot

AATTENTION : Serrez avec soin les boulons
de fixation des lames lorsque vous fixez les lames
de rabot a I'outil. Vérifiez toujours qu’ils sont bien
serrés. Un boulon de fixation mal serré représente
un danger.

AATTENTION : Manipulez les lames de rabot
avec beaucoup de précaution. Portez des gants
ou utilisez un chiffon pour protéger vos doigts
ou vos mains lors de la dépose et de la pose des
lames de rabot.

AATTENTION : N'utilisez que la clé Makita
fournie pour déposer et poser les lames de rabot.
Autrement, les boulons de fixation risquent d’étre trop
ou pas assez serrés. Ce qui comporte un risque de
blessure.

REMARQUE : Pour installer les lames de rabot,
retirez tous les copeaux ou corps étrangers col-
lés au tambour ou aux lames de rabot. Utilisez
des lames de rabot de dimensions et poids
identiques, sinon il se produira une oscillation/
vibration du tambour, ce qui peut provoquer un
mauvais rabotage et une rupture de I’outil.

Pour les outils avec lames de rabot
standard

NOTE : Une paire de lames de rabot est assemblée
dans le tambour. Répétez les procédures suivantes
pour chaque lame de rabot.

Dépose des lames de rabot standard

1. Dévissez les boulons de fixation du tambour au
moyen de la clé a ceil fournie.

2. Désassemblez la plaque du tambour et la lame de

rabot standard (avec la plaque de réglage) du tambour.

» Fig.7: 1.Boulon de fixation 2. Plaque du tambour
3. Lame standard (avec plaque de réglage)
4. Tambour

3. Desserrez les vis de la lame de rabot standard,
puis retirez la plaque de réglage.
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» Fig.8: 1.Vis 2. Lame de rabot standard 3. Plaque
de réglage

Pose des lames de rabot standard

1. Posez une lame de rabot standard sur la jauge de

lame, en alignant son tranchant le long de la paroi guide

sur la jauge de lame horizontalement.

» Fig.9: 1. Lame de rabot standard 2. Jauge de lame
3. Tranchant 4. Paroi guide

2. Placez la plaque de réglage sur la lame de rabot
standard, puis serrez Iégérement les vis.

3. Poussez la plaque de réglage vers I'avant jusqu’a
ce que son guide de positionnement repose parfaite-
ment et complétement contre la paroi latérale arriére de
la jauge de lame.

4. Tenezla plaque de réglage la ou elle est et serrez

les vis pour la maintenir en place.

» Fig.10: 1. Plaque de réglage 2. Lame de rabot
standard 3. Vis 4. Guide de positionnement
5. Paroi latérale arriere 6. Jauge de lame

5. Retirez tous les copeaux de bois et les corps
étrangers collés au tambour et a la lame de rabot
standard.

6. Glissez le guide de positionnement de la plaque
de réglage dans la rainure du guide sur le tambour, puis
placez la plaque du tambour sur la lame de rabot stan-
dard (avec la plaque de réglage).

7. Serrez en étoile tous les boulons de fixation de

maniére réguliére avec la clé a ceil.

» Fig.11: 1. Guide de positionnement 2. Plaque de
réglage 3. Rainure de guidage 4. Tambour
5. Plaque du tambour 6. Lame de rabot
standard 7. Boulon de fixation

Pour les outils avec mini-lames de
rabot

NOTE : Une paire de lames de rabot est assemblée
dans le tambour. Répétez les procédures suivantes
pour chaque lame de rabot.

Retrait des mini-lames de rabot

1. Desserrez les boulons de fixation d’un tour au
moyen de la clé a ceil fournie.
» Fig.12: 1. Boulon de fixation 2. Clé a ceil

2. Faites glisser la mini-lame de rabot hors du tam-
bour en poussant une extrémité de la lame vers I'exté-
rieur depuis le c6té du couvercle de la courroie.
» Fig.13: 1. Mini-lame de rabot 2. Tambour
3. Couvercle de la courroie 4. Poignée en T
de laclé a ceil

NOTE : Utilisez les extrémités de la poignée en T de
la clé a ceil pour glisser la mini-lame de rabot dehors
en vue d’un fonctionnement et d'une maintenance

plus sars.

Installation des mini-lames de rabot
1. Retirez tous les copeaux de bois et les corps
étrangers collés au tambour et a la mini-lame de rabot.

2. Glissez une mini-lame de rabot entre le tambour
et la plaque de fixation en poussant une extrémité de la

lame vers l'intérieur depuis le c6té opposé vers le cou-
vercle de la courroie.

3.  Serrez en étoile tous les boulons de fixation de
maniére réguliére avec la clé a ceil.
» Fig.14: 1. Mini-lame de rabot 2. Tambour 3. Plaque
de fixation 4. Couvercle de la courroie
5. Boulon de fixation 6. Clé a ceil

Calibrage de la mini-lame de rabot

Procédez au calibrage des lames de rabot a des inter-
valles réguliers pour optimiser I'efficacité du travail.

1. Desserrez les boulons de fixation d’un tour au
moyen de la clé a ceil fournie.

2. Faites glisser la mini-lame de rabot hors du tam-
bour en poussant une extrémité de la lame vers I'exté-
rieur depuis le coté du couvercle de la courroie.

3. Dévissez les boulons de fixation du tambour au
moyen de la clé a ceil.

4. Désassemblez la plaque du tambour et la plaque

de fixation (avec la plaque de réglage) du tambour.

» Fig.15: 1. Boulon de fixation 2. Plaque du tambour
3. Plaque de fixation (avec la plaque de
réglage) 4. Tambour

5. Desserrez les vis sur la plaque de fixation d’un

tour pour libérer la plaque de réglage.

» Fig.16: 1. Vis 2. Plaque de fixation 3. Plaque de
réglage

6. Retirez tous les copeaux de bois et les corps
étrangers collés a la plaque de fixation (avec la plaque
de réglage) et la mini-lame de rabot.

7. Posezla mini-lame de rabot sur la jauge de lame,
en alignant son tranchant le long de la paroi guide sur la
jauge de lame horizontalement.

8. Placez la plaque de fixation (avec la plaque de
réglage) sur la mini-lame de rabot, en alignant les
encoches du guide sur la plaque de fixation avec les
rainures du guide sur la mini-lame de rabot.
» Fig.17: 1. Mini-lame de rabot 2. Jauge de lame

3. Tranchant 4. Paroi guide 5. Plaque

de fixation (avec la plaque de réglage)

6. Encoche du guide 7. Rainure de guidage

9. Poussez la plaque de réglage vers I'avant jusqu’a
ce que son guide de positionnement repose parfaite-
ment et complétement contre la paroi latérale arriére de
la jauge de lame.

10. Tenez la plaque de réglage la ou elle est et serrez

les vis pour la maintenir en place.

» Fig.18: 1. Plaque de réglage 2. Plaque de fixation
3. Vis 4. Guide de positionnement 5. Paroi
latérale arriere 6. Jauge de lame

11. Glissez le guide de positionnement de la plaque

de réglage dans la rainure du guide sur le tambour, puis

placez la plaque du tambour sur la plaque de fixation

(avec la plaque de réglage).

» Fig.19: 1. Guide de positionnement 2. Plaque de
réglage 3. Rainure de guidage 4. Tambour
5. Plaque du tambour 6. Plaque de fixation
7. Boulon de fixation

12. Serrez légérement les boulons de fixation et glis-
sez la mini-lame de rabot entre le tambour et la plaque
de fixation en poussant une extrémité de la lame vers
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I'intérieur depuis le c6té opposé au couvercle de la
courroie.

13. Serrez en étoile tous les boulons de fixation de

maniére réguliére avec la clé a ceil.

» Fig.20: 1. Mini-lame de rabot 2. Tambour 3. Plaque
de fixation 4. Couvercle de la courroie
5. Boulon de fixation 6. Clé a ceil

Réglages de la lame de rabot

La surface rabotée présentera des aspérités et sera inégale si les lames de rabot ne sont pas correctement et soli-

dement fixées.

Posez correctement les lames de rabot de sorte que les tranchants soient en angle droit, sur un niveau absolu avec
la ligne de base arriere, et exactement paralléles a la semelle du rabot. Lisez les exemples du tableau pour consulter

les réglages corrects.

Surface de rabotage

Fixation de la lame

Cause

Fixation correcte

Les tranchants sont au méme
niveau que la ligne de base
arriére et paralléles a la
semelle du rabot.

Evidage au début

Les tranchants n’atteignent pas
suffisamment la ligne de base
arriere.

Evidage a la fin

Les tranchants dépassent la
ligne de base arriére.

Les tranchants sont cote a

cote, mais pas paralléles a la
- semelle du rabot.

(A) : Semelle avant (sabot réglable)
(B) : Semelle arriere (sabot fixe)
(C) : Lame de rabot

nstallation de la régle de guidage

1. Posez I'outil avec le couvercle de la courroie
tourné vers le haut.

2. Montez la regle de guidage en la maintenant en

place avec la vis a oreilles dans I'orifice de montage sur

le coté de la téte de I'outil.

» Fig.21: 1. Couvercle de la courroie 2. Régle de gui-
dage 3. Vis a oreilles 4. Orifice de montage

3. Faites entrer et sortir le garde latéral a la largeur
de rabotage souhaitée, puis serrez la vis a oreilles pour
le maintenir en place sur la position requise.

» Fig.22: 1. Garde latéral 2. Vis a oreilles

Installation du guide de profondeur

1. Posez I'outil avec le couvercle de la courroie
tourné vers le bas.
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2. Montez le guide de profondeur en le maintenant
en place avec la rondelle et la vis a oreilles dans I'orifice
de montage sur le c6té de la téte de I'outil.
» Fig.23: 1. Couvercle de la courroie 2. Guide de
profondeur 3. Rondelle 4. Vis a oreilles
5. Orifice de montage

3. Glissez en haut et en bas le guide de profondeur
a la profondeur de rabotage souhaitée, puis serrez la
vis a oreilles pour le maintenir en place sur la position
requise.

» Fig.24: 1. Guide de profondeur 2. Vis a oreilles

Installation de la régle de

chanfreinage

Accessoire en option

1. Posez l'outil avec la semelle avant tournée vers le
haut.
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2. Fixezles gardes latéraux sur les bras de montage,
en alignant les parties saillantes sur les bras avec les
fentes du guide dans les gardes latéraux, et mainte-
nez-les en place avec les rondelles et les vis a oreilles.

3. Montez les regles de chanfreinage (ensembles de
gardes latéraux et de bras de montage) en les mainte-
nant en place avec les vis a oreilles dans les orifices de
montage des deux cotés de la téte de l'outil.

» Fig.25: 1. Semelle avant 2. Garde latéral 3. Bras
de montage 4. Partie saillante 5. Fente du
guide 6. Rondelle 7. Vis a oreilles 8. Orifice
de montage

4.  Faites entrer et sortir les gardes latéraux selon
la plage de chanfreinage souhaitée, puis serrez les vis
a oreilles pour les maintenir en place sur la position
requise.

» Fig.26: 1. Garde latéral 2. Vis a oreilles

Extraction des poussiéres et des

copeaux de bois

Les poussiéres et les copeaux de bois peuvent étre
expulsés du cdté gauche ou droit des ouvertures de
chute. Couvrez I'une des ouvertures de chute sur le
coté opposeé a votre sens d’extraction des poussiéres
préféré avec la butée.

Pour retirer la butée de I'ouverture de chute, tournez-la
légérement vers la poignée pour débloquer le verrou,
puis sortez-la.

» Fig.27: 1. Butée 2. Poignée

Quant a son installation, insérez la butée tout droit dans

I'une des ouvertures en alignant la fente de blocage

dans la butée avec la partie saillante du guide sur I'ou-

verture jusqu’a ce qu’elle se verrouille en place.

» Fig.28: 1. Butée 2. Fente de blocage 3. Partie
saillante du guide

Sac a poussiére

Accessoire en option

Fixez le sac a poussiére sur I'une des ouvertures de
chute et poussez fermement a fond. Assurez-vous que
le sac a poussiere est solidement posé sur I'ouver-
ture conique et qu’il ne se détachera pas en cours de
fonctionnement.

» Fig.29: 1. Sac a poussiere 2. Ouverture de chute

Lorsque le sac a poussiére est environ a moitié plein,
retirez-le de I'outil et tirez sur la barrette. Videz le sac a
poussiéere. Tapotez légérement sur le sac a poussiéere
pour retirer les particules qui adhéerent a sa surface
intérieure et risqueraient de faire obstacle a la collecte
de la poussiére par la suite.

» Fig.30: 1. Barrette

NOTE : Si vous raccordez un aspirateur Makita a cet
outil, vous pourrez procéder a des opérations plus
efficaces et plus propres.

Raccordement d’un aspirateur

Pour un rabotage propre, raccordez un aspirateur
Makita a votre outil. Raccordez le tuyau de 'aspirateur
al'une des ouvertures de chute comme illustré sur la

figure.
» Fig.31: 1. Aspirateur

Coude

Accessoire en option

Utilisez un coude extracteur de poussiére pour concen-
trer le débit d’air de I'extraction aux angles préférés
pour un environnement de travail plus propre. Fixez le
coude sur I'une des ouvertures de chute et poussez
fermement a fond.

» Fig.32: 1. Coude

UTILISATION

A ATTENTION : Tenez fermement l'outil avec
une main sur la poignée pistolet et I'autre main sur
la molette de réglage de la profondeur lorsque vous
faites fonctionner 'outil.

Rabotage

1. Tenez fermement I'outil des deux mains, avec une
main sur la poignée pistolet et I'autre sur la molette de
réglage de la profondeur.

2. Posez aplatla semelle avant de I'outil sur la
surface de la piece sans que les lames de rabot ne la
touchent.

3.  Mettez I'outil sous tension et attendez qu'il
atteigne sa pleine vitesse.

4. Déplacez délicatement 'outil vers I'avant, en
exercant une pression légérement supérieure vers le
bas sur la molette de réglage de la profondeur au début
afin de maintenir I'intégralité de la semelle du rabot au
méme niveau et uniformément par rapport a la surface
de la piece.

» Fig.33

5.  Exercez avec précaution une pression uniforme
sur la surface de la piéce en plein fonctionnement et
poussez I'outil sans a-coups vers I'avant.

» Fig.34

NOTE : Equilibrez la pression manuelle entre la
poignée pistolet et la molette de réglage de la pro-
fondeur a mesure que les semelles avant et arriere
touchent la surface de la piéce.

6. Augmentez le contréle sur la poignée pistolet pour
éviter de dépasser a la fin d’'une passe étant donné que
la semelle avant se détachera de la surface de la piece.
» Fig.35
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NOTE : Le rabotage peut étre facilité en placant

la piece avec une légére inclinaison avant afin de
diminuer la pression de maintien de I'outil pendant le
fonctionnement.

NOTE : Réglez la vitesse de coupe et la profondeur
selon les finitions de surface souhaitées.

Pour une finition grossiere, réglez la profondeur de
coupe suffisamment loin dans la piéce.

Pour une finition nette et précise, poussez lentement
I'outil avec une profondeur de coupe peu profonde et
faites plus de passes.

Polissage d’angle (feuillure)

» Fig.36

Utilisez la régle de guidage pour effectuer une feuillure
comme illustré sur la figure.

1. Installez la régle de guidage et le guide de pro-
fondeur dans I'outil et maintenez-les en place avec les
rondelles et les vis a oreilles.

2. Réglez le guide de profondeur sur la profondeur
de polissage d’angle et maintenez-le en place avec la
vis a oreilles.

3. Dessinez un trait de coupe sur la piéce et alignez

le tranchant de la lame sur le trait de coupe.

» Fig.37: 1. Tranchant de lalame 2. Ligne de coupe
3. Guide de profondeur 4. Vis a oreilles

NOTE : Assurez-vous que le tranchant de la lame
sort du coté latéral du tambour de 1,6 mm a 1,8 mm
pour le polissage d’angle. (Voir « A » dans la figure
suivante.)

*Vous pouvez choisir de laisser la lame sortir du
coté latéral de la semelle avant de 0,2 mm a 0,4
mm. (Voir « B » dans la figure suivante.)
» Fig.38: 1. Tranchant de la lame 2. C6té latéral du
tambour 3. Coté latéral de la semelle avant

4. Glissez le garde latéral dans la régle de guidage
jusqu’a ce qu’il entre en contact avec la paroi latérale
de la piéce. Puis, maintenez-le en place avec la vis a
oreilles.
» Fig.39: 1. Régle de guidage 2. Garde latéral

3. Paroi latérale 4. Vis a oreilles

5. Procédez au rabotage en déplacant I'outil avec le
garde latéral entier glissant le long de la paroi latérale
de la piéce.

NOTE : Les longueurs de portée du guide peuvent
étre étendues en fixant un morceau de bois supplé-
mentaire sur les orifices de fixation dans le guide.

» Fig.40: 1. Morceau de bois supplémentaire
2. Orifices de fixation

Chanfreinage

> Fig.41

Utilisez la coupe de rainures en « V » dans la semelle
avant pour effectuer une coupe de chanfreinage comme
illustré sur la figure.

Procédez au rabotage en déplagant I'outil en alignant
I'une des trois rainures en « V » sur la semelle avant
avec l'aréte de la piece.

» Fig.42: 1. Rainure en V (quantité moyenne de
chanfreinage) 2. Rainure en V (petite
quantité de chanfreinage) 3. Rainure en V
(grande quantité de chanfreinage)

Utilisation de la régle de
chanfreinage
Accessoire en option

1. Glissez les gardes latéraux dans les régles de
chanfreinage vers l'intérieur jusqu’a ce qu'ils entrent en
contact avec les parois des coins de la piéce.

2. Fixez les gardes latéraux en place avec les vis a
oreilles.

3.  Procédez au rabotage en déplacant I'outil avec les

gardes latéraux entiers glissant le long des parois des

coins de la piéce.

» Fig.43: 1. Regle de chanfreinage 2. Gardes laté-
raux 3. Vis a oreilles

NOTE : Pour les grands chanfreinages, faites plu-
sieurs passes de rabotage, en commengant par un
petit chanfreinage jusqu’a un grand chanfreinage,

comme illustré sur la figure.

» Fig.44: 1.Bord de la regle de chanfreinage 2. Petit
chanfreinage 3. Grand chanfreinage

FONCTION
D’ACTIVATION SANS FIL

A quoi sert la fonction d’activation
sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un aspirateur
compatible a I'outil, vous pouvez déclencher automati-
quement I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de 'outil.
» Fig.45

Pour utiliser la fonction d’activation sans fil, préparez
les éléments suivants :

. Un connecteur sans fil (accessoire en option)
. Un aspirateur compatible avec la fonction d’activa-
tion sans fil

Vous trouverez ci-aprés une vue d’ensemble de la
fonction d’activation sans fil. Consultez chaque section
pour en savoir plus sur la marche a suivre.

1.  Installation du connecteur sans fil
2.  Enregistrement de I'outil pour I'aspirateur
3. Démarrage de la fonction d’activation sans fil

Installation du connecteur sans fil

Accessoire en option

AATTENTION : Placez I'outil sur une surface
plane et stable pour y installer le connecteur sans
fil.
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REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I'outil avant d’installer le connecteur sans
fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer des
dysfonctionnements si elles pénétrent dans la fente
sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionnement
provoqué par I’électricité statique, touchez un
matériau conducteur comme la partie métallique
de I’outil, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Ouvrez le couvercle sur I'outil comme illustré sur
la figure.
» Fig.46: 1. Couvercle

2. Insérez le connecteur sans fil dans la fente, puis
refermez le couvercle.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.47: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

Pour retirer le connecteur sans fil, ouvrez lentement le
couvercle. Les crochets au dos du couvercle souléve-
ront le connecteur sans fil @ mesure que vous tirez le
couvercle vers le haut.
» Fig.48: 1. Connecteur sans fil 2. Crochet

3. Couvercle

Aprés avoir retiré le connecteur sans fil, gardez-le dans
I'étui fourni ou dans un récipient anti-statique.

REMARQUE : Utilisez toujours les crochets au
dos du couvercle lorsque vous retirez le connec-
teur sans fil. Si les crochets ne s’attachent pas au
connecteur sans fil, fermez complétement le cou-
vercle, puis rouvrez-le lentement.

Enregistrement de I'outil pour

I'aspirateur

NOTE : Un aspirateur Makita compatible avec la
fonction d’activation sans fil est nécessaire pour
I'enregistrement de I'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de I'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’en-
clenchez pas la gachette, ni ne mettez sous tension
I'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'in-
terrupteur de l'outil, terminez d’abord I'enregistrement
de I'outil.

1.  Insérez les batteries dans I'aspirateur et 'outil.

2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.49: 1. Bouton de veille

3.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de I'outil de la méme fagon.

» Fig.50: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le ttmoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez brievement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-
ments d’outils pour un seul aspirateur, terminez-les
I'un apres l'autre.

Démarrage de la fonction

d’activation sans fil

NOTE : Terminez I'enregistrement de I'outil pour
I'aspirateur avant I'activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Aprés avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
I'interrupteur de 'outil.

1. Installez le connecteur sans fil sur I'outil.

2. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a I'outil.
» Fig.51

3. Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.52: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation

sans fil sur I'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote

en bleu.

» Fig.53: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

5.  Mettez 'outil sous tension. Vérifiez que I'aspira-
teur fonctionne pendant le fonctionnement de I'outil.

Pour arréter I'activation sans fil de I'aspirateur, appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.
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NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en I'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de I'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous le mettiez sous tension, car un autre utilisa-
teur emploie la fonction d’activation sans fil.

Description du statut du témoin d’activation sans fil

» Fig.54: 1. Témoin d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous

pour la signification du statut du témoin.

Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur ] (4] Durée
Allumé Clignotant
Veille Bleu !] 2 heures | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible. Le témoin
s’éteint automatiquement en I'absence d’opérations pendant 2
heures.
[ Pendant le | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et I'outil
fonction- | fonctionne.
nement de
I'outil.
Enregis- Vert (4 20 Prét pour I'enregistrement de I'outil. En attente d’enregistrement
trement de secondes | par I'aspirateur.
Foutil . 2 secondes | L'enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation Rouge Z] 20 Prét pour I'annulation de I'enregistrement de I'outil. En attente
de I'enre- secondes | d’annulation par I'aspirateur.
gistrement s . N . I . .
de 'outil [ 2 secondes | L'annulation de I'enregistrement de I'outil est terminée. Le témoin
d’activation sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge . 3 secondes | Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - L’activation sans fil de I'aspirateur est arrétée.

Annulation de I’enregistrement de

I'outil pour I’aspirateur

Procédez comme indiqué ci-apres pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour I'aspirateur.

1.  Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.55: 1.Bouton de veille

3. Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de
I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation
sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela,
appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

la méme fagon.
» Fig.56: 1.Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si I'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le ttémoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez briévement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

Guide de dépannage de la fonction d’activation sans fil

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n'essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre

35

FRANGAIS



de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le témoin d’activation sans fil ne
s’allume pas ou ne clignote pas.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n’'a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil sur l'outil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur ['outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension 'outil électrique et I'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de l'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de terminer I'enregistrement/I'an-
nulation de l'outil ;

- 'interrupteur de I'outil est en position
de marche ou ;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil a la fois pour
I'outil et I'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez 'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L'aspirateur ne se met pas en
marche avec I'utilisation de 'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n’a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et assurez-vous que le témoin d’activation sans fil
clignote en bleu.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur,
I'outil enregistré le plus t6t sera automatiquement
annulé.

L'aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

L’aspirateur fonctionne alors que
I'outil ne fonctionne pas.

avec leurs outils.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil
des autres outils.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

ACCESSOIRES EN

OPTION

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piece complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage des ouvertures de chute

des copeaux

Nettoyez régulierement les ouvertures de chute des
copeaux.

Utilisez de I'air comprimé pour nettoyer les ouvertures
de chute des copeaux si elles sont bouchées.

Affitage des lames

Pour les lames de rabot standard uniquement

Gardez toujours vos lames de rabot bien affttées pour
une performance optimale. Utilisez le support d’affitage
(accessoire en option) pour affiner en sécurité et effica-
cement les tranchants des lames de rabot.

» Fig.57: 1. Support d’affitage 2. Lame

1. Desserrez les deux écrous a oreilles dans le
support d’affitage.

2. Glissez les extrémités arriére des lames de rabot
dans les fentes de montage a fond avec les tranchants
a afflter tournés vers le bas.
» Fig.58: 1. Support d'affitage 2. Ecrou a oreilles
3. Lame 4. Tranchant 5. Fentes de montage
6. Téte de boulon

3. Serrezles écrous a oreilles pour maintenir en
place les lames de rabot.

4. Faites tremper une pierre d’affitage dans 'eau
pendant 2 ou 3 minutes avant d’afflter.

5. Tenez fermement le support d’affitage et posez
délicatement les tranchants sur la surface de la pierre
d’affttage.

6. Affatez les tranchants en déplagant d’avant en
arriere le support d’affitage.

» Fig.59
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Si vous désirez obtenir plus de détails concernant ces

accessoires, veuillez contacter votre centre de service

aprés-vente Makita local.

. Lame de rabot en acier grande vitesse

. Lame de rabot en carbure de tungsténe (pour une
durée de vie plus longue des lames)

. Mini-lame de rabot

. Ensemble du support d’affitage

. Ensemble de la jauge de lame

. Ensemble de la plaque de fixation

. Ensemble de la régle de guidage

. Pierre d’'affGtage

. Ensemble du sac a poussiére

. Coude

. Ensemble de la régle de chanfreinage

. Connecteur sans fil

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de 'outil en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: KP001G
Hobelbreite 82 mm

Hobeltiefe 4 mm
Uberfalzungstiefe 25 mm
Leerlaufdrehzahl 15.000 min”'
Gesamtlange (mit BL4040) 385 mm
Nennspannung Gleichstrom 36 V - 40 V max.
Nettogewicht 3,7-49kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich sein.
Die leichteste und die schwerste Kombination sind in der Tabelle angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerite

Akku BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
* : Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCC02

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréte sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist zum Hobeln von Holz vorgesehen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN62841-2-14:

Schalldruckpegel (L;»): 90 dB (A)

Schallleistungspegel (Lwa): 98 dB (A)

Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: \dentifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN62841-2-14:

Arbeitsmodus: Oberflachenschleifen
Schwingungsemission (a,): 4,3 m/s’

Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®
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HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatséchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatséch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fur Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Hobel

1.  Warten Sie, bis das Messer zum Stillstand
kommt, bevor Sie das Werkzeug ablegen. Das
freiliegende Rotationsmesser kdnnte sonst in die
Oberflache eingreifen, was zu einem méglichen
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Verlust der Kontrolle und ernsthaften Verletzungen
fuhren kann.

2.  Verwenden Sie Klemmen oder eine andere
praktische Methode, um das Werkstiick auf
einer stabilen Unterlage zu sichern und abzu-
stiitzen. Wenn Sie das Werkstiick nur mit der
Hand oder gegen Ihren Korper halten, befindet es
sich in einer instabilen Lage, die zum Verlust der
Kontrolle fihren kann.

3. Lassen Sie niemals Lappen, Tiicher, Kabel,
Schniire und dergleichen im Arbeitsbereich
herumliegen.

4.  Vermeiden Sie das Schneiden von Négeln.
Untersuchen Sie das Werkstiick sorgfiltig
auf Nagel, und entfernen Sie diese vor der
Bearbeitung.

5. Verwenden Sie nur scharfe Messer. Behandeln
Sie die Messer mit groBter Sorgfalt.

6. Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass die
Messerbefestigungsschrauben sicher festge-

zogen sind.

7. Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen
fest.

8. Halten Sie lhre Hiande von rotierenden Teilen
fern.

9. Lassen Sie das Werkzeug vor der eigentli-
chen Bearbeitung eines Werkstiicks eine
Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen
oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder ein schlecht ausge-
wuchtetes Messer sein kénnen.

10. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass das Messer nicht das
Werkstiick beriihrt.

11.  Warten Sie, bis das Messer die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden
beginnen.

12. Schalten Sie das Werkzeug stets aus, und
warten Sie, bis die Messer zum volistindigen
Stillstand kommen, bevor Sie die Schnitttiefe
einstellen.

13. Stecken Sie niemals lhren Finger in den
Spanauswurf. Der Spanauswurf kann blockiert
werden, wenn feuchtes Holz gehobelt wird.
Entfernen Sie Spane mit einem Stock.

14. Lassen Sie das Werkzeug nicht unbeaufsich-
tigt laufen. Benutzen Sie das Werkzeug nur im
handgefiihrten Einsatz.

15. Wenn Sie die Messer oder Teile der Trommel
austauschen, tauschen Sie unbedingt die Teile
auf beiden Seiten der Trommel als Satz aus.
Anderenfalls verursacht die resultierende Unwucht
Vibrationen und verkiirzt die Nutzungsdauer des
Werkzeugs.

16. Verwenden Sie nur die in dieser Anleitung
angegebenen Makita-Messer.

17. Verwenden Sie stets die korrekte
Staubschutz-/Atemmaske fiir das jeweilige
Material und die Anwendung.

18. Betreiben Sie das Werkzeug unter stabilen
Bedingungen. Der Betrieb unter instabilen
Bedingungen kann zu einer Beschadigung oder
Verletzung flhren.

DIESE ANWEISUNGEN
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AUFBEWAHREN.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten.

MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kon-

nen schwere Verletzungen verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, Giber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegenstédnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mogliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten
kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, Ubermagiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausfiihrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.

13. Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heil genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es konnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden flihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Ndhe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
flhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer
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1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heillen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fir Funk-Adapter

1. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.

2. Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort arztliche Behandlung auf.

3. Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

4.  Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nasse aus.

5. Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C iiberschreitet.

6. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Néhe sich medizinische Geriate,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.

7. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Ndhe sich automatisierte
Gerite befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geréaten eine Funktionsstérung oder
ein Fehler entstehen.

8. Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten
unter hohen Temperaturen oder an Orten,
wo statische Elektrizitat oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden kdnnte.

9. Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschadlich sind.

10. Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoBen ausgesetzt
wird.

11. Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloBen Handen oder
Metallgegenstanden.

12. Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.

13. Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes
nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen kénnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.

14. Fihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

15. Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

16. Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Betrieb immer geschlossen.

Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus
dem Steckplatz, wahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht
werden.

Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitat oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden konnte.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
konnte.

Plotzliche Temperaturschwankungen kdnnen
den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstédn-
dig getrocknet ist.

Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.
Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

Fiihren Sie keine anderen Geréate auBer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn

der Deckel des Steckplatzes beschadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kénnen eine Funktionsstérung
verursachen.

Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
16st.

Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.
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Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie Ihnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Korperverletzungen fiihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kénnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.1: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug/der Akku auf eine Weise benutzt,
die eine ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen. Schalten Sie
in dieser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie
die Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs ver-
ursacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder
ein, um es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug/der Akku Uberhitzt wird, bleibt
das Werkzeug automatisch stehen. Lassen Sie das
Werkzeug/den Akku in dieser Situation abkulhlen, bevor
Sie das Werkzeug wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat unzureichend wird, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen. Nehmen Sie in diesem
Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie ihn auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken

kénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten des

Werkzeugs. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus, um

die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu

einem vorlibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Vergewissern Sie sich, dass alle Schalter ausge-
schaltet sind, und schalten Sie das Werkzeug fir
einen Wiederanlauf erneut ein.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Werkzeug und den/die Akku(s)
abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.2: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
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HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Méglicher-
weise liegt
eine Funkii-
onsstérung
im Akku vor.
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Einstellen der Schnitttiefe

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, und warten Sie, bis die Messer zum
vollstandigen Stillstand kommen, bevor Sie die
Schnitttiefe einstellen.

HINWEIS: Wenn Sie den Tiefeneinstellknopf drehen,
halten Sie den Handgriff unbedingt mit der anderen
Hand fest.

Die Schnitttiefe kann durch Drehen des
Tiefeneinstellknopfes an der Vorderseite des
Werkzeugs eingestellt werden. Drehen Sie den Knopf,
um den Zeiger auf die gewlinschte Schnitttiefe auf der
Tiefenskala auszurichten.
» Abb.3: 1. Tiefeneinstellknopf 2. Zeiger

3. Tiefenskala

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgemaB funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

A WARNUNG: Versuchen Sie NIEMALS, den
Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder anderen
Mitteln unwirksam zu machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu unge-
wolltem Betrieb und daraus resultierenden schweren
Personenschaden fiihren.

A WARNUNG: Betreiben Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betatigung
des Ein-Aus-Schalters eingeschaltet werden
kann, ohne den Einschaltsperrknopf zu driicken.
Ein reparaturbedirftiger Schalter kann zu ungewoll-
tem Betrieb und daraus resultierenden schweren
Personenschaden fihren. Lassen Sie das Werkzeug
von einer Makita-Kundendienststelle ordnungsgemaf
reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrknopf hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschadigung des Schalters flihren.

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters
zu verhten, ist der Einschaltsperrknopf vorgese-
hen. Zum Starten des Werkzeugs halten Sie den
Einschaltsperrknopf gedriickt, und betatigen Sie dann
den Ausléseschalter. Zum Ausschalten lassen Sie den
Ausloseschalter los.

» Abb.4: 1. Ausloseschalter 2. Einschaltsperrknopf

Der Ful springt aus der hinteren Grundplatte her-
aus, wenn Sie das Werkzeug von der Arbeitsflache
anheben, damit die Hobelmesser das Werkstlick nicht
direkt bertihren. Dadurch wird verhindert, dass die
Hobelmesser versehentlich beschadigt werden, wenn
sie nicht benutzt werden.

Der FuB springt in die hintere Grundplatte zuriick,
wenn Sie die Grundplatte des Werkzeugs auf eine

Arbeitsflache legen.
» Abb.5: 1. Hobelmesser 2. Hinterer Gleitschuh
3. Ful® 4. Arbeitsflache

Funktion zur Verhiitung eines

versehentlichen Wiederanlaufs

Das Werkzeug startet nicht, wenn Sie den Akku bei
betatigtem Ausldseschalter einsetzen. Zum Starten des
Werkzeugs lassen Sie den Ausldseschalter los, und
betatigen Sie dann den Ausldseschalter erneut, wah-
rend Sie den Einschaltsperrknopf gedrickt halten.

Elektronikfunktionen

Fir komfortablen Betrieb ist das Werkzeug mit den
folgenden Elektronikfunktionen ausgestattet.

Elektrische Bremse

Das Werkzeug ist mit einer elektrischen Bremse aus-
gestattet. Falls das Werkzeug nach dem Loslassen des
Ausldseschalters standig nicht sofort anhalt, lassen Sie
es von |hrem lokalen Makita-Servicecenter warten.

Soft-Start-Funktion

Die Soft-Start-Funktion reduziert AnlaufstoRe auf
ein Minimum und bewirkt ruckfreies Anlaufen des
Werkzeugs.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

Aufbewahrung des Steckschliissels

Bewahren Sie den Steckschllssel bei Nichtgebrauch an
der in der Abbildung gezeigten Stelle auf, damit er nicht
verloren geht.

» Abb.6: 1. Steckschlissel
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Demontieren und Montieren von

Hobelmessern

A\VORSICHT: Ziehen Sie die
Messerbefestigungsschrauben sorgfiltig

an, wenn Sie die Hobelmesser am Werkzeug
anbringen. Vergewissern Sie sich immer, dass
sie einwandfrei angezogen sind. Eine lockere
Befestigungsschraube kann gefahrlich sein.

MA\VORSICHT: Behandeln Sie die Hobelmesser
mit groBter Sorgfalt. Schiitzen Sie lhre Finger
oder Hande mit Handschuhen oder Lappen, wenn
Sie die Hobelmesser abnehmen oder anbringen.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie nur den mit-
gelieferten Makita-Schraubenschliissel zum
Demontieren und Montieren der Hobelmesser.
Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Befestigungsschrauben zu fest oder unzureichend
angezogen werden. Dies kénnte zu einer Verletzung
fihren.

ANMERKUNG: Um Hobelmesser zu montieren,
sdubern Sie die Trommel oder die Hobelmesser
von jeglichen anhaftenden Spanen oder
Fremdkorpern. Verwenden Sie Hobelmesser

der gleichen Abmessungen und des gleichen
Gewichts, weil anderenfalls Schwingungen/
Vibrationen der Trommel eine schlechte
Hobelwirkung verursachen und zu einem Ausfall
des Werkzeugs fiihren konnen.

Fiir Werkzeug mit herkommlichen
Hobelmessern
HINWEIS: Ein Paar Hobelmesser ist in der Trommel

montiert. Wiederholen Sie die folgenden Verfahren
fur jedes Hobelmesser.

Demontieren von herkommlichen
Hobelmessern

1. Schrauben Sie die Befestigungsschrauben mit
dem mitgelieferten Steckschlissel von der Trommel ab.

2. Demontieren Sie die Trommelplatte und das
herkémmliche Hobelmesser (mit Einstellplatte) von der
Trommel.
» Abb.7: 1. Befestigungsschraube 2. Trommelplatte
3. Herkémmliches Messer (mit

Einstellplatte) 4. Trommel

3. Losen Sie die Schrauben vom herkémmlichen

Hobelmesser, und entfernen Sie dann die Einstellplatte.

» Abb.8: 1. Schrauben 2. Herkémmliches
Hobelmesser 3. Einstellplatte

Montieren von herkbmmlichen
Hobelmessern

1.  Setzen Sie ein herkémmliches Hobelmesser auf
die Messerlehre, und richten Sie seine Schneidkante
entlang der Fiihrungswand an der Messerlehre waage-
recht aus.
» Abb.9: 1. Herkdmmliches Hobelmesser
2. Messerlehre 3. Schneidkante

4. Fihrungswand

2. Setzen Sie die Einstellplatte auf das herkémmli-
che Hobelmesser, und ziehen Sie dann die Schrauben
geringfiigig an.

3.  Schieben Sie die Einstellplatte nach vorn, bis ihre
Positionierungsfiihrung genau und vollstandig an der
hinteren Seitenwand der Messerlehre anliegt.

4. Halten Sie die Einstellplatte an Ort und Stelle, und

ziehen Sie die Schrauben fest, um sie zu sichern.

» Abb.10: 1. Einstellplatte 2. Herkdmmliches
Hobelmesser 3. Schraube
4. Positionierungsfiihrung 5. Hintere
Seitenwand 6. Messerlehre

5.  Saubern Sie die Trommel und das herkémmli-
che Hobelmesser von allen anhaftenden Spanen und
Fremdkorpern.

6.  Schieben Sie die Positionierungsfiihrung der
Einstellplatte in die Fihrungsnut in der Trommel, und
legen Sie dann die Trommelplatte auf das herkémmli-
che Hobelmesser (mit Einstellplatte).

7. Ziehen Sie alle Befestigungsschrauben mit dem

Steckschlissel gleichméRig tiber Kreuz an.

» Abb.11: 1. Positionierungsfiihrung 2. Einstellplatte
3. Fiihrungsnut 4. Trommel
5. Trommelplatte 6. Herkdmmliches
Hobelmesser 7. Befestigungsschraube

Werkzeuge mit Wendemesser

HINWEIS: Ein Paar Hobelmesser ist in der Trommel
montiert. Wiederholen Sie die folgenden Verfahren
fur jedes Hobelmesser.

Demontieren von Mini-Hobelmessern

1. Losen Sie die Befestigungsschrauben mit dem
mitgelieferten Steckschlissel um eine Umdrehung.
» Abb.12: 1. Befestigungsschraube 2. Steckschliissel

2. Schieben Sie das Mini-Hobelmesser aus der
Trommel, indem Sie das eine Ende des Messers von
der Seite der Riemenabdeckung aus nach auften
driicken.
» Abb.13: 1. Mini-Hobelmesser 2. Trommel

3. Riemenabdeckung 4. T-Handgriff des
Steckschlissels

HINWEIS: Verwenden Sie die Enden des
T-Handgriffs des Steckschlissels, um das Mini-
Hobelmesser fir sicherere Betatigung und Wartung
herauszuschieben.

Montieren von Mini-Hobelmessern

1. Saubern Sie die Trommel und das Mini-
Hobelmesser von allen anhaftenden Spanen und
Fremdkorpern.

2.  Schieben Sie ein Mini-Hobelmesser zwischen
Trommel und Anschlagplatte, indem Sie ein Ende des
Messers von der der Riemenabdeckung gegeniberlie-
genden Seite nach innen driicken.

3. Ziehen Sie alle Befestigungsschrauben mit dem
Steckschlissel gleichmaRig Gber Kreuz an.

» Abb.14: 1. Mini-Hobelmesser 2. Trommel
3. Anschlagplatte 4. Riemenabdeckung
5. Befestigungsschraube 6. Steckschlissel
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Kalibrierung von Mini-Hobelmessern

Fuhren Sie in regelmaRigen Abstanden eine
Kalibrierung der Hobelmesser durch, um die
Arbeitseffizienz zu optimieren.

1. Losen Sie die Befestigungsschrauben mit dem
mitgelieferten Steckschllissel um eine Umdrehung.

2.  Schieben Sie das Mini-Hobelmesser aus der
Trommel, indem Sie das eine Ende des Messers von
der Seite der Riemenabdeckung aus nach auf3en
driicken.

3.  Schrauben Sie die Befestigungsschrauben mit
dem Steckschliissel von der Trommel ab.

4. Demontieren Sie die Trommelplatte und
Anschlagplatte (mit Einstellplatte) von der Trommel.
» Abb.15: 1. Befestigungsschraube 2. Trommelplatte
3. Anschlagplatte (mit Einstellplatte)
4. Trommel

5. Losen Sie die Schrauben an der Anschlagplatte
um eine Umdrehung, um die Einstellplatte zu I6sen.
» Abb.16: 1. Schrauben 2. Anschlagplatte

3. Einstellplatte

6. Saubern Sie die Anschlagplatte (mit Einstellplatte)
und das Mini-Hobelmesser von jeglichen anhaftenden
Spanen oder Fremdkdrpern.

7. Setzen Sie das Mini-Hobelmesser auf die
Messerlehre, und richten Sie seine Schneidkante
entlang der Fiihrungswand an der Messerlehre waage-
recht aus.

8. Legen Sie die Anschlagplatte (mit Einstellplatte)
auf das Mini-Hobelmesser, und richten Sie dabei

Hobelmessereinstellungen

die Fuhrungsstege der Anschlagplatte auf die

Fihrungsnuten des Mini-Hobelmessers aus.

» Abb.17: 1. Mini-Hobelmesser 2. Messerlehre
3. Schneidkante 4. Fiihrungswand
5. Anschlagplatte (mit Einstellplatte)
6. FUhrungssteg 7. Fihrungsnut

9. Schieben Sie die Einstellplatte nach vorn, bis ihre
Positionierungsfiihrung genau und vollstandig an der
hinteren Seitenwand der Messerlehre anliegt.

10. Halten Sie die Einstellplatte an Ort und Stelle, und
ziehen Sie die Schrauben fest, um sie zu sichern.
» Abb.18: 1. Einstellplatte 2. Anschlagplatte

3. Schraube 4. Positionierungsfihrung

5. Hintere Seitenwand 6. Messerlehre

11. Schieben Sie die Positionierungsfiihrung der
Einstellplatte in die Fihrungsnut in der Trommel,
und legen Sie dann die Trommelplatte auf die
Anschlagplatte (mit Einstellplatte).
» Abb.19: 1. Positionierungsfiihrung 2. Einstellplatte
3. Fihrungsnut 4. Trommel
5. Trommelplatte 6. Anschlagplatte
7. Befestigungsschraube

12. Ziehen Sie die Befestigungsschrauben geringfiigig
an, und schieben Sie das Mini-Hobelmesser zwischen
Trommel und Anschlagplatte, indem Sie ein Ende des
Messers von der der Riemenabdeckung gegenuberlie-
genden Seite nach innen driicken.

13. Ziehen Sie alle Befestigungsschrauben mit dem
Steckschlussel gleichmaRig tber Kreuz an.
» Abb.20: 1. Mini-Hobelmesser 2. Trommel

3. Anschlagplatte 4. Riemenabdeckung

5. Befestigungsschraube 6. Steckschliissel

Sie werden eine raue und unebene Hobelflache erhalten, wenn die Hobelmesser nicht ordnungsgeman und sicher

eingestellt sind.

Installieren Sie die Hobelmesser korrekt, so dass die Schneiden im rechten Winkel, auf einer absoluten H6he mit der
hinteren Grundlinie und genau parallel zur Hobelsohle liegen. Lesen Sie die Beispiele in der Tabelle fiir die richtigen

Einstellungen.

Hobelflache

Messereinstellung

Ursache

Korrekte Einstellung

S

Die Schneidkanten liegen auf
einer Ebene mit der hinteren
Grundlinie und laufen parallel
zur Hobelsohle von Seite zu
Seite.

Fugen am Anfang

Die Schneidkanten erreichen
die hintere Grundlinie nicht.

74

Fugen am Ende

Die Schneidkanten iberragen
die hintere Grundlinie.
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Hobelflache

Messereinstellung

Ursache

Schréage Oberflache

L

7

Die Schneidkanten liegen von
Seite zu Seite nicht parallel zur
Hobelsohle.

(A): Vordere Grundplatte (einstellbarer Schuh)
(B): Hintere Grundplatte (feststehender Schuh)
(C): Hobelmesser

Installieren eines Fithrungslineals

1. Legen Sie das Werkzeug so hin, dass die
Riemenabdeckung nach oben zeigt.

2.  Montieren Sie das Fihrungslineal, indem Sie es

mit der Flligelschraube in dem Montageloch an der

Seite des Werkzeugkopfs sicher befestigen.

» Abb.21: 1. Riemenabdeckung 2. Fuhrungslineal
3. Fligelschraube 4. Montageloch

3. Schieben Sie den Kantenanschlag auf die
gewlinschte Hobelbreite hinein und heraus, und ziehen
Sie dann die Fligelschraube fest, um ihn in der erfor-
derlichen Position zu sichern.

» Abb.22: 1. Kantenanschlag 2. Flligelschraube

Installieren der Tiefenfiihrung

1. Legen Sie das Werkzeug so hin, dass die
Riemenabdeckung nach unten zeigt.

2. Montieren Sie die Tiefenfiihrung, indem Sie sie

mit der Unterlegscheibe und Fliigelschraube in dem

Montageloch an der Seite des Werkzeugkopfs sicher

befestigen.

» Abb.23: 1. Riemenabdeckung 2. Tiefenfiihrung
3. Unterlegscheibe 4. Flugelschraube
5. Montageloch

3.  Schieben Sie die Tiefenfiihrung auf die
gewunschte Hobeltiefe nach oben und unten, und
ziehen Sie dann die Fllgelschraube fest, um sie in der
erforderlichen Position zu sichern.

» Abb.24: 1. Tiefenflhrung 2. Fliigelschraube

Installieren der

Anfasungsfithrungen

Sonderzubeho6r

1. Legen Sie das Werkzeug so hin, dass die vordere
Grundplatte nach oben zeigt.

2. Befestigen Sie die Kantenanschlage an

den Montagearmen, indem Sie die Vorspriinge

an den Armen auf die Fihrungsschlitze in den
Kantenanschlagen ausrichten, und sichern Sie sie mit
den Unterlegscheiben und Fligelschrauben.

3. Montieren Sie die Anfasungsfiihrungen (Satze

von Kantenanschlagen und Montagearmen) an Ort und

Stelle, indem Sie sie mit den Fliigelschrauben in den

Montagel6chern auf beiden Seiten des Werkzeugkopfs

sichern.

» Abb.25: 1. Vordere Grundplatte 2. Kantenanschlag
3. Montagearm 4. Vorsprung
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5. Fuhrungsschlitz 6. Unterlegscheibe
7. Fligelschraube 8. Montageloch

4. Schieben Sie die Kantenanschlage auf Ihren
gewlnschten Fasenbereich hinein und heraus, und
ziehen Sie dann die Fligelschrauben fest, um sie in der
erforderlichen Position zu sichern.

» Abb.26: 1. Kantenanschlag 2. Fliigelschraube

Absaugung von Staub und

Holzspanen

Staub und Holzspéne kénnen sowohl von der linken
als auch von der rechten Seite der Auswurféffnungen
entnommen werden. Decken Sie eine der
Auswurféffnungen auf der Seite, die der von lhnen
bevorzugten Staubabsaugrichtung entgegengesetzt ist,
mit dem Stopfen ab.

Um den Stopfen von der Auswurféffnung zu I6sen, dre-
hen Sie den Stopfen leicht in Richtung Handgriff, um die
Verriegelung zu I6sen, und ziehen Sie ihn dann ab.

» Abb.27: 1. Stopfen 2. Handgriff

Zum Installieren setzen Sie den Stopfen gerade

in eine der Offnungen ein, und richten Sie dabei

den Verriegelungsschlitz des Stopfens auf den

Fiihrungsvorsprung an der Offnung aus, bis er

einrastet.

» Abb.28: 1. Stopfen 2. Verriegelungsschlitz
3. Fuhrungsvorsprung

Sonderzubehoér

Befestigen Sie den Staubsack an einer der
Auswurféffnungen und driicken Sie ihn fest bis zum
Anschlag hinein. Vergewissern Sie sich, dass der
Staubsack sicher (iber der konischen Offnung ange-
bracht ist, damit er sich wahrend des Betriebs nicht
I6sen kann.
» Abb.29:

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
vom Werkzeug ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack. Klopfen Sie leicht auf den
Staubsack, um an der Innenwand haftende Partikel,

die eine weitere Aufnahme beeintrachtigen kdnnten, zu
I6sen.

» Abb.30:

1. Staubbeutel 2. Auswurféffnung

1. Verschluss

HINWEIS: Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an
das Werkzeug anschlieBen, kdnnen Sie effizienter
und sauberer arbeiten.
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AnschlieBen eines Staubsaugers

Um saubere Hobelarbeiten durchzufiihren, schlie-

Ren Sie ein Makita-Sauggerat an Ihr Werkzeug an.
SchlieRen Sie den Schlauch des Sauggerates an eine
der Auswurfoffnungen an, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.31: 1. Staubsauger

Sonderzubeho6r

Verwenden Sie ein Staubabsauger-Kniestlick, um
den Absaugluftstrom in einem bevorzugten Winkel zu
biindeln und so eine sauberere Arbeitsumgebung zu
schaffen. Befestigen Sie das Kniestlick an einer der
Auswurféffnungen, und driicken Sie es fest bis zum
Anschlag hinein.

» Abb.32: 1. Bogenrohr

ARBEIT

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug beim
Betatigen mit einer Hand am Schaltergriff und mit der
anderen Hand am Tiefeneinstellknopf fest.

Hobelbetrieb

1. Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen
fest, eine Hand am Schaltergriff und die andere am
Tiefeneinstellknopf.

2. Setzen Sie die vordere Grundplatte des
Werkzeugs flach auf die Werkstiickoberflache, ohne
dass die Hobelmesser Kontakt haben.

3.  Schalten Sie das Werkzeug ein, und warten Sie,
bis es seine volle Drehzahl erreicht.

4. Schieben Sie das Werkzeug sachte nach vorn,
und driicken Sie den Tiefeneinstellknopf anfangs etwas
starker nach unten, damit die gesamte Grundplatte des
Hobels waagerecht und mit der Werkstiickoberflache
biindig bleibt.

» Abb.33

5.  Verwenden Sie Sorgfalt, um wahrend

des Vorgangs gleichmaRig Druck auf die
Werkstlickoberflache auszuliben, und schieben Sie das
Werkzeug stetig vorwarts.

» Abb.34

HINWEIS: Balancieren Sie den Handdruck zwischen
Schaltergriff und Tiefeneinstellknopf aus, da sowohl
die vordere als auch die hintere Grundplatte die
Werkstlckoberflache berihren.

6. Uben Sie eine stérkere Kontrolle auf den
Schaltergriff aus, um zu vermeiden, dass die
Grundplatte am Ende eines Durchgangs Uber die
Werkstlickoberflache hinausragt.

» Abb.35

HINWEIS: Der Hobelvorgang kann leichter sein,
wenn Sie das Werkstiick mit einer geringfligigen
Vorwartsneigung positionieren, um den Druck zu
verringern, mit dem Sie das Werkzeug wahrend des
Vorgangs halten.

HINWEIS: Stellen Sie die Schnittgeschwindigkeit und
-tiefe flir die gewiinschte Oberflachenglite ein.

Um eine raue Oberflache zu erhalten, stellen Sie
die Schnitttiefe auf eine ausreichende Tiefe am
Werkstuck ein.

Um eine saubere und feine Oberflache zu erhal-
ten, schieben Sie das Werkzeug in mehreren
Durchgangen langsam mit geringer Schnitttiefe vor.

» Abb.36

Verwenden Sie das Fiihrungslineal, um einen
Stufenschnitt durchzufiihren, wie in der Abbildung
gezeigt.

1. Installieren Sie das Fiihrungslineal und die
Tiefenfihrung im Werkzeug und sichern Sie sie mit den
Unterlegscheiben und Fligelschrauben.

2.  Stellen Sie die Tiefenfihrung auf die Falztiefe ein,
und sichern Sie sie mit der Flugelschraube.

3.  Zeichnen Sie eine Schnittlinie auf das Werkstick,
und richten Sie die Messerkante auf die Schnittlinie
aus.

» Abb.37: 1. Messerkante 2. Schnittlinie

3. Tiefenfiihrung 4. Fligelschraube

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass die
Messerkante zum Falzen um 1,6 mm - 1,8 mm aus
der Seitenkante der Trommel herausragt. (Siehe ,A*
in der folgenden Abbildung.)

* Sie kdnnen wahlen, das Messerende um 0,2
mm - 0,4 mm von der Seitenkante der vorderen
Grundplatte Uberstehen zu lassen. (Siehe ,B*in
der folgenden Abbildung.)
» Abb.38: 1. Messerschneide 2. Seitenkante der
Trommel 3. Seitenkante der vorderen
Grundplatte

4.  Schieben Sie den Kantenanschlag im
Fihrungslineal nach innen, bis er mit der Seitenwand
des Werksticks in Berlihrung kommt. Sichern Sie ihn
dann mit der Fliigelschraube.
» Abb.39: 1. Fihrungslineal 2. Kantenanschlag

3. Seitenwand 4. Flugelschraube

5.  Fuhren Sie den Hobelvorgang durch, indem Sie
das Werkzeug mit dem gesamten Kantenanschlag
an der Seitenwand des Werkstlicks entlang gleitend
verschieben.

HINWEIS: Die Reichweite des Flihrungsanschlags
kann verlangert werden, indem ein zusatzliches
Stiick Holz an den Befestigungsléchern des
Fihrungsanschlags befestigt wird.

» Abb.40:

1. Zusétzliches Stlick Holz
2. Befestigungslocher

» Abb.41
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Verwenden Sie die in die vordere Grundplatte geschnit-
tenen "V"-Nuten, um einen Anfasungsschnitt durchzu-
fiihren, wie in der Abbildung gezeigt.

Fuhren Sie den Hobelvorgang durch, indem Sie das

Werkzeug so bewegen, dass eine der drei "V"-Nuten

in der vorderen Grundplatte auf die Eckkante des

Werkstlicks ausgerichtet ist.

» Abb.42: 1. V-Nut (mittlerer Anfasungsgrad) 2. V-Nut
(geringer Anfasungsgrad) 3. V-Nut (hoher
Anfasungsgrad)

Verwendung von
Anfasungsfiihrungen
Sonderzubehér

1. Schieben Sie die Kantenanschlage in den
Anfasungsfiihrungen nach innen, bis sie an den
Eckwanden des Werkstlicks anliegen.

2. Sichern Sie die Kantenanschlage mit den
Fligelschrauben.

3.  Fuhren Sie den Hobelvorgang durch, indem Sie

das Werkzeug mit den ganzen Kantenanschlagen

an den Eckwanden des Werkstiicks entlang gleitend

verschieben.

» Abb.43: 1.Anfasungsfiihrung 2. Kantenanschlage
3. Fliigelschraube

HINWEIS: Fur groRRe Fasen fiihren Sie mehrere
Hobeldurchgange durch, beginnend mit kleinen
Fasen bis hin zu groReren Fasen, wie in der

Abbildung gezeigt.

» Abb.44: 1. Kante der Anfasungsfiihrung 2. Kleine
Fase 3. GroRe Fase

FUNK-AKTIVIERUNGS-
FUNKTION

Mit der Funk-Akti
verfugbare Mogli

Die Funk-Aktivierungsfunktion erméglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitztes
Sauggerat an das Werkzeug anschlieBen, kdnnen Sie
das Sauggerat automatisch mit der Schalterbetatigung
des Werkzeugs betreiben.

» Abb.45

Um die Funk-Aktivierungsfunktion zu benutzen, benéti-
gen Sie die folgenden Gegensténde:

. Einen Funk-Adapter (Sonderzubehdr)

. Ein Sauggerat, das die Funk-Aktivierungsfunktion
unterstitzt

Die Ubersicht (iber die Einstellung der Funk-
Aktivierungsfunktion ist wie folgt. Ausfihrliche Verfahren
entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Abschnitt.

1. Installieren des Funk-Adapters
2.  Werkzeugregistrierung fir das Sauggerat
3.  Starten der Funk-Aktivierungsfunktion

Installieren des Funk-Adapters

Sonderzubehér

AVORSICHT: Legen Sie das Werkzeug zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Werkzeug, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kénnen
eine Funktionsstérung verursachen, falls sie in den
Steckplatz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstérung

zu verhindern, beriihren Sie ein
Statikentladungsmaterial, wie z. B. ein Metallteil
des Werkzeugs, bevor Sie den Funk-Adapter
anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1. Offnen Sie den Deckel am Werkzeug, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.46: 1. Deckel

2.  Fihren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz
ein, und schlieRen Sie dann den Deckel.

Wenn Sie den Funk-Adapter einfiihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.47: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

Zum Entfernen des Funk-Adapters 6ffnen Sie den
Deckel langsam. Die Haken an der Rickseite des
Deckels heben den Funk-Adapter an, wenn Sie den
Deckel hochziehen.

» Abb.48: 1. Funk-Adapter 2. Haken 3. Deckel

Bewahren Sie den Funk-Adapter nach der Entnahme
in der mitgelieferten Schachtel oder einem statikfreien
Behalter auf.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die Haken
an der Riickseite des Deckels zum Entfernen des
Funk-Adapters. Falls die Haken den Funk-Adapter
nicht greifen, schlieRen Sie den Deckel vollsténdig,
und 6ffnen Sie ihn dann wieder langsam.
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Werkzeugregistrierung fiir das

Starten der

Sauggerit

Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Ein Makita-Sauggerat, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fur die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Ausléseschalters oder das Einschalten des Ein-Aus-
Schalters am Sauggerat.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

Wenn Sie das Sauggerat zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren méchten,
missen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.49: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Sauggerat fiir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Grin blinkt. Driicken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen
Weise.
» Abb.50: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Sauggerat und Werkzeug erfolgreich verbun-
den werden, leuchten die Funk-Aktivierungslampen 2
Sekunden lang in Griin auf und beginnen dann in Blau
zu blinken.

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fur das Sauggerat vor der Funk-Aktivierung.
HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Sauggerat regist-
riert haben, lauft das Sauggerat automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1. Installieren Sie den Funk-Adapter im Werkzeug.

2. SchlieBen Sie den Schlauch des Sauggerates am
Werkzeug an.
» Abb.51

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.52: 1. Bereitschaftsschalter

4. Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.53: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

5. Schalten Sie das Werkzeug ein. Priifen Sie, ob
das Sauggerat wahrend des Betriebs des Werkzeugs
lauft.

Um die Funk-Aktivierung des Sauggerates zu stoppen,
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Griin zu blin-
ken. Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Griin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedrickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen fiir ein Sauggerat durch-
fihren, beenden Sie die Werkzeugregistrierungen
nacheinander.

HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hoért auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Sauggeréat auf ,AUTO*, und
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug
erneut.

HINWEIS: Das Sauggerat startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzégerung auf,
wenn das Sauggerat eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge in
einem Sauggerat registriert sind, kann das Sauggerat
anlaufen, selbst wenn Sie |hr Werkzeug nicht
einschalten, weil ein anderer Benutzer die Funk-

Aktivierungsfunktion benutzt.

Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.54: 1. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.
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Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe [ ] Dauer
Ein Blinkend
Bereitschaft Blau (4 2 Stunden | Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist verfligbar. Die Lampe
erlischt automatisch, wenn 2 Stunden lang kein Betrieb erfolgt.
. Wenn das | Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist verfligbar, und das
Werkzeug | Werkzeug lauft.
lauft.
Werkzeu- Griin !] 20 Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Warten auf die
gregistrie- Sekunden | Registrierung durch das Sauggerat.
rung . 2 Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Sekunden | Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben Rot !] 20 Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Warten auf
der Werk- Sekunden | die Aufhebung durch das Sauggerat.
Zeﬁg:ﬁg:t_ . 2 Die Aufhebung der Werkzeugregistrierung ist beendet worden.
Sekunden | Die Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot . Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Sekunden | Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist gestoppt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir das
Sauggerit

Fuhren Sie das folgende Verfahren durch, um die
Werkzeugregistrierung fiir das Sauggerat aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.55: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Sauggerat fiir 6 Sekunden. Die Funk-Aktivierungslampe
blinkt in Griin und wird dann rot. Driicken Sie danach

die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der glei-
chen Weise.
» Abb.56: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedriickt.

ehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, filhren Sie zunéchst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fir

Reparaturen verwendet werden.

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

Zustand der UnregelmaBigkeit

Abhilfemanahme

Die Funk-Aktivierungslampe leuch-

tet/blinkt nicht. installiert.

Werkzeug installiert.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug

Der Funk-Adapter ist falsch im

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

verschmutzt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.
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Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggeréat mit Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fihren Sie das Verfahren der
Werkzeugregistrierung/Aufhebung der
Werkzeugregistrierung erneut durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerét ist zu groR (auBerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Bevor Sie die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der Werkzeugregistrierung
beenden;

- der Schalter des Werkzeugs wird
eingeschaltet, oder;

- die Betriebstaste am Sauggerat wird
eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fiihren Sie das Verfahren der

Werkzeugregistrierung/Aufhebung der

Werkzeugregistrierung erneut durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder das Sauggerat sind
nicht beendet.

Fihren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl fiir das Werkzeug als auch das Sauggerat
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstorungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geréaten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellendfen fern.

Das Sauggerat lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im
Sauggerat registriert.

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.
Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Sauggerat regis-
triert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geldscht.

Das Sauggerat hat alle
Werkzeugregistrierungen geléscht.

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerét ist zu groR (auBerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umsténden schwanken.

Funkstorungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geraten wie WLAN-Geraten und
Mikrowellendfen fern.

Das Sauggerat lauft, wahrend das
Werkzeug auf’er Betrieb ist.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Sauggerates mit ihren
Werkzeugen.

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.
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WARTUNG

SONDERZUBEHOR

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,

Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Reinigen der

Spaneauswurfoffnungen

Reinigen Sie die Spaneauswurféffnungen regelmafig.
Verwenden Sie Druckluft zum Reinigen der verstopften
Spaneauswurféffnungen.

Scharfen der Messer

Nur fiir herkbmmliche Hobelmesser

Halten Sie Ihre Hobelmesser stets scharf, um die
bestmdgliche Leistung zu erzielen. Verwenden Sie

den Scharfungshalter (Sonderzubehdr), um die
Hobelmesserschneiden sicher und effektiv zu scharfen.
» Abb.57: 1. Schleifvorrichtung 2. Messer

1. Losen Sie die zwei Fligelmuttern im
Scharfungshalter.

2.  Schieben Sie die hinteren Enden der Hobelmesser
mit den zu scharfenden Schneidkanten nach unten
gerichtet bis zum Anschlag in die Montageschlitze.
» Abb.58: 1. Scharfungshalter 2. Fligelmutter

3. Messer 4. Schneidkante

5. Montageschlitze 6. Schraubenkopf

3. Ziehen Sie die Fligelmuttern an, um die
Hobelmesser zu sichern.

4. Tauchen Sie einen Abziehstein vor dem Schérfen
2 bis 3 Minuten lang in Wasser.

5. Halten Sie den Scharfungshalter fest, und legen
Sie die Schneidkanten sachte auf die Oberflache des
Abziehsteins.

6. Scharfen Sie die Schneidkanten, indem Sie den
Scharfungshalter vor und zuriick bewegen.
» Abb.59
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A\VORSICHT: pie folgenden Zubehorteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle vor Ort.

. Hochdrehzahl-Stahlhobelmesser

. Wolframkarbid-Hobelmesser (fir langere
Messerstandzeit)

. Mini-Hobelmesser

. Scharfungshaltereinheit

. Messerlehreneinheit

. Anschlagplattensatz

. Fihrungslinealeinheit

. Abziehstein

. Staubsackeinheit

. Kniestlick

. Anfasungsfiihrungseinheit

. Funk-Adapter

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: KP001G
Larghezza di piallatura 82 mm
Profondita di piallatura 4 mm
Profondita di intaglio per perline 25 mm
Velocita a vuoto 15.000 min™
Lunghezza complessiva (con BL4040) 385 mm
Tensione nominale C.C.Da36Va40V max
Peso netto Da 3,7a4,9kg
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
* : Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Utilizzo previsto

Questo utensile & destinato alla piallatura del legno.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-2-14:

Livello di pressione sonora (L) : 90 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lya) : 98 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Vibrazioni

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-2-14:
Modalita di lavoro: smerigliatura della superficie
Emissione di vibrazioni (ay) : 4,3 m/s?

Incertezza (K): 1,5 m/s’

ITALIANO



NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni

dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alla

pialla a batteria

1. Prima di appoggiare I'utensile, attendere che
la lama si arresti. Una lama rotante esposta
potrebbe fare presa sulla superficie, portando
alla possibile perdita di controllo e a gravi lesioni
personali.

2. Utilizzare delle morse o altri sistemi pratici per
fissare e sostenere un pezzo in lavorazione
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su una piano stabile. Un pezzo in lavorazione
mantenuto in mano o contro il proprio corpo resta
instabile, e potrebbe portare a una perdita di
controllo.

3. Non lasciare mai stracci, tessuti, cavi, nastri e
oggetti simili in prossimita dell’area di lavoro.

4.  Evitare di tagliare chiodi. Prima dell’uso, ispe-
zionare il pezzo in lavorazione e rimuovere da
quest’ultimo tutti i chiodi.

5.  Utilizzare solo lame affilate. Maneggiare le
lame con estrema cautela.

6. Prima dell’'uso, accertarsi che i bulloni
di installazione della lama siano serrati
saldamente.

7. Mantenere saldamente I'utensile con entrambe
le mani.

8.  Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

9.  Prima di utilizzare I'utensile sul pezzo in lavo-
razione effettivo, lasciarlo funzionare a vuoto
per un po’ di tempo. Osservare I’eventuale
presenza di vibrazioni od oscillazioni che
potrebbero indicare un’installazione errata o
un bilanciamento inappropriato della lama.

10. Prima di attivare ’interruttore, accertarsi che
la lama non sia in contatto con il pezzo in
lavorazione.

11.  Prima di effettuare il taglio, attendere che la
lama abbia raggiunto la piena velocita.

12. Prima di regolare la profondita di taglio, spe-
gnere sempre l'utensile e attendere che le
lame si siano arrestate completamente.

13. Non infilare mai le dita nello scarico dei tru-
cioli. Lo scarico potrebbe incepparsi quando si
taglia del legno umido. Eliminare i trucioli con
un bastoncino.

14. Non lasciare I'utensile mentre é in funzione.
Far funzionare I'utensile solo mentre viene
tenuto in mano.

15. Quando si sostituiscono le lame o alcune parti
sul tamburo, accertarsi di sostituire le parti da
entrambi i lati del tamburo come un gruppo. In
caso contrario, lo shilanciamento che ne derive-
rebbe causerebbe vibrazioni e ridurrebbe la vita
utile dell'utensile.

16. Utilizzare esclusivamente le lame Makita speci-
ficate nel presente manuale.

17. Utilizzare sempre la mascherina antipolvere
o il respiratore appropriati per il materiale e
I’applicazione con cui si intende lavorare.

18. Far funzionare I'utensile in condizioni stabili.
Il funzionamento in condizioni instabili potrebbe
causare lesioni personali.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che la como-
dita o la familiarita d’uso con il prodotto (acqui-
sita con l'uso ripetuto) sostituiscano la stretta
osservanza delle norme di sicurezza.

L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
di istruzioni potrebbero causare lesioni personali

gravi.
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Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,

leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-

tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)

sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5.  Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8. Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all'interno dell’imballaggio.

relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che l'utensile supporti I'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per 'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la

durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile o dal
caricabatterie.

5. Caricare la cartuccia della batteria se non la si

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della

batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
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& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).
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parcheggiata al sole.
22. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni pol-
verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
; . generati gas corrosivi.
1. Non smontare né manomettere I'unita senza Lo . . .
il 23. Una variazione improvvisa di temperatura
potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
fili. Non utilizzare I'unita senza fili fino alla
completa asciugatura della condensa.
24. Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
sarvi sopra delicatamente un panno morbido
asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia,
diluenti, grasso conduttivo o simili.
Quando si intende riporre I'unita senza fili,
conservarla nella custodia in dotazione o in un

Istruzioni importanti per la sicurezza

dell’unita senza fili

2. Tenere l'unita senza fili lontana dai bambini
piccoli. Qualora venga inghiottita accidental-
mente, richiedere immediatamente assistenza
medica.

3.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con
utensili Makita.

4. Non esporre I'unita senza fili alla pioggia o a 25.
condizioni di bagnato.

5. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui contenitore antistatico.
S R0 o

la tem;?cfratura superi| 50 C.. - o 26. Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-

6.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
siano presenti strumenti medici, ad esempio sente sull’'utensile.
pacemf':\.ker, nelle vicinanze. o 27. Non utilizzare I'utensile con il coperchio

7. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell'al-
siano presenti dispositivi automatizzati nelle loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
vicinanze. In caso contrario, i dispositivi automa- potrebbero causare un malfunzionamento.
tizzati potrebbero sviluppare un malfunzionamento 28. Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
o un errore. loggiamento oltre il necessario. Qualora il

8. N_on_far funzionare I'unita senza fili in ublc.a- coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.
zioni con temperatura ambiente elevata o in 29. Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada

ubica_zi_opi in ":'Ui potr_‘ebben:o veni_re_ generati perso o venga danneggiato, sostituirlo.
elettricita statica o disturbi elettrici.

9.  L’unita senza fili puo produrre campi elettro- CONSERVARE LE PRESENTI
magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono |STRUZ|0N|

dannosi per I'utente.
10. L’unita senza fili & uno strumento preciso. Fare
attenzione a non far cadere e a non colpire

Punita senza fili DESCRIZIONE DELLE

11. Evitare di toccare il terminale dell’'unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici. FU NZIONI

12. Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

13. Quando si intende aprire il coperchio dell’al-
loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata z 5 5
dell'alloggiamento pulita. Installazione o rimozione della

14. Inserire sempre I’'unita senza fili nella direzione cartuccia della batteria

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

corretta.
15. ZIPrlt;_)ren'\ere ZOTI forza eccessiva il pulsar;_tlg AATTENZIONE: Spegnere sempre 'utensile
! a, Ivazione de"a comunicazione senza 1l prima di installare o rimuovere la cartuccia della
sull’unita senza fili, né premere il pulsante con .
" batteria.
un oggetto dal bordo affilato.
16. Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia- A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento durante il funzionamento. mento e la batteria quando si intende installare o

rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

17. Non rimuovere l'unita senza fili dall’alloggia-
mento mentre viene fornita I’alimentazione
all’'utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
sare un malfunzionamento dell’'unita senza fili.

18. Non rimuovere I'adesivo sull’unita senza fili.

19. Non applicare alcun adesivo sull’unita senza

fili. Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
20. Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-

in cui potrebbero venire generati elettricita latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.

statica o disturbi elettrici. Inserirla completamente fino al suo blocco in sede

con un leggero scatto. Se & possibile vedere I'indica-

21. Non lasciare 'unita senza fili in ubicazioni sog- S A
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata

gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
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completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.1: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

A ATTENZIONE: installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora 'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando l'utensile o la batteria vengono utilizzati in un
modo che causi un assorbimento di energia elevato in
modo anomalo, I'utensile si arresta automaticamente. In
questa circostanza, spegnere l'utensile e interrompere
I'applicazione che ha causato il sovraccarico dell’'uten-
sile. Quindi, accendere I'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando l'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In questa situazione,
lasciar raffreddare I'utensile o la batteria prima di riac-
cendere I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non & sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In tal caso, rimuovere
la batteria dall'utensile e caricarla.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'utensile, e
consente all'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.

1. Accertarsi che tutti gli interruttori siano nella posi-
zione di spegnimento, quindi riaccendere I'utensile
per ricominciare.

2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.

3. Lasciar raffreddare I'utensile e la batteria o le
batterie.
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Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.2: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica
I |:| ﬂ residua
Illluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I I:I Dal 50% al
75%
I I |:| |:| Dal 25% al
50%
I |:| |:| |:| Dallo 0% al
25%
n I:I I:I I:I Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
1 essersi
|:| |:| I I guastata.
NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.
NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Regolazione della profondita di

taglio

AATTENZIONE: Prima di regolare la profondita
di taglio, spegnere sempre l'utensile e attendere
che le lame si siano arrestate completamente.

NOTA: Quando si ruota la manopola di regolazione
della profondita, accertarsi di mantenere saldamente
la maniglia con l'altra mano.

E possibile regolare la profondita di taglio ruotando la

manopola di regolazione della profondita sul lato ante-

riore dell'utensile. Ruotare la manopola per allineare

I'indicatore con la profondita di taglio desiderata sulla

scala di profondita.

» Fig.3: 1. Manopola di regolazione della profondita
2. Indicatore 3. Scala di profondita
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Utilizzo dell’interruttore

AAVVERTIMENTO: Prima di inserire la cartuc-
cia della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni correttamente
e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

MAAVVERTIMENTO: Non rendere MAI inefficace
il pulsante di sblocco tenendolo premuto con
nastro adesivo o in altri modi. Un interruttore con
un pulsante di sblocco che sia stato reso inefficace
potrebbe risultare in un funzionamento accidentale e
in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI uten-
sile qualora si avvii semplicemente premendo
I'interruttore a grilletto senza tenere premuto il
pulsante di sblocco. Un interruttore che necessiti

di riparazione potrebbe risultare in un funzionamento
accidentale e in gravi lesioni personali. Riportare
I'utensile a un centro di assistenza Makita per le ripa-
razioni necessarie PRIMA di un ulteriore utilizzo.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza aver fatto rientrare il pulsante di
sblocco premendolo. In caso contrario, si potrebbe
causare la rottura dell'interruttore.

Per evitare I'azionamento accidentale dell’'interruttore

a grilletto, e fornito il pulsante di sblocco. Per avviare

I'utensile, premere e tenere premuto il pulsante di

sblocco, quindi premere l'interruttore a grilletto. Per

arrestarlo, rilasciare l'interruttore a grilletto.

» Fig.4: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di
sblocco

Il piede fuoriesce a scatto dalla base posteriore quando
si solleva I'utensile dalle superfici di lavoro, per evitare
che le lame della pialla tocchino direttamente il pezzo in
lavorazione. Il piede evita danneggiamenti accidentali
delle lame della pialla quando quest’ultima non € in uso.
Il piede rientra a scatto nella base posteriore ogni volta
che si posiziona la base dell’utensile sopra le superfici
di lavoro.
» Fig.5: 1. Lama per pialla 2. Base posteriore
3. Piede 4. Superficie di lavoro

Funzione di prevenzione del riavvio

accidentale

Se si installa la cartuccia della batteria mentre si tiene
premuto linterruttore a grilletto, I'utensile non si avvia.
Per avviare I'utensile, rilasciare I'interruttore a grilletto,
quindi premere di nuovo l'interruttore a grilletto mentre
si tiene premuto il pulsante di sblocco.

Funzione elettronica

L'utensile & dotato delle funzioni elettroniche seguenti,
per un facile utilizzo.
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Freno elettrico

L'utensile e dotato di un freno elettrico. Qualora I'uten-
sile non riesca ripetutamente ad arrestarsi rapidamente
dopo il rilascio dell’interruttore a grilletto, far sottoporre
a riparazione I'utensile presso il proprio centro di assi-
stenza Makita locale.

Funzione di avvio morbido

La funzione di avvio morbido riduce al minimo I'impatto
all’avvio, e fa avviare delicatamente I'utensile.

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

Conservazione della chiave a tubo

Conservare la chiave a tubo quando non € in uso, come
indicato nella figura, per evitare che si perda.
» Fig.6: 1. Chiave a tubo

Rimozione e installazione delle lame

della pialla

A ATTENZIONE: Quando si intende montare le
lame della pialla sull’utensile, serrare con cura i
bulloni di installazione delle lame. Verificare sem-
pre che siano serrati saldamente. Un bullone di
installazione allentato pud essere pericoloso.

AATTENZIONE: Maneggiare le lame della pialla
con estrema cautela. Quando si intende rimuo-
vere e installare le lame della pialla, utilizzare dei
guanti o degli stracci per proteggere le dita o le
mani.

A ATTENZIONE: Per rimuovere o installare

le lame della pialla, utilizzare esclusivamente la
chiave Makita fornita in dotazione. In caso contra-
rio, si potrebbe causare il serraggio eccessivo o insuf-
ficiente dei bulloni di installazione. Questo potrebbe
causare lesioni personali.

AVVISO: Per installare le lame della pialla, elimi-
nare tutti i trucioli o i corpi estranei depositati sul
tamburo o sulle lame della pialla. Utilizzare lame
per pialla di dimensioni e peso identici; in caso
contrario, si verificherebbero oscillazioni/vibra-
zioni del tamburo, che causerebbero una pialla-
tura scadente e la rottura dell’'utensile.

Per utensili dotati di lame per pialla
convenzionali

NOTA: Nel tamburo & assemblata una coppia di lame
per pialla. Ripetere le procedure seguenti per cia-
scuna lama per pialla.
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Rimozione delle lame per pialla
convenzionali

1. Svitare i bulloni di installazione dal tamburo utiliz-
zando la chiave a tubo fornita in dotazione.

2. Smontare la piastra del tamburo e la lama per
pialla convenzionale (con la piastra di regolazione) dal
tamburo.
» Fig.7: 1. Bullone di installazione 2. Piastra del
tamburo 3. Lama convenzionale (con piastra

di regolazione) 4. Tamburo

3.  Svitare le viti dalla lama per pialla convenzionale,
quindi rimuovere la piastra di regolazione.
» Fig.8: 1. Viti 2. Lama per pialla convenzionale

3. Piastra di regolazione

Installazione delle lame per pialla
convenzionali

1. Posizionare una lama per pialla convenzionale

sul calibro per lame, allineandone il tagliente orizzontal-

mente lungo la parete guida sul calibro per lame.

» Fig.9: 1.Lama per pialla convenzionale 2. Calibro
per lame 3. Tagliente 4. Parete guida

2. Posizionare la piastra di regolazione sulla lama
per pialla convenzionale, quindi serrare leggermente le
viti.

3.  Spingere la piastra di regolazione in avanti fino

a far appoggiare la sua guida di posizionamento con
precisione e nella sua interezza lungo la parete laterale
posteriore del calibro per lame.

4. Mantenere la piastra di regolazione in posizione,

quindi serrare le viti per fissarla in sede.

» Fig.10: 1. Piastra di regolazione 2. Lama per pialla
convenzionale 3. Vite 4. Guida di posi-
zionamento 5. Parete laterale posteriore
6. Calibro per lame

5.  Eliminare tutti i trucioli di legno e i corpi estra-
nei depositati sul tamburo e sulla lama per pialla
convenzionale.

6. Far scivolare la guida di posizionamento della pia-
stra di regolazione nella scanalatura guida nel tamburo,
quindi applicare la piastra del tamburo sopra la lama

per pialla convenzionale (con la piastra di regolazione).

7.  Serrare tutti i bulloni di installazione in modo
uniforme con schema incrociato (un po’ alla volta pas-
sando dall’'uno all’altro) con la chiave a tubo.
» Fig.11: 1. Guida di posizionamento 2. Piastra
di regolazione 3. Scanalatura guida
4. Tamburo 5. Piastra del tamburo 6. Lama
per pialla convenzionale 7. Bullone di
installazione

Per utensili dotati di minilame per
pialla

NOTA: Nel tamburo &€ assemblata una coppia di lame
per pialla. Ripetere le procedure seguenti per cia-
scuna lama per pialla.

Rimozione delle minilame per pialla

1. Allentare i bulloni di installazione di un giro utiliz-
zando la chiave a tubo fornita in dotazione.
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» Fig.12: 1. Bullone di installazione 2. Chiave a tubo

2. Farscorrere la minilama per pialla fuori dal tam-
buro, spingendo un’estremita della lama verso 'esterno
dal lato della copertura della cinghia.
» Fig.13: 1. Minilama per pialla 2. Tamburo
3. Copertura della cinghia 4. Manicoa T
della chiave a tubo

NOTA: Utilizzare le estremita del manico a T della
chiave a tubo per far scorrere fuori la minilama per
pialla, per un utilizzo e una manutenzione piu sicuri.

Installazione delle minilame per pialla

1. Eliminare tutti i trucioli di legno e i corpi estranei
depositati sul tamburo e sulla minilama per pialla.

2.  Far scorrere una minilama per pialla lungo lo
spazio tra il tamburo e la piastra di fissaggio, spingendo
un’estremita della lama verso l'interno dal lato opposto
rispetto alla copertura della cinghia.

3.  Serrare tutti i bulloni di installazione in modo
uniforme con schema incrociato (un po’ alla volta pas-
sando dall’'uno all’altro) con la chiave a tubo.
» Fig.14: 1. Minilama per pialla 2. Tamburo 3. Piastra
di fissaggio 4. Copertura della cinghia
5. Bullone di installazione 6. Chiave a tubo

Calibrazione della minilama per pialla

Eseguire a intervalli regolari una calibrazione sulle lame
della pialla, per ottimizzare I'efficienza di lavoro.

1. Allentare i bulloni di installazione di un giro utiliz-
zando la chiave a tubo fornita in dotazione.

2.  Far scorrere la minilama per pialla fuori dal tam-
buro, spingendo un’estremita della lama verso 'esterno
dal lato della copertura della cinghia.

3.  Svitare i bulloni di installazione dal tamburo utiliz-
zando la chiave a tubo.

4. Smontare la piastra del tamburo e la piastra di

fissaggio (con la piastra di regolazione) dal tamburo.

» Fig.15: 1. Bullone di installazione 2. Piastra del
tamburo 3. Piastra di fissaggio (con la pia-
stra di regolazione) 4. Tamburo

5.  Allentare di un giro le viti sulla piastra di fissaggio,

per sganciare la piastra di regolazione.

» Fig.16: 1. Viti 2. Piastra di fissaggio 3. Piastra di
regolazione

6.  Eliminare tutti i trucioli di legno e i corpi estranei
depositati sulla piastra di fissaggio (con la piastra di
regolazione) e sulla minilama per pialla.

7. Posizionare la minilama per pialla sul calibro per
lame, allineandone il tagliente orizzontalmente lungo la
parete guida sul calibro per lame.

8. Posizionare la piastra di fissaggio (con la piastra
di regolazione) sopra la minilama per pialla, allineando
le sporgenze guida presenti sulla piastra di fissaggio
con le scanalature guida sulla minilama per pialla.

» Fig.17: 1. Minilama per pialla 2. Calibro per lame
3. Tagliente 4. Parete guida 5. Piastra di
fissaggio (con la piastra di regolazione)

6. Sporgenza guida 7. Scanalatura guida

9.  Spingere la piastra di regolazione in avanti fino
a far appoggiare la sua guida di posizionamento con
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precisione e nella sua interezza lungo la parete laterale
posteriore del calibro per lame.

10. Mantenere la piastra di regolazione in posizione,

quindi serrare le viti per fissarla in sede.

» Fig.18: 1. Piastra di regolazione 2. Piastra di fis-
saggio 3. Vite 4. Guida di posizionamento
5. Parete laterale posteriore 6. Calibro per
lame

11. Far scivolare la guida di posizionamento della pia-
stra di regolazione nella scanalatura guida nel tamburo,
quindi applicare la piastra del tamburo sopra la piastra
di fissaggio (con la piastra di regolazione).
» Fig.19: 1. Guida di posizionamento 2. Piastra

di regolazione 3. Scanalatura guida

4. Tamburo 5. Piastra del tamburo 6. Piastra
di fissaggio 7. Bullone di installazione

12. Serrare leggermente i bulloni di installazione,
quindi far scorrere la minilama per pialla lungo lo spazio
tra il tamburo e la piastra di fissaggio, spingendo un’e-
stremita della lama verso l'interno dal lato opposto alla
copertura della cinghia.

13. Serrare tutti i bulloni di installazione in modo
uniforme con schema incrociato (un po’ alla volta pas-
sando dall’'uno all’altro) con la chiave a tubo.
» Fig.20: 1. Minilama per pialla 2. Tamburo 3. Piastra
di fissaggio 4. Copertura della cinghia
5. Bullone di installazione 6. Chiave a tubo

Impostazioni della lama per pialla

La superficie di piallatura risultera ruvida e irregolare, se le lame della pialla non sono impostate in modo corretto e

saldo.

Installare le lame della pialla correttamente, in modo che i taglienti siano disposti ad angolo retto, allo stesso livello
assoluto della linea di base posteriore, ed esattamente in parallelo rispetto al fondo del piano. Per le impostazioni

corrette, leggere gli esempi riportati nella tabella.

Superficie di piallatura

Impostazione della lama

Causa

Impostazione corretta

A\

| taglienti si trovano allo stesso
livello della linea di base
posteriore, e corrono da un lato
all’altro in parallelo rispetto al
fondo del piano.

Scavatura all'inizio

| taglienti non raggiungono la
linea di base posteriore.

\

Scavatura alla fine

A

E

| taglienti oltrepassano la linea
di base posteriore.

Pendenza nella superficie

N

| taglienti si trovano, da un lato
all’altro, in posizioni non paral-
lele al fondo del piano.

(A): base anteriore (piedino regolabile)
(B): base posteriore (piedino fisso)
(C): lama della pialla

nstallazione della guida laterale

1. Appoggiare I'utensile con la copertura della cin-
ghia rivolta verso l'alto.

2. Montare la guida laterale in sede, fissandola con

la vite con testa ad aletta nel foro di montaggio sul lato
della testa dell’utensile.

» Fig.21: 1. Copertura della cinghia 2. Guida laterale
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3. Vite con testa ad aletta 4. Foro di
montaggio

3.  Farscorrere la guida di allineamento verso I'in-

terno e verso I'esterno sulla larghezza di piallatura

desiderata, quindi serrare la vite con testa ad aletta per

fissarla nella posizione richiesta.

» Fig.22: 1. Guida di allineamento 2. Vite con testa
ad aletta
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Installazione della guida di

profondita

1.  Appoggiare l'utensile con la copertura della cin-
ghia rivolta verso il basso.

2. Montare la guida di profondita in sede, fissandola

con la rondella e la vite con testa ad aletta nel foro di

montaggio sul lato della testa dell’utensile.

» Fig.23: 1. Copertura della cinghia 2. Guida di
profondita 3. Rondella 4. Vite con testa ad
aletta 5. Foro di montaggio

3.  Farscorrere la guida di profondita verso I'alto e

verso il basso sulla profondita di piallatura desiderata,

quindi serrare la vite con testa ad aletta per fissarla

nella posizione richiesta.

» Fig.24: 1. Guida di profondita 2. Vite con testa ad
aletta

Installazione dei righelli per

smussatura

Accessorio opzionale

1. Appoggiare I'utensile con la base anteriore rivolta
verso l'alto.

2.  Montare le guide di allineamento sui bracci di
montaggio, allineando le sporgenze sui bracci con le
fessure guida nelle guide di allineamento, quindi fissarle
con le rondelle e le viti con testa ad alette.

3.  Montare in sede i righelli per smussatura (kit di
guide di allineamento e bracci di montaggio), fissandoli
con le viti con testa ad aletta nei fori di montaggio pre-
senti su entrambi i lati della testa dell’'utensile.
» Fig.25: 1. Base anteriore 2. Guida di allineamento
3. Braccio di montaggio 4. Sporgenza
5. Fessura guida 6. Rondella 7. Vite con
testa ad aletta 8. Foro di montaggio

4. Far scorrere le guide di allineamento verso I'in-

terno e verso I'esterno sull’escursione di smussatura

desiderata, quindi serrare le viti con testa ad aletta per

fissarle nella posizione richiesta.

» Fig.26: 1. Guida di allineamento 2. Vite con testa
ad aletta

Estrazione delle polveri e dei trucioli

di legno

E possibile scaricare polveri e trucioli di legno dal

lato sinistro o dal lato destro delle aperture di scarico.
Coprire con il tappo una delle aperture di scarico sul
lato opposto a quello della direzione preferita di estra-
zione delle polveri.

Per staccare il tappo dall’apertura di scarico, ruotare
leggermente il tappo verso la maniglia per sganciare il
blocco, quindi staccare il tappo tirandolo.

» Fig.27: 1. Tappo 2. Maniglia

Come per l'installazione, inserire il tappo tenendolo
diritto in una delle aperture, allineando la fessura di
bloccaggio nel tappo con la sporgenza guida nell’aper-
tura, fino a quando si innesta in sede.
» Fig.28: 1. Tappo 2. Fessura di bloccaggio

3. Sporgenza guida
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Sacchetto polveri

Accessorio opzionale

Montare il sacchetto polveri su una delle aperture

di scarico, e spingerlo con decisione fino in fondo.
Accertarsi che il sacchetto polveri sia applicato salda-
mente sull’apertura conica, in modo da non farlo stac-
care durante I'uso.

» Fig.29: 1. Sacchetto polveri 2. Apertura di scarico

Quando il sacchetto polveri & quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall'utensile ed estrarre la chiusura.
Svuotare il sacchetto polveri. Dare dei leggeri colpetti al
sacchetto polveri per rimuovere le particelle depositate
all'interno, che potrebbero ostacolare I'ulteriore raccolta
delle polveri.

» Fig.30: 1. Chiusura

NOTA: Se si collega un aspirapolvere Makita a
questo utensile, & possibile eseguire operazioni piu
efficienti e piu pulite.

Collegamento di un aspirapolvere

Quando si desidera effettuare operazioni di piallatura
pulite, collegare un aspirapolvere Makita all’'utensile.
Collegare un tubo flessibile dell’aspirapolvere a una
delle aperture di scarico, come indicato nella figura.
» Fig.31: 1. Aspirapolvere

Accessorio opzionale

Utilizzare un gomito di estrazione delle polveri per
condensare il flusso d’aria di estrazione alle angolazioni
preferite, per un ambiente di lavoro piu pulito. Montare
il gomito in una delle aperture di scarico e spingerlo con
decisione fino in fondo.

» Fig.32: 1. Gomito

FUNZIONAMENTO

MAATTENZIONE: Quando si utilizza I'utensile,
mantenerlo saldamente con una mano sulla maniglia
con l'interruttore e con I'altra mano sulla manopola di
regolazione della profondita.

Operazione di piallatura

1. Mantenere I'utensile saldamente con entrambe
le mani, con una mano sulla maniglia con l'interrut-
tore e con l'altra sulla manopola di regolazione della
profondita.

2. Appoggiare la base anteriore dell’'utensile di piatto
sulla superficie del pezzo in lavorazione, senza che le
lame della pialla entrino in contatto con quest’ultimo.

3. Accendere l'utensile e attendere che raggiunga la
piena velocita.

4. Spostare delicatamente I'utensile in avanti,
applicando all’inizio una pressione verso il basso leg-
germente piu forte sulla manopola di regolazione della
profondita, in modo da mantenere I'intera base della
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pialla in piano e allineata alla superficie del pezzo in
lavorazione.
» Fig.33

5. A meta dell’operazione, applicare con cura la
pressione in modo uniforme sulla superficie del pezzo
in lavorazione, e spingere in avanti l'utensile a velocita
costante.

» Fig.34

NOTA: Bilanciare la pressione delle mani tra la mani-
glia con l'interruttore e la manopola di regolazione
della profondita, in modo che sia la base anteriore
che quella posteriore siano in contatto con la superfi-
cie del pezzo in lavorazione.

6. Allafine di un passaggio, applicare un maggiore
controllo sulla maniglia con I'interruttore per evitare di
andare troppo oltre, poiché la base anteriore cadrebbe
dalla superficie del pezzo in lavorazione.

» Fig.35

NOTA: La piallatura puo¢ risultare pit semplice se si
posiziona il pezzo in lavorazione con una leggera
inclinazione in avanti, in modo da rilasciare la pres-
sione applicata per mantenere I'utensile durante
I'uso.

NOTA: Regolare la velocita e la profondita di taglio
per le finiture desiderate delle superfici.

Per una finitura piu grossolana, impostare una pro-
fondita di taglio sufficientemente profonda sul pezzo
in lavorazione.

Per una finitura liscia e accurata, spingere lentamente
I'utensile, con una profondita di taglio poco profonda,
ed effettuare piu passaggi.

Intaglio per perline (scanalatura)

» Fig.36

Per effettuare un taglio a scalino come indicato nella
figura, utilizzare la guida laterale.

1. Installare la guida laterale e la guida di profondita
sull'utensile e fissarle con le rondelle e le viti con testa
ad aletta.

2. Regolare la guida di profondita sulla profondita
di intaglio per perline, e fissarla in sede con la vite con
testa ad aletta.

3.  Tracciare una linea di taglio sul pezzo in lavora-

zione, quindi allineare il filo della lama con la linea di

taglio.

» Fig.37: 1. Filo dellalama 2. Linea di taglio 3. Guida
di profondita 4. Vite con testa ad aletta

NOTA: Accertarsi che il filo della lama fuoriesca
dall’estremita laterale del tamburo di una lunghezza
compresa tra 1,6 mm e 1,8 mm per l'intaglio per

perline (vedere “A” nella figura seguente).

*E possibile scegliere di lasciar fuoriuscire I'estre-
mita della lama dall’estremita laterale della base
anteriore di una lunghezza compresa tra 0,2 mme
0,4 mm (vedere “B” nella figura seguente).
» Fig.38: 1. Filo della lama 2. Estremita laterale del
tamburo 3. Estremita laterale della base
anteriore

4. Far scorrere la guida di allineamento nella guida
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laterale verso I'interno, fino a quando entra in contatto

con la parete laterale del pezzo in lavorazione. Quindi,

fissarla in sede con la vite con testa ad aletta.

» Fig.39: 1. Guida laterale 2. Guida di allineamento
3. Parete laterale 4. Vite con testa ad aletta

5.  Eseguire 'operazione di piallatura spostando
I'utensile con l'intera guida di allineamento che scorre
lungo la parete laterale del pezzo in lavorazione.

NOTA: E possibile estendere le lunghezze a cui pud
arrivare la guida pezzo montando un pezzo aggiun-
tivo di legno sui fori di montaggio nella guida pezzo.

» Fig.40: 1. Pezzo dilegno aggiuntivo 2. Fori di
montaggio

> Fig.41

Per effettuare un taglio di smussatura, utilizzare le
scanalature a “V” tagliate nella base anteriore, come
indicato nella figura.

Effettuare I'operazione di piallatura spostando 'utensile
mentre si allinea una delle tre scanalature a “V” nella
base anteriore con il bordo ad angolo del pezzo in
lavorazione.
» Fig.42: 1. Scanalatura a “V” (smussatura media)
2. Scanalatura a “V” (smussatura leggera)
3. Scanalatura a “V” (smussatura profonda)

Uso dei righelli per smussatura

Accessorio opzionale

1. Far scorrere le guide di allineamento nei righelli
per smussatura verso l'interno, fino a quando entrano
in contatto con le pareti ad angolo del pezzo in
lavorazione.

2. Fissare in sede le guide di allineamento con le viti
con testa ad aletta.

3.  Eseguire 'operazione di piallatura spostando I'u-

tensile con le intere guide di allineamento che scorrono

lungo le pareti ad angolo del pezzo in lavorazione.

» Fig.43: 1. Righello per smussatura 2. Guide di
allineamento 3. Vite con testa ad aletta

NOTA: Per grandi smussature, effettuare numerosi
passaggi di piallatura, partendo da piccole smussa-
ture fino a smussature piu grandi, come indicato nella
figura.

» Fig.44: 1.Bordo del righello per smussa-
tura 2. Piccola smussatura 3. Grande
smussatura
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FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA

COMUNICAZIONE SENZA
FILI

Cosa si puo fare con la funzione di

attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un aspirapolvere supportato all’'utensile, &
possibile far funzionare automaticamente I'aspirapol-
vere insieme all’attivazione dell'interruttore dell’utensile.
» Fig.45

Per utilizzare la funzione di attivazione della comunica-
zione senza fili, preparare gli elementi seguenti:

. Un’unita senza fili (accessorio opzionale)

. Un aspirapolvere che supporti la funzione di atti-
vazione della comunicazione senza fili

L'impostazione della funzione di attivazione della comu-
nicazione senza fili & riepilogata di seguito. Per le pro-
cedure dettagliate, consultare ciascuna sezione.

1. Installazione dell'unita senza fili
2. Registrazione dell'utensile per I'aspirapolvere

3. Awvio della funzione di attivazione della comunica-
zione senza fili

Installazione dell’unita senza fili

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Posizionare I'utensile su una
superficie piana e stabile, quando si intende
installare I'unita senza fili.

AVVISO: Pulire la polvere e lo sporco sull’'uten-
sile prima di installare I’'unita senza fili. La polvere
o lo sporco potrebbero causare un malfunziona-
mento, qualora penetrino nell’alloggiamento dell’'unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
per scaricarla, ad esempio una parte metallica
dell’utensile, prima di prendere in mano l'unita
senza fili.

AVVISO: Quando si installa I'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Aprire il coperchio sull’'utensile come indicato nella
figura.
» Fig.46: 1. Coperchio

2. Inserire 'unita senza fili nell'alloggiamento, quindi
chiudere il coperchio.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell’alloggiamento.

» Fig.47: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

Quando si intende rimuovere 'unita senza fili, aprire
lentamente il coperchio. | ganci sul retro del coperchio
sollevano I'unita senza fili mentre si tira su il coperchio.
» Fig.48: 1. Unita senza fili 2. Gancio 3. Coperchio

Dopo aver rimosso 'unita senza fili, conservarla nella
custodia in dotazione o in un contenitore antistatico.

AVVISO: Utilizzare sempre i ganci sul retro del
coperchio quando si intende rimuovere 'unita
senza fili. Qualora i ganci non si inseriscano nell’'u-
nita senza fili, chiudere completamente il coperchio e
riaprirlo lentamente.

Registrazione dell’utensile per

I'aspirapolvere

NOTA: E richiesto un aspirapolvere Makita che sup-
porti la funzione di attivazione della comunicazione
senza fili per la registrazione dell'utensile.

NOTA: Completare I'installazione dell’'unita senza
fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell'utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’'utensile, non pre-
mere linterruttore a grilletto né attivare I'interruttore di
accensione sull’aspirapolvere.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell’aspirapolvere.

Se si desidera attivare I'aspirapolvere insieme all’attiva-
zione dellinterruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’utensile.

1. Installare le batterie nell’aspirapolvere e
nell’'utensile.

2. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.49: 1. Commutatore di standby

3. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'aspirapolvere per 3 secondi,
fino a quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull'utensile in modo analogo.
» Fig.50: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se I'aspirapolvere e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.
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NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora I'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Quando si intende effettuare due o piu regi-
strazioni di utensili per un unico aspirapolvere, com-
pletare la registrazione degli utensili uno alla volta.

Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

NOTA: Completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspirapolvere prima dell’attivazione della comunica-
zione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’uso
dell’aspirapolvere.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspirapolvere,
quest’ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all’attivazione dell’interruttore dell’'utensile.

1.  Installare I'unita senza fili sull'utensile.

2. Collegare il tubo flessibile dell’aspirapolvere
all’utensile.
» Fig.51

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.

» Fig.52: 1. Commutatore di standby

4. Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.53: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

5.  Accendere I'utensile. Verificare se I'aspirapolvere
sia in funzione quando I'utensile sta funzionando.

Per interrompere I'attivazione della comunicazione

senza fili dell'aspirapolvere, premere il pulsante di atti-
vazione della comunicazione senza fili sull’'utensile.

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’'utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull’aspirapolvere su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull’utensile.

NOTA: L'aspirapolvere si avvia o si arresta con

un ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando
I'aspirapolvere rileva un’attivazione dell'interruttore
sull'utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspirapolvere, quest’ultimo potrebbe iniziare
a funzionare anche se non si accende l'utensile, in
quanto un altro utente sta utilizzando la funzione di
attivazione della comunicazione senza fili.

Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.54: 1. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla

tabella seguente.

Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore (] (4] Durata
Acceso Lampeg-
giante
Standby Blu (4 2ore E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
fili dell’aspirapolvere. L'indicatore luminoso si spegne automatica-
mente quando non viene eseguita alcuna operazione per 2 ore.
. Quando | E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
l'uten- fili dell’aspirapolvere e I'utensile & in funzione.
sile &in
funzione.
Registra- Verde U 20 secondi | Pronto alla registrazione dell'utensile. In attesa della registrazione
zione da parte dell’aspirapolvere.
dell'utensile R - . ; I -
. 2 secondi | La registrazione dell’'utensile & stata completata. L'indicatore
luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.
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Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore (] (4] Durata
Acceso Lampeg-
giante
Annul- Rosso U 20 secondi | Pronto alla cancellazione della registrazione dell’utensile. In
lamento attesa della cancellazione da parte dell’aspirapolvere.
della regi- R . . : R [
strazior?e . 2 secondi | La cancellazione della registrazione dell’'utensile & stata com-
dellutensile pletata. L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso [ 3 secondi | L'alimentazione & fornita all’'unita senza fili e la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - L’attivazione della funzione di comunicazione senza fili dell'aspi-
rapolvere ¢ stata arrestata.

f : analogo.
Annullamento della registrazione » Fig.56: 1. Pulsante di attivazione della comunica-

dell’utensile per I’aspirapolvere zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Quando si intende annullare la registrazione dell’u-

tensile per I'aspirapolvere, attenersi alla procedura Se I'annullamento & stato eseguito con esito positivo,
seguente gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
i L senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi
1. ‘ Insta_llare le batterie nell'aspirapolvere e iniziano a lampeggiare in blu.
nell’'utensile. — T
. . S NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
2. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-

comunicazione senza fili smettono di lampeggiare
in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-

polvere su “AUTO”.
» Fig.55: 1. Commutatore di standby

3. Premere il pulsante di attivazione della comu- sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
nicazione senza fili sull'aspirapolvere per 6 secondi. comunicazione senza fili sullaspiratore sta lampeg-
Lindicatore luminoso di attivazione della comunica- giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
zione senza fili lampeggia in verde, quindi diventa della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
rosso. Dopodiché, premere il pulsante di attivazione premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
della comunicazione senza fili sull’utensile in modo sante di attivazione della comunicazione senza fili.

Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia Causa probabile (guasto) Azione correttiva

L'indicatore luminoso di attivazione L'unita senza fili non ¢ installata nell'u- | Installare I'unita senza fili correttamente.

della comunicazione senza filinon si | tensile.

illumina o non lampeggia. L'unita senza fili € installata in modo
errato nell’'utensile.
Il terminale dell’'unita senza fili e/o Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
I'alloggiamento sono sporchi. senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire

I'alloggiamento.

Il pulsante di attivazione della comu- Premere brevemente il pulsante di attivazione della
nicazione senza fili sull’'utensile non & comunicazione senza fili sull'utensile.
stato premuto.

Il commutatore di standby sull’aspira- Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
polvere non & impostato su “AUTO”. vere su “AUTO".
Alimentazione assente Fornire I'alimentazione all'utensile e

all’aspirapolvere.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’'u-
tensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

Funzionamento errato

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell’'utensile.

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avwvicinare I'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
I'annullamento dell’'utensile:

- l'interruttore dell’utensile ¢ attivato,
oppure;

- il pulsante di accensione sull’aspira-
polvere é attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

Le procedure di registrazione per
I'utensile o per I'aspirapolvere non sono
state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell'utensile
sia per l'utensile che per I'aspirapolvere allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere l'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspirapolvere non entra in funzione
insieme all’attivazione dell’interrut-
tore dell’utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’'u-
tensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non e
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che 'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Sull'aspirapolvere sono registrati pit di
10 utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.
Qualora sull’aspirapolvere siano registrati piu di 10
utensili, I'utensile registrato per primo viene annul-
lato automaticamente.

L’aspirapolvere ha cancellato tutte le
registrazioni degli utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avwvicinare I'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere l'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspirapolvere € in funzione mentre
I'utensile non sta funzionando.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell'aspirapolvere con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.
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MANUTENZIONE

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia delle aperture di scarico

trucioli

Pulire le aperture di scarico trucioli a intervalli regolari.
Utilizzare aria compressa per pulire le aperture di sca-
rico trucioli intasate.

Affilatura delle lame

Solo per lame per pialla convenzionali

Per prestazioni ottimali, mantenere sempre le lame
della pialla affilate. Utilizzare il portalama affilatore
(accessorio opzionale) per rifinire i bordi delle lame
della pialla in modo sicuro ed efficace.

» Fig.57: 1. Portalama affilatore 2. Lama

1. Allentare i due dadi ad alette nel portalama
affilatore.

2.  Farscivolare le estremita posteriori delle lame per
pialla fino in fondo negli alloggiamenti di montaggio, con
i taglienti da affilare rivolti verso il basso.
» Fig.58: 1. Portalama affilatore 2. Dado ad alette
3. Lama 4. Tagliente 5. Alloggiamenti di
montaggio 6. Testa del bullone

3. Serrare i dadi ad alette per fissare in sede le lame
per pialla.

4. Mettere a bagno una mola in acqua per2 03
minuti prima di iniziare I'operazione di affilatura.

5. Mantenere saldamente il portalama affilatore,
quindi appoggiare delicatamente i taglienti sulla superfi-
cie della mola.

6. Affilare i taglienti spostando il portalama affilatore
avanti e indietro.
» Fig.59
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A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per I'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Qualora sia necessaria assistenza per ottenere ulteriori

dettagli relativamente a questi accessori, rivolgersi al

proprio centro di assistenza locale Makita.

. Lama per pialla in acciaio ad alta velocita

. Lama per pialla in carburo di tungsteno (per una
vita utile piu prolungata della lama)

. Minilama per pialla

. Gruppo portalama affilatore

. Gruppo calibro per lame

. Kit piastra di fissaggio

. Gruppo guida laterale

. Pietra ravvivamole
. Gruppo sacchetto polveri
. Gomito

. Gruppo righello per smussatura
. Unita senza fili
. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: KP001G
Schaafbreedte 82 mm
Schaafdiepte 4 mm
Rabatdiepte 25 mm
Nullasttoerental 15.000 min”'
Totale lengte (met BL4040) 385 mm
Nominale spanning D.C. 36V -40V max
Netto gewicht 3,7-49kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.
. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-

binaties worden vermeld in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCCO02

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld om hout te schaven.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-2-14:

Geluidsdrukniveau (Lya): 90 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 98 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841-2-14:
Gebruikstoepassing: oppervlak slijpen
Trillingsemissie (ay): 4,3 m/s’

Onzekerheid (K): 1,5 m/s”
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OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

MAWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen

specifiek voor een accuschaaf

1. Wacht totdat de schaafmessen stilstaan alvo-
rens het gereedschap neer te leggen. De bloot-
liggende, ronddraaiende schaafmessen kunnen
de ondergrond raken waardoor u de controle over
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het gereedschap kunt verliezen en ernstig letsel
het gevolg kan zijn.

2.  Gebruik klemmen of andere bevestigingsmid-
delen om het werkstuk op een stabiel platform
te bevestigen en te ondersteunen. Als u het
werkstuk in uw hand of tegen uw lichaam geklemd
houdt, is het onvoldoende stabiel en kunt u de
controle erover verliezen.

3. Poetsdoeken, lappen, snoeren, touwen en
dergelijke mogen nooit rondslingeren op de
werkplek.

4.  Voorkom dat u spijkers raakt. Inspecteer het
werkstuk op spijkers en verwijder deze zo
nodig voordat u ermee begint te werken.

5.  Gebruik uitsluitend scherpe schaafmessen.
Behandel de schaafmessen voorzichtig.

6. Controleer of de bevestigingsbouten van de
schaafmessen stevig vastgedraaid zijn voor-
dat u het gereedschap bedient.

7. Houd het gereedschap met beide handen ste-
vig vast.

8. Houd uw handen uit de buurt van draaiende
delen.

9. Laat het gereedschap een tijdje draaien voor-
dat u het op het werkstuk gebruikt. Controleer
op trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of slecht uitgebalanceerde schaaf-
messen kunnen wijzen.

10. Zorg dat de schaafmessen het werkstuk niet
raken voordat u de schakelaar inknijpt.

11.  Wacht totdat de schaafmessen op volle snel-
heid draaien voordat u begint te schaven.

12. Wacht na het uitschakelen altijd totdat de
schaafmessen volledig stilstaan voordat u de
schaafdiepte afstelt.

13. Steek nooit uw vinger in de houtsnippers-uit-
werpopening. De houtsnippers-uitwerpope-
ning kan verstopt raken bij het schaven van
vochtig hout. Verwijder de houtsnippers met
een stokje.

14. Laat het gereedschap niet onnodig ingescha-
keld. Bedien het gereedschap alleen terwijl u
het vasthoudt.

15. Wanneer u de schaafmessen of een onderdeel
van de cilinder vervangt, vervangt u altijd de
onderdelen aan beide kanten van de cilinder
als een paar. Anders zal de resulterende onba-
lans tot trillingen leiden en de levensduur van het
gereedschap verkorten.

16. Gebruik uitsluitend schaafmessen van Makita
die in deze gebruiksaanwijzing worden
aangegeven.

17. Draag altijd het stofmasker/ademhalingsap-
paraat dat geschikt is voor het materiaal en de
toepassing waarmee u werkt.

18. Bedien het gereedschap in een stabiele situa-
tie. Als u het in een instabiele situatie bedient, kan
dat leiden tot schade of letsel.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.
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A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) en
neem alle veiligheidsvoorschriften van het betref-
fende gereedschap altijd strikt in acht.

VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstige verwondingen.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-
men, spoelt u uw ogen met schoon water
en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,
snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem
niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

. Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden
afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4. Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.
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5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

1. Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

2.  Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
pleegt u onmiddellijk een arts.

3. Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
Makita-gereedschap.

4.  Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

5.  Gebruik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.

6. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van medische instrumenten, zoals
een pacemaker.

7. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

8. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.

9. De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

10. De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

11. Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

12. Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.

13. Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.

14. Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

15. Druk niet te hard op de knop voor draad-
loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

16. Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens
gebruik.

17. Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

18. Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid
niet.

19. Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.

20. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

21. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een

plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.

22. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.

23. Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

24. Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

25. Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.

26. Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

27. Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing
veroorzaken.

28. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

29. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.1: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu
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ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed

aangebracht.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als het gereedschap/de accu wordt bediend op een
manier waardoor een abnormaal hoge stroom wordt
getrokken, stopt het gereedschap automatisch. Schakel
in die situatie het gereedschap uit en stop het gebruik
dat ertoe leidde dat het gereedschap overbelast raakte.
Schakel vervolgens het gereedschap in om het weer te
starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap/de accu oververhit is, stopt
het gereedschap automatisch. Laat in deze situatie het
gereedschap/de accu afkoelen voordat u het gereed-
schap weer inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch. In dit het geval verwijdert u de accu
vanaf het gereedschap en laadt u de accu op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere
oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen,
en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.
Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te
heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-
ken of tijdens het gebruik is gestopt.

1. Verzeker u ervan dat alle schakelaars in de uit-
stand staan en schakel vervolgens het gereed-
schap in om het weer te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het gereedschap en de accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.2: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop
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OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

De schaafdiepte instellen

A\ ET OP: Wacht na het uitschakelen altijd
totdat de schaafmessen volledig stilstaan voordat
u de schaafdiepte afstelt.

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Erkan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Als u de diepte-instelknop draait,
verzekert u zich ervan dat u de handgreep stevig
vasthoudt met uw andere hand.

De schaafdiepte kan worden ingesteld door de diep-
te-instelknop op de voorkant van het gereedschap
te draaien. Draai de knop zodat de aanwijspunt
is uitgelijnd met de gewenste schaafdiepte op de
schaalverdeling.
» Fig.3: 1. Diepte-instelknop 2. Aanwijspunt

3. Diepteschaalverdeling
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Werking van de schakelaar

AWAARSCHUWING: Alvorens de accu in het
gereedschap te plaatsen, moet u altijd controle-
ren of de trekkerschakelaar goed werkt en bij het
loslaten terugkeert naar de stand “OFF”.

A WAARSCHUWING: U mag NOOIT de uit-ver-
grendelknop buiten werking stellen door hem met
tape vast te zetten of iets dergelijks. Een schake-
laar met een buiten werking gestelde uit-vergrendel-
knop, kan leiden tot onbedoeld inschakelen en ernstig
persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereed-
schap NOOIT als het start door alleen maar de
trekkerschakelaar in te knijpen zonder de uit-ver-
grendelknop in te drukken. Een schakelaar die
moet worden gerepareerd, kan leiden tot onbedoeld
inschakelen en ernstig persoonlijk letsel. Stuur het
gereedschap op naar een Makita-servicecentrum
voor reparatie ZONDER het verder te gebruiken.

KENNISGEVING: Druk de trekschakelaar niet
hard in zonder dat de uit-vergrendelknop is inge-
drukt. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt ingeknepen, is de uit-vergrendelknop aange-
bracht. Om het gereedschap te starten, houdt u de
uit-vergrendelknop ingedrukt en knijpt u vervolgens de
trekkerschakelaar in. Laat de trekkerschakelaar los om
het gereedschap te stoppen.

» Fig.4: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

Voet

De voet veert uit de achterzool wanneer u het gereed-
schap van het werkstuk tilt om te voorkomen dat de
schaafmessen rechtstreeks het werkstuk raken. Dit
voorkomt dat de schaafmessen per ongeluk worden
beschadigd wanneer ze niet in gebruik zijn.
De voet veert terug in de achterzool wanneer u de zool
van het gereedschap over het oppervlak van het werk-
stuk schuift.
» Fig.5: 1. Schaafmes 2. Achterzool 3. Voet

4. Oppervlak van het werkstuk

Beveiliging tegen onopzettelijk
herstarten

Wanneer u de accu aanbrengt terwijl de trekkerscha-
kelaar ingeknepen wordt gehouden, start het gereed-
schap niet. Om het gereedschap te kunnen starten, laat
u eerst de trekkerschakelaar los, houdt u daarna de
uit-vergrendelknop ingedrukt en knijpt u vervolgens de
trekkerschakelaar weer in.

Elektronische functie

Het gereedschap is uitgerust met de volgende elektroni-
sche aansturingen voor een gemakkelijke bediening.

Elektrische rem

Het gereedschap is voorzien van een elektrische
rem. Als het gereedschap continu niet snel stilstaat

nadat de trekkerschakelaar is losgelaten, laat u het
gereedschap onderhouden door uw plaatselijke
Makita-servicecentrum.

Zachte-startfunctie

De functie zachte-start minimaliseert de startschok en
laat het gereedschap geleidelijk starten.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

Opbergplaats voor de pijpsleutel

Wanneer de pijpsleutel niet wordt gebruikt, bergt u hem
op zoals aangegeven in de afbeelding zodat u hem niet
verliest.

» Fig.6: 1. Pijpsleutel

De schaafmessen aanbrengen en
verwijderen

ALET OP: Draai de bevestigingsbouten van het
schaafmes zorgvuldig vast wanneer u de schaaf-
messen in het gereedschap bevestigt. Controleer
altijd of ze stevig vastgedraaid zijn. Een losse
bevestigingsbout kan gevaarlijk zijn.

A\ ET OP: Behandel de schaafmessen erg
voorzichtig. Gebruik handschoenen of doeken om
uw vingers en handen te beschermen tijdens het
aanbrengen en verwijderen van de schaafmessen.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend de bijgeleverde
Makita-sleutel bij het aanbrengen en verwijderen
van de schaafmessen. Als u dit nalaat, loopt u het
risico dat de bevestigingsbouten te vast of onvol-
doende vast aangedraaid worden. Hierdoor kan letsel
worden veroorzaakt.

KENNISGEVING: Om de schaafmessen aan

te brengen, verwijdert u eerst alle houtsnippers
en vreemde stoffen die aan de cilinder en de
schaafmessen kleven. Gebruik schaafmessen van
dezelfde afmetingen en hetzelfde gewicht omdat
als u dit niet doet slingering en trillingen kunnen
optreden, waardoor een slecht schaafresultaat
ontstaat en het gereedschap kapot zal gaan.

Voor een gereedschap met
conventionele schaafmessen

OPMERKING: Een paar schaafmessen is gemon-
teerd in de cilinder. Herhaal de volgende procedure
voor elk schaafmes.
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Conventionele schaafmessen
verwijderen

1.  Draai de bevestigingsbouten los en haal ze uit de
cilinder met behulp van de bijgeleverde pijpsleutel.

2. Haal de cilinderplaat en het conventionele schaaf-
mes (met afstelplaat) uit de cilinder.
» Fig.7: 1. Bevestigingsbout 2. Cilinderplaat
3. Conventioneel schaafmes (met afstelplaat)
4. Cilinder

3. Draai de schroeven van het conventioneel schaaf-

mes los en verwijder vervolgens de afstelplaat.

» Fig.8: 1. Schroeven 2. Conventioneel schaafmes
3. Afstelplaat

Conventionele schaafmessen
aanbrengen

1.  Plaats een conventioneel schaafmes op de

mesmeter en lijn daarbij zijn snijrand horizontaal uit

langs de geleiderand van de mesmeter.

» Fig.9: 1. Conventioneel schaafmes 2. Mesmeter
3. Snijrand 4. Geleiderand

2. Plaats de afstelplaat op het conventionele schaaf-
mes en draai vervolgens de schroeven iets vast.

3. Duw de afstelplaat naar voren totdat de pasrand
ervan strak en volledig tegen de achterkant van de
mesmeter valt.

4. Houd de afstelplaat vervolgens op zijn plaats

en draai de schroeven vast om het op zijn plaats te

bevestigen.

» Fig.10: 1. Afstelplaat 2. Conventioneel schaaf-
mes 3. Schroef 4. Pasrand 5. Achterkant
6. Mesmeter

5.  Verwijder eerst alle houtsnippers en vreemde stof-
fen die aan de cilinder en het conventionele schaafmes
kleven.

6.  Schuif de pasrand van de afstelplaat in de gelei-
degroef van de cilinder en plaats daarna de cilinder-
plaat op het conventionele schaafmes (met afstelplaat).

7. Draai de bevestigingsbouten kruislings gelijkmatig
vast met behulp van de pijpsleutel.
» Fig.11: 1. Pasrand 2. Afstelplaat 3. Geleidegroef
4. Cilinder 5. Cilinderplaat 6. Conventioneel
schaafmes 7. Bevestigingsbout

Voor een gereedschap met
minischaafmessen

OPMERKING: Een paar schaafmessen is gemon-
teerd in de cilinder. Herhaal de volgende procedure
voor elk schaafmes.

Minischaafmessen verwijderen

1. Draai de bevestigingsbouten één slag los met
behulp van de bijgeleverde pijpsleutel.
» Fig.12: 1. Bevestigingsbout 2. Pijpsleutel

2. Schuif het minischaafmes uit de cilinder door één
uiteinde van het mes naar buiten te duwen vanaf de
kant van de riemafdekking.
» Fig.13: 1. Minischaafmes 2. Cilinder

3. Riemafdekking 4. T-greep van de

pijpsleutel

OPMERKING: Voor een veilige werkwijze en onder-
houd, gebruikt u de uiteinden van de T-greep van de
pijpsleutel om het minischaafmes eruit te schuiven.

Minischaafmessen aanbrengen

1. Verwijder eerst alle houtsnippers en vreemde
stoffen die aan de cilinder en het minischaafmes kleven.

2. Schuif het minischaafmes erin tussen de cilinder
en de aanzetplaat door één uiteinde van het mes erin
te schuiven vanaf de tegenovergestelde kant van de
riemafdekking.

3. Draai de bevestigingsbouten kruislings gelijkmatig
vast met behulp van de pijpsleutel.
» Fig.14: 1. Minischaafmes 2. Cilinder 3. Aanzetplaat
4. Riemafdekking 5. Bevestigingsbout
6. Pijpsleutel

Het minischaafmes kalibreren

Voer regelmatig een kalibratie van de schaafmessen uit
om zo efficiént mogelijk te werken.

1.  Draai de bevestigingsbouten één slag los met
behulp van de bijgeleverde pijpsleutel.

2. Schuif het minischaafmes uit de cilinder door één
uiteinde van het mes naar buiten te duwen vanaf de
kant van de riemafdekking.

3. Draai de bevestigingsbouten los en haal ze uit de
cilinder met behulp van de pijpsleutel.

4. Haal de cilinderplaat en de aanzetplaat (met
afstelplaat) uit de cilinder.
» Fig.15: 1. Bevestigingsbout 2. Cilinderplaat

3. Aanzetplaat (met afstelplaat) 4. Cilinder

5. Draai de schroeven van de aanzetplaat één slag
los om de afstelplaat los te maken.
» Fig.16: 1. Schroeven 2. Aanzetplaat 3. Afstelplaat

6.  Verwijder alle houtsnippers en vreemde stoffen die
aan de aanzetplaat (met afstelplaat) en het minischaaf-
mes kleven.

7. Plaats het minischaafmes op de mesmeter en lijn
daarbij zijn snijrand horizontaal uit langs de geleiderand
van de mesmeter.

8. Plaats de aanzetplaat (met afstelplaat) op het

minischaafmes en lijn daarbij de geleidenokken van

de aanzetplaat uit met de geleidegroeven in het

minischaafmes.

» Fig.17: 1. Minischaafmes 2. Mesmeter 3. Snijrand
4. Geleiderand 5. Aanzetplaat (met afstel-
plaat) 6. Geleidenok 7. Geleidegroef

9. Duw de afstelplaat naar voren totdat de pasrand
ervan strak en volledig tegen de achterkant van de
mesmeter valt.

10. Houd de afstelplaat vervolgens op zijn plaats

en draai de schroeven vast om het op zijn plaats te

bevestigen.

» Fig.18: 1. Afstelplaat 2. Aanzetplaat 3. Schroef
4. Pasrand 5. Achterkant 6. Mesmeter

11. Ray Schuif de pasrand van de afstelplaat in de
geleidegroef van de cilinder en plaats daarna de cilin-
derplaat op de aanzetplaat (met afstelplaat).

» Fig.19: 1. Pasrand 2. Afstelplaat 3. Geleidegroef
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4. Cilinder 5. Cilinderplaat 6. Aanzetplaat
7. Bevestigingsbout

12. Draai de bevestigingsbouten iets vast en schuif
het minischaafmes erin tussen de cilinder en de aan-
zetplaat door één uiteinde van het mes erin te schuiven

Het schaafmes afstellen

vanaf de tegenovergestelde kant van de riemafdekking.

13. Draai de bevestigingsbouten kruislings gelijkmatig
vast met behulp van de pijpsleutel.
» Fig.20: 1. Minischaafmes 2. Cilinder 3. Aanzetplaat
4. Riemafdekking 5. Bevestigingsbout
6. Pijpsleutel

Uw schaafwerk zal ruw en ongelijkmatig worden als de schaafmessen niet goed en stevig zijn aangebracht.
Breng de schaafmessen correct aan zodat de snijranden haaks staan op en op exact dezelfde hoogte staan als de
achterzool. Kijk naar de voorbeelden in de onderstaande tabel voor de correcte afstelling.

Schaafopperviak

Afstelling van schaafmessen

Oorzaak

Correcte afstelling

A\

De snijranden staan op exact
dezelfde hoogte als de achter-
zool en lopen zij aan zij parallel
aan de zool van de schaaf.

Uithollen aan het begin

De snijranden staan hoger dan
de achterzool.

\

Uithollen aan het einde

A

i

De snijranden staan lager dan
de achterzool.

Oppervlak loopt af

&

De snijranden lopen zij aan zij
niet parallel aan de zool van
- de schaaf.

(A): Voorzool (verstelbaar)
(B): Achterzool (vast)
(C): Schaafmes

De geleideplaat aanbrengen

1.  Leg het gereedschap neer met de riemafdekking
omhoog gericht.

2. Bevestig de geleideplaat op zijn plaats door hem
vast te zetten met behulp van de vingerschroef in het
bevestigingsgat op de zijkant van de gereedschapskop.
» Fig.21: 1. Riemafdekking 2. Geleideplaat

3. Vingerschroef 4. Bevestigingsgat

3.  Schuif de randgeleider in en uit overeenkomstig
de gewenste schaafbreedte en draai daarna de vin-
gerschroef vast om hem in de gewenste stand vast te
zetten.

» Fig.22: 1. Randgeleider 2. Vingerschroef
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De dieptegeleider aanbrengen

1.  Leg het gereedschap neer met de riemafdekking
omlaag gericht.

2. Bevestig de dieptegeleider op zijn plaats door

hem vast te zetten met behulp van de ring en vinger-

schroef in het bevestigingsgat op de zijkant van de

gereedschapskop.

» Fig.23: 1. Riemafdekking 2. Dieptegeleider 3. Ring
4. Vingerschroef 5. Bevestigingsgat

3.  Schuif de dieptegeleider omhoog en omlaag over-
eenkomstig de gewenste schaafdiepte en draai daarna
de vingerschroef vast om hem in de gewenste stand
vast te zetten.

» Fig.24: 1. Dieptegeleider 2. Vingerschroef
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De afschuingeleider aanbrengen

Optioneel accessoire

1.  Leg het gereedschap neer met de voorzool
omhoog gericht.

2. Bevestig de randgeleiders aan de bevestigings-
armen door de uitsteeksels op de armen in de geleide-
sleuven van de randgeleiders te laten vallen, en zet ze
vast met de ringen en vingerschroeven.

3. Bevestig de afschuingeleiders (samenstel van
randgeleider en bevestigingsarm) op hun plaats door
ze vast te zetten met behulp van de vingerschroeven
in de bevestigingsgaten aan beide zijkanten van de
gereedschapskop.
» Fig.25: 1. Voorzool 2. Randgeleider

3. Bevestigingsarm 4. Uitsteeksel

5. Geleidesleuf 6. Ring 7. Vingerschroef

8. Bevestigingsgat

4.  Schuif de randgeleiders in en uit overeenkomstig
het gewenste afschuinbereik en draai daarna de vinger-
schroef vast om ze in de gewenste stand vast te zetten.
» Fig.26: 1. Randgeleider 2. Vingerschroef

Stof en schaafsel afvoeren

Stof en schaafsel kan worden afgevoerd via de uit-
werpopeningen aan de linker- en rechterkant. Dop de
uitwerpopening aan de tegenovergestelde kant van
waar u het stof en schaafsel wilt afvoeren af met behulp
van de dop.

Om de dop los te maken van de uitwerpopening,

draait u de dop in de richting van de handgreep om de
vergrendeling te ontgrendelen en trek de dop er vervol-
gens af.

» Fig.27: 1. Dop 2. Handgreep

Om de dop aan te brengen, steekt u de dop recht in een
uitwerpopening, waarbij u de vergrendelsleuf in de dop
uitlijnt met het uitsteeksel op de uitwerpopening tot de
dop op zijn plaats wordt vergrendeld.

» Fig.28: 1. Dop 2. Vergrendelsleuf 3. Uitsteeksel

Stofzak

Optioneel accessoire

Bevestig de stofzak op een van de uitwerpopeningen
en duw deze er stevig en zo ver mogelijk op. Verzeker
u ervan dat de stofzak stevig is aangebracht over de
tapse uitwerpopening zodat deze niet tijdens gebruik
eraf komt.

» Fig.29: 1. Stofzak 2. Uitwerpopening

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, maakt u hem
los van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eraf.
Leeg de stofzak. Tik zacht tegen de stofzak om ook de
deeltjes te verwijderen die tegen de binnenkant kleven
en verdere stofopvang kunnen hinderen.

» Fig.30: 1. Sluitstrip

OPMERKING: Als u een Makita-stofzuiger aansluit
op dit gereedschap, kunt u nog efficiénter en schoner
werken.
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Een stofzuiger aansluiten

Wanneer u tijdens het schaven schoon wilt werken,
sluit u een Makita-stofzuiger aan op uw gereedschap.
Sluit de stofzuigerslang aan op een van de uitwerpope-
ningen, zoals aangegeven in de afbeeldingen.

» Fig.31: 1. Stofzuiger

Optioneel accessoire

Gebruik een kniestuk op de uitwerpopening om de
luchtstroom in de gewenste richting te sturen voor een
schonere werkomgeving. Bevestig het kniestuk op een
van de uitwerpopeningen en duw deze er stevig en zo
ver mogelijk op.

» Fig.32: 1. Kniestuk

ALET OP: Houd het gereedschap stevig vast met
één hand aan de schakelaarhandgreep en de andere
hand aan de diepte-instelknop tijdens het gebruik van
het gereedschap.

Gebruik als schaaf

1. Houd het gereedschap stevig vast met beide
handen: één hand aan de schakelaarhandgreep en de
andere hand aan de diepte-instelknop.

2. Plaats de voorzool van het gereedschap plat op
het oppervlak van het werkstuk zonder dat de schaaf-
messen het werkstuk raken.

3.  Schakel het gereedschap in en wacht totdat het
op volle snelheid werkt.

4. Beweeg het gereedschap voorzichtig naar voren
en oefen aan het begin iets meer druk uit op de diep-
te-instelknop zodat de hele zool van de elektrische
schaaf vlak en parallel blijft aan het oppervlak van het
werkstuk.

» Fig.33

5. Leterop dat uin het middelste deel van de werk-
gang gelijkmatig druk uitoefent op het opperviak van het
werkstuk, en duw het gereedschap rustig vooruit.

» Fig.34

OPMERKING: Oefen evenveel druk uit met uw hand
op de schakelaarhandgreep als op de diepte-instel-
knop zodat zowel de voorzool als de achterzool het
oppervlak van het werkstuk raakt.

6. Oefen aan het einde van de werkgang meer druk
uit op de schakelaarhandgreep om te voorkomen dat te
diep wordt geschaafd wanneer de voorzool al van het
oppervlak van het werkstuk af is.

» Fig.35
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OPMERKING: Het schaven werkt gemakkelijker
wanneer u het werkstuk iets voorover kantelt zodat
u tijldens gebruik minder druk hoeft uit te oefenen om
het gereedschap vast te houden.

OPMERKING: Stel de schaafsnelheid en -diepte in
op het gewenste afwerkniveau van het oppervlak.

Voor een ruwe afwerking, stelt u de schaafdiepte
voldoende diep in op het werkstuk.

Voor een mooie en fijne afwerking, duwt u het
gereedschap langzaam vooruit met een geringe
schaafdiepte gedurende meerdere werkgangen.

Rabatten

» Fig.36

Gebruik de geleideplaat om een haakse verdieping aan
te brengen, zoals aangegeven in de afbeelding.

1.  Breng de geleideplaat en de dieptegeleider aan
op het gereedschap en zet ze vast met behulp van de
ringen en vingerschroeven.

2.  Stel de dieptegeleider af op de rabatdiepte
en zet hem op zijn plaats vast met behulp van de
vingerschroef.

3.  Teken een schaaflijn op het werkstuk en lijn de

rand van het schaafmes uit met de schaaflijn.

» Fig.37: 1. Rand van het schaafmes 2. Schaaflijn
3. Dieptegeleider 4. Vingerschroef

OPMERKING: Verzeker u ervan dat bij het rabatten
de rand van het schaafmes 1,6 mm - 1,8 mm buiten
de zijkant van de cilinder uitsteekt. (Zie "A" in de
volgende afbeelding.)

* U kunt er ook voor kiezen om de rand van het
schaafmes 0,2 mm - 0,4 mm buiten de zijkant van
de voorzool te laten uitsteken. (Zie "B" in de vol-
gende afbeelding.)
» Fig.38: 1. Rand van het schaafmes 2. Zijkant van
de cilinder 3. Zijkant van de voorzool

4.  Schuif de randgeleider naar binnen in de gelei-

deplaat totdat deze tegen de zijkant van het werkstuk

komt. Zet hem daarna op zijn plaats vast met behulp

van de vingerschroef.

» Fig.39: 1. Geleideplaat 2. Randgeleider 3. Zijkant
van het werkstuk 4. Vingerschroef

5. Voer het schaven uit door het gereedschap te
bewegen waarbij de hele randgeleider langs de zijkant
van het werkstuk schuift.

OPMERKING: De reikwijdte van de randgeleider kan
worden vergroot door een extra stuk hout te bevesti-
gen aan de bevestigingsgaten in de geleider.

» Fig.40: 1. Extra stuk hout 2. Bevestigingsgaten

> Fig.41

Gebruik de "V"-groeven aangebracht in de voorzool
om randen af te schuinen, zoals aangegeven in de
afbeelding.

Voer het schaven uit door het gereedschap te bewegen
waarbij een van de drie "V"-groeven in de voorzool is
uitgelijnd met de hoekrand van het werkstuk.

» Fig.42: 1.V-groef (gemiddelde mate van afschui-
ning) 2. V-groef (geringe mate van
afschuining) 3. V-groef (hoge mate van
afschuining)

De afschuingeleider gebruiken

Optioneel accessoire

1. Schuif de randgeleiders naar binnen in de
afschuingeleiders totdat ze tegen de zijden van de hoek
van het werkstuk komen.

2. Zetde randgeleiders op hun plaats vast met
behulp van de vingerschroeven.

3. Voer het schaven uit door het gereedschap te
bewegen waarbij de hele randgeleiders langs de zijden
van de hoek van het werkstuk schuiven.
» Fig.43: 1. Afschuinliniaal 2. Randgeleiders

3. Vingerschroef

OPMERKING: Om veel af te schuinen, voert u meer-
dere werkgangen uit, beginnend bij weinig afschuinen
oplopend naar veel afschuinen, zoals aangeven in de
afbeelding.

» Fig.44: 1. Steunkant van de afschuinliniaal
2. Weinig afschuinen 3. Veel afschuinen

FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Mogelijkheden van de functie voor
draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteunde
stofzuiger aan te sluiten op het gereedschap, kuntu

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.45

Om de functie voor draadloos inschakelen te gebruiken,

dient u de volgende zaken voor te bereiden:

. Een draadloos-eenheid (optioneel accessoire)

. Een stofzuiger die de functie voor draadloos
inschakelen ondersteunt

In het kort bestaat het instellen van de functie voor
draadloos inschakelen uit de volgende punten.
Raadpleeg elke paragraaf voor informatie over de
procedure.

1. De draadloos-eenheid aanbrengen
2. Registratie van het gereedschap op de stofzuiger
3.  De functie voor draadloos inschakelen starten
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De draadloos-eenheid aanbrengen

Optioneel accessoire

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger

A\LET OP: Plaats het gereedschap op een
vlakke en stabiele ondergrond wanneer u de
draadloos-eenheid aanbrengt.

KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf het gereedschap voordat u de draad-
loos-eenheid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een
storing veroorzaken wanneer ze binnendringen in de
gleuf voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt
u een materiaal aan dat statische elektriciteit
ontlaadt, zoals een metalen onderdeel van het
gereedschap, voordat u de draadloos-eenheid
oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt
gesloten.

1. Open de afdekking op het gereedschap, zoals
aangegeven in de afbeelding.
» Fig.46: 1. Afdekking

2. Breng de draadloos-eenheid aan in de gleuf en
sluit vervolgens de afdekking.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.47: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

Wanneer u de draadloos-eenheid verwijdert, opent u
langzaam de afdekking. De haken op de achterkant van
de afdekking, tillen de draadloos-eenheid op terwijl u de
afdekking omhoog trekt.

» Fig.48: 1. Draadloos-eenheid 2. Haak 3. Afdekking

Nadat de draadloos-eenheid is verwijderd, bewaart
u hem in de bijgeleverde doos of een antistatische
container.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de haken op de
achterkant van de afdekking wanneer u de draad-
loos-eenheid verwijdert. Als de haken niet aangrij-
pen op de draadloos-eenheid, sluit u de afdekking
volledig en opent u hem weer langzaam.

OPMERKING: Een stofzuiger van Makita die de func-
tie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is vereist
voor registratie van het gereedschap.

OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-
loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar van het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitknop van de
stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.

1. Breng de accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.49: 1. Standbyschakelaar

3.  Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.50: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen
registreert op één stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.

De functie voor draadloos

inschakelen starten

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap op de stofzuiger voordat u de functie draadloos
inschakelen gebruikt.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.
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1.  Breng de draadloos-eenheid aan in het
gereedschap.

2. Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.51

3. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.52: 1. Standbyschakelaar

4.  Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.53: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

5.  Schakel het gereedschap in. Controleer of de
stofzuiger is ingeschakeld terwijl het gereedschap in
gebruik is.

Om het draadloos inschakelen van de stofzuiger te
stoppen, drukt u op de knop voor draadloos inschakelen

op het gereedschap.

OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar van de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen

zijn geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger
worden ingeschakeld ondanks dat u uw gereedschap
niet inschakelt omdat een andere gebruiker de functie
voor draadloos inschakelen gebruikt.

Beschrijving van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.54: 1. Lamp van draadloos inschakelen

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-
staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur (] (4] Duur
Brandt Knippert
Standby Blauw !] 2 uur Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar. De
lamp wordt automatisch uitgeschakeld wanneer gedurende 2 uur
geen bediening plaatsvindt.
. Bijinge- | Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar en
schakeld | het gereedschap is ingeschakeld.
gereed-
schap.
Registratie Groen '] 20 Klaar voor registratie van het gereedschap. Wachten op registra-
van het seconden | tie door de stofzuiger.
gereed- . 2 De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van
schap X N
seconden | draadloos inschakelen knippert blauw.
Registratie Rood (4 20 Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren.
van het seconden | Wachten op annuleren door de stofzuiger.
g:gﬁ:g_ . 2 Het annuleren van de registratie van het gereedschap is voltooid.
annuleren seconden | De lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.
Overig Rood [ 3 De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de functie
seconden | voor draadloos inschakelen start nu op.
Uit - - Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is gestopt.

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.55: 1. Standbyschakelaar

3.  Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt

daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de

knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.56: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.
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weer ingedrukt.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze

Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Voordat de registratie van het gereed-
schap/het annuleren van de registratie
van het gereedschap werd voltooid:

- de schakelaar van het gereedschap
werd aan gezet of;

- de aan-uitknop op de stofzuiger werd
ingeschakeld.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.
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Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De stofzuiger wordt niet in- en
uitgeschakeld tegelijk met de bedie-
ning van de schakelaar van het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Als meer dan 10 gereedschappen zijn geregistreerd
in de stofzuiger, wordt de eerste registratie van een
gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
de gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger is ingeschakeld terwijl
het gereedschap niet in gebruik is.

Andere gebruikers gebruiken op hun
gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.

DERHOUD » Fig.57: 1.Aanscherphouder 2. Mes
1. Draai de twee vleugelmoeren van de aanscherp-
houder los.
A\LET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is 2. Schuif de achterranden van de schaafmessen zo

uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

worden veroorzaakt.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van

ver mogelijk in de bevestigingssleuven met de snijran-
den die moeten worden gescherpt omlaag gericht.
» Fig.58:

1. Aanscherphouder 2. Vleugelmoer
3. Schaafmes 4. Snijrand
5. Bevestigingssleuven 6. Boutkop

3. Draai de vleugelmoeren vast om de schaafmes-
sen op hun plaats te bevestigen.

4. Dompel de wetsteen gedurende 2 of 3 minuten

het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De schaafseluitwerpopeningen

reinigen

Reinig de schaafseluitwerpopeningen regelmatig.
Gebruik perslucht om een verstopte schaafseluitwerpo-
peningen te reinigen.

De messen aanscherpen

Alleen voor conventionele schaafmessen

Zorg ervoor dat de schaafmessen altijd scherp zijn
voor de beste prestaties. Gebruik de aanscherphouder
(optioneel accessoire) voor het veilig en effectief aan-
scherpen van de randen van de schaafmessen.
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onder water alvorens te scherpen.

5. Houd de aanscherphouder stevig vast en plaats
de snijranden voorzichtig op het oppervlak van de
wetsteen.

6.  Scherp de snijranden door de aanscherphouder
vooruit en achteruit te bewegen.
» Fig.59
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OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met uw plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Snelstalen schaafmes

. Hardstalen schaafmes (voor een langere
levensduur)

. Minischaafmes

. Aanscherphouder, compleet

. Mesmeter, compleet

. Aanzetplaat, paar

. Geleideplaat, compleet

. Opruwsteen

. Stofzak, compleet

. Kniestuk

. Afschuinliniaal, compleet

. Draadloos-eenheid

. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: KP001G
Anchura de cepillado 82 mm
Profundidad de cepillado 4 mm
Profundidad de rebajamiento 25 mm
Velocidad sin carga 15.000 min™
Longitud total (con BL4040) 385 mm
Tensiéon nominal CC36V-40V max.
Peso neto 3,7-49kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.
. El peso puede variar en funcién del accesorio o los accesorios, incluyendo el cartucho de bateria. La combina-
cion menos pesada y la mas pesada se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
* : Bateria recomendada

Cargador

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A\ ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

La herramienta ha sido prevista para cepillar madera.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-2-14:

Nivel de presion sonora (L,a) : 90 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lwa) : 98 dB (A)

Error (K): 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion

preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Pdngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicién en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracion (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-2-14:

Modo de trabajo: amolado superficial

Emision de vibracion (a) : 4,3 m/s®

Error (K) : 1,5 m/s®
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NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad para el

cepillo inalambrico

1.  Espere hasta que el cortador se detenga antes
de dejar la herramienta. Un cortador expuesto
girando puede entrar en contacto con la superfi-
cie dando lugar a la pérdida de control y heridas
graves.

2.  Utilice mordazas u otros medios de sujecion
practicos para sujetar y apoyar la pieza de
trabajo en una plataforma estable. Sujetada con
su mano o contra el cuerpo, la pieza de trabajo
estara inestable y podra dar lugar a la pérdida del
control.

3. Los trapos, ropa, cables, cuerdas y por el
estilo no deberan ser dejados nunca alrededor
del area de trabajo.

4.  Evite cortar clavos. Inspeccione la pieza de
trabajo por si tiene clavos y retirelos todos
antes de la operacién.

5.  Utilice solamente cuchillas afiladas. Maneje
las cuchillas con mucho cuidado.

6. Asegurese de que los pernos de instalacion de
la cuchilla estan apretados firmemente antes
de la operacion.

7.  Sujete la herramienta firmemente con ambas
manos.

8. Mantenga las manos alejadas de las partes
giratorias.

9.  Antes de utilizar la herramienta en un pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe por si hay vibracion o bamboleo
que pueda indicar una mala instalacion o un
mal equilibrio de la cuchilla.

10. Asegurese de que la cuchilla no esta tocando
la pieza de trabajo antes de activar el
interruptor.

11. Espere hasta que la cuchilla alcance plena
velocidad antes de cortar.

12. Apague siempre la herramienta y espere hasta
que las cuchillas se hayan parado comple-
tamente antes de ajustar la profundidad de
corte.

13. No meta nunca su dedo dentro del conducto
de viruta. El conducto puede atascarse cuando
se corta madera hiumeda. Limpie las virutas
con un palo.

14. No deje la herramienta en marcha. Opere la
herramienta solamente cuando la tenga en las
manos.

15. Cuando reemplace las cuchillas o alguna pieza
del tambor, asegurese de reemplazar las pie-
zas en ambos lados del tambor como un con-
junto. De lo contrario, el desequilibrio resultante
ocasionara vibracion y acortara la vida util de la
herramienta.

16. Utilice solamente cuchillas Makita especifica-
das en este manual.

17. Utilice siempre la mascarilla contra el polvo/
respirador correcto para el material y la aplica-
cion con que esté trabajando.

18. Opere la herramienta en una condicion esta-
ble. La operacién en una condicion inestable
podra ocasionar dafios o heridas.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.
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A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion.

EI MAL USO o el no seguir las normas de seguri-
dad establecidas en este manual de instrucciones
podra ocasionar graves heridas personales.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1.  Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

2.  No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, o una explosion.

3. Siel tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operaciéon inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

4.  Sientra electrolito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
cho de bateria en lugares donde la tempera-
tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté danado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Noclave, corte, aplaste, lance, deje caer el
cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto
duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

. No utilice una bateria dafada.

10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.
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Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.
Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

Instrucciones de seguridad

importantes para la unidad
inalambrica

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

Mantenga la unidad inalambrica alejada

de nifios pequeios. Si se ingiere acci-
dentalmente, solicite atencion médica
inmediatamente.

Utilice la unidad inalambrica solamente con
herramientas Makita.

No exponga la unidad inaldambrica a la lluvia o
a condiciones que se pueda mojar.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde la temperatura exceda los 50 °C.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca instrumentos
médicos, tales como marcapasos cardiacos.
No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca dispositivos auto-
matizados. Si la utiliza, los dispositivos automati-
zados podran desarrollar un mal funcionamiento o
error.

No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
La unidad inalambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

La unidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales
metalicos.

Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.
Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en
la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

Inserte siempre la unidad inalambrica en la
direccion correcta.

No presione el botén de activacion inalam-
brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
presione el boton con un objeto de borde
cortante.

Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
esté realizando operaciones.

No retire la unidad inalambrica de la ranura
mientras se esté suministrando alimentacion
a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un
mal funcionamiento de la unidad inaldmbrica.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
inalambrica.

No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la
unidad inalambrica.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
donde se pueda generar electricidad estatica o
ruido eléctrico.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
expuesto a mucho calor, tal como dentro de un
automovil aparcado al sol.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

Un cambio repentino de la temperatura puede
cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-
lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
haya secado completamente.

Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con
cuidado con un pano suave y seco. No utilice
benzina, disolvente, grasa conductora o algo
similar.

Cuando almacene la unidad inalambrica,
manténgala en la funda suministrada o en un
contenedor libre de electricidad estatica.

No inserte ningun dispositivo excepto la uni-
dad inalambrica de Makita en la ranura de la
herramienta.

No utilice la herramienta con la tapa de la
ranura dafada. Si entra en la ranura agua,

polvo o suciedad puede ocasionar un mal
funcionamiento.

No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza
mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.

Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dafa.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacién en la herramienta.
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Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-

mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lenglieta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el botén de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.1: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

MA\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacion al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando la herramienta/bateria sea operada de una
manera que dé lugar a que tenga que absorber una
corriente anormalmente alta, la herramienta se deten-
dra automaticamente. En esta situacion, apague la
herramienta y detenga la tarea que ocasiona la sobre-
carga de la herramienta. Después encienda la herra-
mienta para volver a empezar.

Proteccioén contra el recalentamiento

Cuando la herramienta/bateria se recalienta, la herra-
mienta se detiene automaticamente. En esta situacion,
deje que la herramienta/bateria se enfrie antes de
encender la herramienta otra vez.

Proteccion contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no es suficiente, la
herramienta se detiene automaticamente. En este caso,
retire la bateria de la herramienta y cargue la bateria.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para
otras causas que pueden dafiar la herramienta y per-
mite a la herramienta detenerse automaticamente.
Realice todos los pasos siguientes para despejar las
causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una
pausa temporal o a una parada en la operacion.

1. Asegurese de que todos los interruptores estan en
la posicion apagada, y después encienda la herra-
mienta otra vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la herramienta y la(s) bateria(s) se
enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccién, péngase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las ldamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.2: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Lamparas indicadoras Capacidad
I D ﬂ restante
lluminada Apagada Parpadeando
I I I I 75% a 100%
I I I |:| 50% a 75%
I I |:| |:| 25% a 50%
I I:I I:I I:I 0% a 25%
!‘ |:| |:| |:| Cargue la
bateria.
I I I:I I:I Puede que
la bateria no
t esté funcio-
|:| |:| I I nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.
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Ajuste de la profundidad de corte

MA\PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta y espere hasta que las cuchillas se hayan
parado completamente antes de ajustar la profun-
didad de corte.

NOTA: Cuando gire el pomo de ajuste de profundi-
dad, asegurese de sujetar la empufiadura firmemente
con la otra mano.

La profundidad de corte se puede ajustar girando el

pomo de ajuste de profundidad de la parte delantera

de la herramienta. Gire el pomo para alinear el puntero

con la profundidad de corte deseada de la escala de

profundidad.

» Fig.3: 1. Pomo de ajuste de profundidad 2. Puntero
3. Escala de profundidad

Accionamiento del interruptor

AADVERTENCIA: Antes de insertar el car-
tucho de bateria en la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo inte-
rruptor se acciona debidamente y que vuelve a la
posicion “OFF” cuando lo suelta.

A ADVERTENCIA: No anule NUNCA la funcién
del boton de desbloqueo sujetandolo con cinta
adhesiva o alguna otra manera. Un interruptor con
un botén de desbloqueo anulado puede resultar en
una puesta en marcha involuntaria y a heridas perso-
nales graves.

A ADVERTENCIA: No utilice NUNCA la herra-
mienta si se pone en marcha cuando usted
simplemente aprieta el gatillo interruptor sin
presionar el boton de desbloqueo. Un interruptor
con necesidad de reparacion puede resultar en una
puesta en marcha involuntaria y a heridas personales
graves. Lleve la herramienta a un centro de servicio
Makita para que le hagan las reparaciones apropia-
das ANTES de seguir utilizandola.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar hacia dentro el botén de desblo-
queo. Podria romper el interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto el botén de desblo-
queo. Para poner en marcha la herramienta, mantenga
presionado el botén de desbloqueo, y después apriete
el gatillo interruptor. Suelte el gatillo interruptor para
parar.

» Fig.4: 1. Gatillo interruptor 2. Botén de desbloqueo

El pie emergera de la base trasera cuando levante la
herramienta de las superficies de trabajo para evitar
que las cuchillas de cepillo toquen la pieza de trabajo
directamente. Esto evita que las cuchillas de cepillo se
dafien accidentalmente cuando no se estén utilizando.
El pie se introducira de nuevo en la base trasera cada
vez que ponga la base de la herramienta encima de
superficies de trabajo.

» Fig.5: 1. Cuchilla de la cepilladora 2. Base trasera
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3. Pie 4. Superficie de trabajo

Funcion de prevencion de reinicio

de puesta en marcha accidental

Si instala el cartucho de bateria mientras aprieta el gati-
llo interruptor, la herramienta no se pondra en marcha.
Para poner en marcha la herramienta, suelte el gatillo
interruptor, y después apriete el gatillo interruptor otra
vez mientras presiona el botén de desbloqueo.

Funcioén electronica

La herramienta esta equipada con las funciones elec-
trénicas siguientes para facilitar la operacion.

Freno eléctrico

La herramienta esta equipada con un freno eléctrico. Si
la herramienta consistentemente deja de pararse rapi-
damente después de soltar el gatillo interruptor, haga
que la herramienta sea servida en un centro de servicio
Makita local.

Caracteristica de inicio suave

La funcion de inicio suave minimiza el golpe del arran-
que, y hace que la herramienta se ponga en marcha
suavemente.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

Para guardar la llave de tubo

Cuando no se esté utilizando, guarde la llave de tubo
como se muestra en la figura para evitar que se pierda.
» Fig.6: 1.Llave de tubo

Desmontaje e instalacion de las

cuchillas de cepillo

APRECAUCION: Apriete los pernos de insta-
lacion de la cuchilla con cuidado cuando colo-
que las cuchillas de cepillo en la herramienta.
Compruebe siempre para ver que estan apretados
firmemente. Un perno de instalacion flojo puede ser
peligroso.

APRECAUCION: Maneje las cuchillas de cepi-
llo con mucho cuidado. Utilice guantes o trapos
para proteger sus dedos o manos cuando retire e
instale las cuchillas de cepillo.

A PRECAUCION: Utilice solamente Ia llave
Makita provista para retirar e instalar las cuchillas
de cepillo. No hacerlo podra resultar en un apriete
excesivo o insuficiente de los pernos de instalacion.
Esto podra ocasionar heridas.
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AVISO: Para instalar las cuchillas de cepillo,
primero limpie todas las virutas o materia extrafna
adheridas al tambor y las cuchillas de cepillo.
Utilice cuchillas de cepillo de las mismas dimen-
siones y peso, de lo contario, resultara en osci-
lacién/vibracién del tambor, que ocasionara una
accion de cepillado incorrecta, y en la rotura de la
herramienta.

Para herramienta con cuchillas de
cepillo convencionales
NOTA: En el tambor se instala un par de cuchillas

de cepillo. Repita los procedimientos siguientes para
cada cuchilla de cepillo.

Desmontaje de las cuchillas de cepillo
convencionales

1. Desenrosque los pernos de instalacién del tambor
utilizando la llave de tubo provista.

2. Desmonte la placa del tambor y la cuchilla de

cepillo convencional (con la placa de ajuste) del tambor.

» Fig.7: 1. Perno de instalacion 2. Placa del tambor
3. Cuchilla convencional (con placa de
ajuste) 4. Tambor

3.  Afloje los tornillos de la cuchilla de cepillo conven-

cional, y después retire la placa de ajuste.

» Fig.8: 1. Tornillos 2. Cuchilla convencional de cepi-
llo 3. Placa de ajuste

Instalacién de las cuchillas de cepillo
convencionales

1. Ponga la cuchilla de cepillo convencional encima
del calibrador de cuchilla, alineando su borde cortante
a lo largo de la pared guia del calibrador de cuchilla
horizontalmente.
» Fig.9: 1. Cuchilla de cepillo convencional
2. Calibrador de cuchilla 3. Borde cortante
4. Pared guia

2. Coloque la placa de ajuste encima de la cuchilla
de cepillo convencional, y después apriete ligeramente
los tornillos.

3. Empuje la placa de ajuste hacia delante hasta que
su guia de posicionamiento encaje nitida y enteramente
alo largo de la pared lateral trasera del calibrador de
cuchilla.

4. Sujete la placa de ajuste en esa posicion y apriete

los tornillos para sujetarla en su sitio.

» Fig.10: 1. Placa de ajuste 2. Cuchilla de cepillo con-
vencional 3. Tornillo 4. Guia de posiciona-
miento 5. Pared lateral trasera 6. Calibrador
de cuchilla

5. Retire todas las virutas y materias extrafas adhe-
ridas al tambor y a la cuchilla de cepillo convencional.

6. Deslice la guia de posicionamiento de la placa de
ajuste al interior de la ranura guia del tambor, y des-
pués coloque la placa del tambor encima de la cuchilla
de cepillo convencional (con la placa de ajuste).

7.  Apriete alternativa y uniformemente todos los

pernos de instalacion con la llave de tubo.
» Fig.11: 1. Guia de posicionamiento 2. Placa de

ajuste 3. Ranura guia 4. Tambor 5. Placa
del tambor 6. Cuchilla de cepillo convencio-
nal 7. Perno de instalacion

Para herramienta con mini cuchillas
de cepillo

NOTA: En el tambor se instala un par de cuchillas
de cepillo. Repita los procedimientos siguientes para
cada cuchilla de cepillo.

Desmontaje de las mini cuchillas de
cepillo

1. Afloje los pernos de instalacién una vuelta utili-
zando la llave de tubo provista.
» Fig.12: 1. Perno de instalacion 2. Llave de tubo

2. Deslice la mini cuchilla de cepillo para sacarla
del tambor empujando un extremo de la cuchilla hacia
fuera desde el lado de la cubierta de la correa.
» Fig.13: 1. Mini cuchilla de cepillo 2. Tambor
3. Cubierta de la correa 4. Mango en T de la
llave de tubo

NOTA: Utilice los extremos del mango en T de la
llave de tubo para deslizar la mini cuchilla de cepillo
hacia fuera para mayor seguridad de operacion y
mantenimiento.

Instalacion de las mini cuchillas de
cepillo

1.  Retire todas las virutas y materias extrafias adhe-
ridas al tambor y a la mini cuchilla de cepillo.

2. Deslice una mini cuchilla de cepillo entre el tam-
bor y la placa de posiciéon empujando un extremo de la
cuchilla hacia dentro desde el costado opuesto al de la
cubierta de la correa.

3.  Apriete alternativa y uniformemente todos los

pernos de instalacion con la llave de tubo.

» Fig.14: 1. Mini cuchilla de cepillo 2. Tambor
3. Placa de posicion 4. Cubierta de la
correa 5. Perno de instalacion 6. Llave de
tubo

Calibracion de la mini cuchilla de cepillo

Realice una calibracion de las cuchillas de cepillo
a intervalos regulares para optimizar la eficacia de
trabajo.

1.  Afloje los pernos de instalacion una vuelta utili-
zando la llave de tubo provista.

2. Deslice la mini cuchilla de cepillo para sacarla
del tambor empujando un extremo de la cuchilla hacia
fuera desde el lado de la cubierta de la correa.

3. Desenrosque los pernos de instalacion del tambor
utilizando la llave de tubo.

4. Desmonte la placa del tambor y la placa de posi-

cion (con la placa de ajuste) del tambor.

» Fig.15: 1. Perno de instalacion 2. Placa del tambor
3. Placa de posicién (con la placa de ajuste)
4. Tambor

5.  Afloje los tornillos de la placa de posicion una
vuelta para desacoplar la placa de ajuste.
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» Fig.16: 1. Tornillos 2. Placa de posicién 3. Placa
de ajuste

6. Retire todas las virutas y materias extrafas adhe-
ridas a la placa de posicion (con la placa de ajuste) y a
la mini cuchilla de cepillo.

7. Ponga la mini cuchilla de cepillo encima del
calibrador de cuchilla, alineando su borde cortante
a lo largo de la pared guia del calibrador de cuchilla
horizontalmente.

8. Coloque la placa de posicion (con la placa de
ajuste) encima de la mini cuchilla de cepillo alineando
los resaltes guia de la placa de posicion con las ranuras
guia de la mini cuchilla de cepillo.
» Fig.17: 1. Mini cuchilla de cepillo 2. Calibrador de
cuchilla 3. Borde cortante 4. Pared guia
5. Placa de posicion (con la placa de ajuste)
6. Resalte guia 7. Ranura guia

9. Empuje la placa de ajuste hacia delante hasta que
su guia de posicionamiento encaje nitida y enteramente
alo largo de la pared lateral trasera del calibrador de
cuchilla.

10. Sujete la placa de ajuste en esa posicién y apriete
los tornillos para sujetarla en su sitio.

» Fig.18: 1. Placa de ajuste 2. Placa de posicion
3. Tornillo 4. Guia de posicionamiento
5. Pared lateral trasera 6. Calibrador de

cuchilla

11. Deslice la guia de posicionamiento de la placa de
ajuste al interior de la ranura guia del tambor, y des-
pués coloque la placa del tambor encima de la placa de
posicion (con la placa de ajuste).

» Fig.19: 1. Guia de posicionamiento 2. Placa de
ajuste 3. Ranura guia 4. Tambor 5. Placa
del tambor 6. Placa de posicion 7. Perno de
instalacion

12. Apriete ligeramente los pernos de instalacion, y
deslice la mini cuchilla de cepillo entre el tambor y la
placa de posicién empujando un extremo de la cuchilla
hacia dentro desde el costado opuesto al de la cubierta
de la correa.

13. Apriete alternativa y uniformemente todos los

pernos de instalacion con la llave de tubo.

» Fig.20: 1. Mini cuchilla de cepillo 2. Tambor
3. Placa de posicion 4. Cubierta de la
correa 5. Perno de instalacion 6. Llave de
tubo

Ajustes de la cuchilla de cepillo

La superficie de cepillado acabara basta y desigual, a menos que las cuchillas de cepillo estén ajustadas debida y

firmemente.

Instale las cuchillas de cepillo correctamente de manera que los bordes cortantes reposen en angulo recto, nivela-
dos perfectamente con la linea de la base trasera, y exactamente paralelos a la planta del plano. Lea los ejemplos

indicados en la tabla para hacer los ajustes apropiados.

Superficie de cepillado

Ajuste de la cuchilla

Causa

Ajuste correcto

A\

Los bordes cortantes reposan
nivelados con la linea de la
base trasera y corren de cos-
tado a costado paralelos a la
planta del plano.

Ahuecamiento al inicio

Los bordes cortantes quedan
por encima de la linea de la
base trasera.

\

Ahuecamiento al final

A

Los bordes cortantes sobrepa-
san la linea de la base trasera.

E

Pendiente en la superficie

S

Los bordes cortantes reposan
de costado a costado no para-
lelos a la planta del plano.
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Superficie de cepillado |

Ajuste de la cuchilla

Causa

(A): Base delantera (Zapata ajustable)
(B): Base trasera (Zapata fija)
(C): Cuchilla de cepillo

Instalacion de la regla guia

1. Repose la herramienta con la cubierta de la
correa orientada hacia arriba.

2. Monte la regla guia en su sitio fijandola con el
tornillo de palometa en el agujero de montaje del lado
de la cabeza de la herramienta.
» Fig.21: 1. Cubierta de la correa 2. Regla guia
3. Tornillo de palometa 4. Agujero de
montaje

3. Deslice la guia de borde hacia dentro y hacia
fuera hasta la anchura de cepillado deseada, y después
apriete el tornillo de palometa para sujetarla en la posi-
cion requerida.

» Fig.22: 1. Guia de borde 2. Tornillo de palometa

Instalacion de la guia de

profundidad

1. Repose la herramienta con la cubierta de la
correa orientada hacia abajo.

2. Monte la guia de profundidad en su sitio fijandola

con la arandela y el tornillo de palometa en el agujero

de montaje del lado de la cabeza de la herramienta.

» Fig.23: 1. Cubierta de la correa 2. Guia de profun-
didad 3. Arandela 4. Tornillo de palometa
5. Agujero de montaje

3. Deslice la guia de profundidad hacia arriba y

hacia abajo hasta la profundidad de cepillado deseada,

y después apriete el tornillo de palometa para sujetarla

en la posicion requerida.

» Fig.24: 1. Guia de profundidad 2. Tornillo de
palometa

Instalacién de las reglas de

achaflanado

Accesorio opcional

1.  Repose la herramienta con la base delantera
orientada hacia arriba.

2. Coloque las guias de borde en los brazos de
montaje, alineando los salientes de los brazos con las
hendiduras guia de las guias de borde, y sujételas con
las arandelas y los tornillos de palometa.

3.  Monte las reglas de achaflanado (juegos de guias
de borde y brazos de montaje) en su sitio sujetandolas
con los tornillos de palometa en los agujeros de mon-
taje de ambos costados de la cabeza de la herramienta.
» Fig.25: 1.Base delantera 2. Guia de borde 3. Brazo

de montaje 4. Saliente 5. Hendidura

guia 6. Arandela 7. Tornillo de palometa

8. Agujero de montaje

4. Deslice las guias de borde hacia dentro y hacia
fuera hasta el rango de achaflanado deseado, y des-
pués apriete los tornillos de palometa para sujetarlas en
la posicién requerida.

» Fig.26: 1. Guia de borde 2. Tornillo de palometa

Extraccion del polvo y las virutas

El polvo y las virutas se pueden extraer por el lado
izquierdo o derecho de las aberturas de descarga.
Cubra la abertura de descarga del lado opuesto al que
prefiera para la direccion de extraccion de polvo con el
tapon.

Para quitar el tapdn de la abertura de descarga, gire el
tapon hacia la empufiadura ligeramente para soltar el
bloqueo, y después extraigalo.

» Fig.27: 1.Tapoén 2. Empufiadura

En cuanto a la instalacion, inserte el tapén en linea

recta en una de las aberturas alineando la muesca de

bloqueo del tapdn con el saliente guia de la abertura

hasta que se bloquee en su sitio.

» Fig.28: 1. Tapon 2. Muesca de bloqueo 3. Saliente
guia

Bolsa de polvo

Accesorios opcionales

Coloque la bolsa de polvo en una de las aberturas de

descarga y empuje firmemente a fondo. Asegurese de

que la bolsa de polvo esta colocada firmemente sobre

la abertura conica de manera que no se salga durante

la operacion.

» Fig.29: 1. Bolsa colectora de polvo 2. Abertura de
descarga

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, retirela de
la herramienta y retire el cierre. Vacie la bolsa de polvo.
Golpee ligeramente la bolsa de polvo para retirar las
particulas adheridas dentro, que podrian impedir la
posterior recogida de polvo.

» Fig.30: 1. Cierre

NOTA: Si conecta un aspirador Makita a esta herra-
mienta, podra realizar operaciones mas eficientes y
limpias.

Conexioén de un aspirador

Cuando quiera realizar una operacién de cepillado
limpia, conecte un aspirador Makita a su herramienta.
Conecte una manguera del aspirador a una de las aber-
turas de descarga como se muestra en la figura.

» Fig.31: 1. Aspirador

Accesorios opcionales

Utilice un codo extractor de polvo para condensar el
flujo de aire de extraccion en los angulos preferidos
para lograr un entorno de trabajo mas limpio. Coloque
el codo en una de las aberturas de descarga y empuje
firmemente a fondo.

» Fig.32: 1. Codo
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FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Sujete la herramienta firme-
mente con una mano en la empufadura del inte-
rruptor y la otra en el pomo de ajuste de profundidad
cuando utilice la herramienta.

Operacion de cepillado

1. Sujete la herramienta firmemente con ambas
manos, una mano en la empufiadura del interruptor y la
otra en el pomo de ajuste de profundidad.

2. Coloque la base delantera de la herramienta
plana sobre la superficie de la pieza de trabajo sin que
las cuchillas de cepillo hagan ningun contacto.

3. Encienda la herramienta y espere hasta que
adquiera plena velocidad.

4. Mueva la herramienta con cuidado hacia delante,
aplicando ligeramente mas presién hacia abajo sobre
el pomo de ajuste de profundidad al principio a fin de
mantener toda la base del cepillo plana y uniforme con
la superficie de la pieza de trabajo.

» Fig.33

5. Ponga cuidado de aplicar presion uniformemente
encima de la superficie de la pieza de trabajo a mitad
de la operacion, y empuje la herramienta a velocidad
constante hacia delante.

» Fig.34

NOTA: Equilibre la presién de las manos entre la
empuiadura del interruptor y el pomo de ajuste de
profundidad de manera que las bases delantera y
trasera hagan contacto con la superficie de la pieza
de trabajo.

6. Ejerza mayor control en la empufadura del inte-
rruptor para evitar rebasar al final de una pasada ya
que la base delantera se caeria de la superficie de la
pieza de trabajo.

» Fig.35

NOTA: El cepillado puede resultar mas facil si coloca
la pieza de trabajo con una ligera inclinacién hacia
delante de manera que tenga que aflojar un poco

la presién para sujetar la herramienta durante la
operacion.

NOTA: Ajuste la velocidad y la profundidad de corte
para los acabados de superficie deseados.

Para un acabado basto, ajuste una profundidad de
corte lo suficientemente profunda para la pieza de
trabajo.

Para un acabado bien cuidado y fino, empuije la
herramienta despacio con una profundidad de corte
poco profunda y haga mas pasadas.

Rebajamiento (Machihembrado)

> Fig.36

Utilice la regla guia para hacer un corte escalonado
como se muestra en la figura.

1. Instale la regla guia y la guia de profundidad en la
herramienta y sujételas con las arandelas y los tornillos

de palometa.

2.  Ajuste la guia de profundidad a la profundidad
de rebajamiento y sujétela en su sitio con el tornillo de
palometa.

3. Trace unalinea de corte sobre la pieza de trabajo
y alinee el borde de la cuchilla con la linea de corte.
» Fig.37: 1.Borde de la cuchilla 2. Linea de corte
3. Guia de profundidad 4. Tornillo de
palometa

NOTA: Asegurese de que el borde de la cuchilla
sobresale por el extremo lateral del tambor entre 1,6
mm - 1,8 mm para rebajamiento. (Consulte “A” en la
figura siguiente).

* Puede optar por dejar que el extremo de la
cuchilla sobresalga por el extremo lateral de la
base delantera entre 0,2 mm - 0,4 mm. (Consulte
“B” en la figura siguiente).
» Fig.38: 1. Borde de la cuchilla 2. Extremo lateral
del tambor 3. Extremo lateral de la base
delantera

4. Deslice la guia de borde de la regla guia hacia

dentro hasta que entre en contacto con la pared lateral

de la pieza de trabajo. Después sujétela en su sitio con

el tornillo de palometa.

» Fig.39: 1. Regla guia 2. Guia de borde 3. Pared
lateral 4. Tornillo de palometa

5. Realice la operacién de cepillado moviendo la
herramienta con toda la guia de borde deslizandose a
lo largo de la pared lateral de la pieza de trabajo.

NOTA: Las longitudes de alcance de la guia lateral
se pueden alargar colocando una pieza adicional de
madera en los agujeros de fijacion de la guia lateral.

» Fig.40: 1. Pieza adicional de madera 2. Agujeros
de fijacion

Achaflanado

» Fig.41

Utilice el corte de ranuras en "V" de la base delantera
para hacer un corte achaflanado como se muestra en
la figura.

Realice una operacion de cepillado moviendo la herra-
mienta con una de las tres ranuras en "V" de la base
delantera alineada con el borde de la esquina de la
pieza de trabajo.

» Fig.42: 1.Ranuraen V (cantidad media de acha-
flanado) 2. Ranura en V (cantidad pequeia
de achaflanado) 3. Ranura en V (cantidad
grande de achaflanado)

Utilizacion de reglas de achaflanado

Accesorio opcional

1. Deslice las guias de borde de las reglas de acha-
flanado hacia dentro hasta que entren en contacto con
las paredes de la esquina de la pieza de trabajo.

2. Sujete las guias de borde en su sitio con los torni-
llos de palometa.

3. Realice la operacion de cepillado moviendo la
herramienta con todas las guias de borde deslizandose
alo largo de las paredes de la esquina de la pieza de
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trabajo.
» Fig.43: 1. Regla de achaflanado 2. Guias de borde
3. Tornillo de palometa

NOTA: Para chaflanes grandes, haga muchas pasa-
das de cepillado, comenzando con un achaflanado
pequefo y continuando con uno mas grande, como
se muestra en la figura.

» Fig.44: 1. Borde de la regla de achaflanado
2. Achaflanado pequefio 3. Achaflanado
grande

FUNCION DE
ACTIVACION

INALAMBRICA

Lo que puede hacer con la funcion

de activacion inalambrica

La funcién de activacion inalambrica permite reali-
zar una operacion limpia y comoda. Conectando un
aspirador compatible a la herramienta, puede poner
en marcha automaticamente el aspirador junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.45

Para utilizar la funcion de activacion inalambrica, pre-

pare los elementos siguientes:

. Una unidad inalambrica (accesorio opcional)

. Un aspirador compatible con la funcién de activa-
cion inaldmbrica

El resumen del ajuste de la funcién de activacion ina-

lambrica es como sigue. Consulte cada seccién pera

ver los procedimientos en detalle.

1. Instalacién de la unidad inalambrica

2. Registro de herramienta para el aspirador

3. Inicio de la funcion de activacion inalambrica

Instalacion de la unidad inalambrica

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Ponga la herramienta sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la herra-
mienta antes de instalar la unidad inalambrica. El
polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inaldmbrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que descarga la electricidad estatica, tal
como una parte metalica de la herramienta, antes
de coger la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inaldambrica
esta insertada en la direccién correcta y que la

tapa esta completamente cerrada.

1.  Abra la tapa de la herramienta como se muestra
en la figura.
» Fig.46: 1. Tapa

2. Inserte la unidad inalambrica en la ranura y des-
pués cierre la tapa.

Cuando inserte la unidad inalambrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.47: 1. Unidad inalambrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcion embutida

Cuando retire la unidad inalambrica, abra la tapa des-
pacio. Los ganchos de la parte trasera de la tapa alza-
ran la unidad inaldmbrica a medida que usted levanta

la tapa.

» Fig.48: 1. Unidad inaldmbrica 2. Gancho 3. Tapa

Después de retirar la unidad inaldmbrica, manténgala
dentro de la funda suministrada o en un contenedor
libre de electricidad estatica.

AVISO: Utilice siempre los ganchos de la parte
trasera de la tapa cuando retire la unidad inalam-
brica. Si los ganchos no agarran la unidad inalam-
brica, cierre la tapa completamente y abrala despacio
otra vez.

Registro de herramienta para el

aspirador

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere un
aspirador Makita compatible con la funcion de activa-
cién inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inalambrica

en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor o active el interruptor de alimen-
tacion del aspirador.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Si desea activar el aspirador junto con la operacién
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1. Instale las baterias en el aspirador y la
herramienta.

2. Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".
» Fig.49: 1. Interruptor de espera

3. Presione el botén de activacion inaldambrica en el
aspirador durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el botén de activacion inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.50: 1. Boton de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si el aspirador y la herramienta estan vinculados
correctamente, las lamparas de activacién inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.
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NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botdn de activacion inaldam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en verde, presione el botén de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o mas registros de
herramienta para un aspirador, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para el
aspirador antes de la activacion inalambrica.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Después de registrar una herramienta en el aspirador,
el aspirador se pondra en marcha automaticamente
junto con la operacion del interruptor de la herramienta.

1. Instale la unidad inaldmbrica en la herramienta.
2.  Conecte la manguera del aspirador a la

herramienta.
» Fig.51

3.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO”.
» Fig.52: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botén de activacion inaldmbrica en
la herramienta brevemente. La lampara de activaciéon
inalambrica parpadeara en azul.
» Fig.53: 1. Boton de activacion inaldambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

5.  Encienda la herramienta. Compruebe si el aspi-
rador estd en marcha mientras la herramienta esta
funcionando.

Para detener la activacion inalambrica del aspirador,

presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta.

NOTA: La lampara de activacion inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando

no se realice ninguna operacién durante 2 horas.

En este caso, ajuste el interruptor de espera del
aspirador a “AUTO” y presione el boton de activacion
inalambrica en la herramienta otra vez.

NOTA: El aspirador se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando el
aspirador detecta una operacion del interruptor de la
herramienta.

NOTA: La distancia de transmisién de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacion y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en un aspirador, el aspirador podra ponerse
en marcha aunque usted no encienda la herramienta
porque otro usuario esta utilizando la funcion de
activacion inalambrica.

n del estado de la lampara de activaciéon inalambrica

» Fig.54: 1.Lampara de activacion inalambrica

La lampara de activacion inalambrica muestra el estado de la funcién de activacion inalambrica. Consulte la tabla de

abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color (] (4] Duracién
Encendida Parpa-
deando
En espera Azul U 2 horas La activacion inalambrica del aspirador esta disponible. La lam-
para se apagara automaticamente cuando no se realice ninguna
operacion durante 2 horas.
. Cuando | La activacion inalambrica del aspirador esta disponible y la
la herra- | herramienta esta en marcha.
mienta
estaen
marcha.
Registro de Verde [ 4 20 Preparada para el registro de herramienta. Esperando para el
herramienta segundos | registro en el aspirador.
[ 2 El registro de herramienta ha terminado. La lampara de activa-
segundos | cién inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Cancela- Rojo (4 20 Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
cion del segundos | Esperando para la cancelacion en el aspirador.
registro de - R . K .
he?ramienta . 2 La cancelacion del registro de herramienta ha terminado. La lam-
segundos | para de activacion inaldmbrica comenzara a parpadear en azul.
Otros Rojo . 3 La alimentacién se suministra a la unidad inalambrica y la funcién
segundos | de activacion inalambrica se esta poniendo en marcha.
Apagada - - La activacion inaldambrica del aspirador esta detenida.
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activacion inalambrica en la herramienta de la misma
manera.
» Fig.56:

Cancelacion del registro de

herramienta para el aspirador 1. Boton de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-

celar el registro de herramienta para el aspirador. Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-

paras de activacion inalambrica se iluminaran en rojo

1. Instale las baterias en el aspirador y la durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.

herramienta.
2. Ajuste el interruptor de espera del aspirador a

NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-

“AUTO".

» Fig.55: 1. Interruptor de espera

3.  Presione el botdn de activacion inaldambrica en

el aspirador durante 6 segundos. La lampara de acti-
vacioén inalambrica parpadea en verde y después se

vuelve roja. Después de esto, presione el botén de

ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inaldmbrica no parpadea
en rojo, presione el botdn de activacion inaldambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

Solucién de problemas para la funcién de activaciéon inalambrica

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccién en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La ldampara de activacion inalambrica
no se ilumina/parpadea.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldmbrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inaldmbrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

Operacion incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cion de herramienta;

- se aprieta el interruptor de la herra-
mienta o;

- se activa el boton de alimentacion del
aspirador.

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o el
aspirador no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y el aspirador en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos de
microondas.
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Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El aspirador no se pone en marcha
junto con la operacion del interruptor
de la herramienta.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inaldambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inaldmbrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el botén de activacion inalambrica breve-
mente y asegurese de que la lampara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

Hay mas de 10 herramientas registra-
das en el aspirador.

Realice el registro de herramienta otra vez.

Si hay mas de 10 herramientas registradas en el
aspirador, la herramienta que mas tiempo lleve
registrada se cancelara automaticamente.

El aspirador borré todos los registros de
herramienta.

Realice el registro de herramienta otra vez.

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos de
microondas.

El aspirador se pone en marcha
mientras la herramienta no esta

Otros usuarios estan utilizando la
activacion inaldambrica del aspirador

Desactive el botén de activacion inaldmbrica de las
otras herramientas o cancele el registro de herra-

funcionando. con sus herramientas.

mienta de las otras herramientas.

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza de las aberturas de

descarga de virutas

Limpie las aberturas de descarga de virutas
regularmente.

Utilice aire comprimido para limpiar las aberturas de
descarga de virutas obstruidas.

Afilado de las cuchillas

Para cuchillas de cepillo convencionales solamente

Mantenga siempre sus cuchillas de cepillo afiladas

para obtener el mejor rendimiento. Utilice el soporte de
afilado (accesorio opcional) para rectificar los bordes de
la cuchilla de cepillo de forma segura y eficaz.
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» Fig.57: 1. Soporte de afilado 2. Cuchilla

1. Afloje las dos tuercas de mariposa del soporte de
afilado.

2.  Vuelva a deslizar los extremos de las cuchillas de
cepillo en las muescas de montaje a tope con los bor-
des cortantes que van a ser afilados orientados hacia
abajo.

» Fig.58: 1. Soporte de afilado 2. Tuerca de mariposa
3. Cuchilla 4. Borde cortante 5. Ranuras de

montaje 6. Cabeza de perno

3.  Apriete las tuercas de mariposa para sujetar las
cuchillas de cepillo en su sitio.

4. Remoje una piedra de afilar en agua durante 20 3
minutos antes de afilar.

5.  Sujete el soporte de afilado firmemente, y ponga
los bordes cortantes con cuidado encima de la superfi-
cie de la piedra de afilar.

6.  Afile los bordes cortantes moviendo el soporte de

afilado hacia atras y hacia delante.
» Fig.59
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ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Cuchilla de cepillo de acero de velocidad alta

. Cuchilla de cepillo de carburo de tungsteno (Para
vida de servicio mas larga de la cuchilla)

. Mini cuchilla de cepillo

. Conjunto de soporte de afilado

. Conjunto de calibrador de cuchilla
. Juego de placa de posicion

. Conjunto de regla guia

. Piedra de acondicionamiento

. Conjunto de bolsa de polvo

. Codo

. Conjunto de regla de achaflanado
. Unidad inaldmbrica

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: KP001G
Largura da superficie aplainada 82 mm
Profundidade da superficie aplainada 4 mm
Profundidade da superficie sobreposta 25 mm
Velocidade sem carga 15.000 min™
Comprimento total (com BL4040) 385 mm
Tensao nominal C.C.36V-40V max.
Peso liquido 3,7-49kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-

¢ao sem aviso prévio.

. As especificagbes e a bateria podem variar de pais para pais.
. O peso podera diferir em fungdo do(s) acessorio(s), incluindo a bateria. A combinagédo mais leve e a mais

pesada sdo apresentadas na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCC01/BCC02

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderé@o néo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Utilizagao a que se destina

A ferramenta serve para aplainar madeira.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-2-14:

Nivel de presséo acustica (L,s) : 90 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 98 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emisséo de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-

nar da exposigéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841-2-14:

Modo de trabalho: desbaste de superficie

Emiss&o de vibragdo (ay) : 4,3 m/s’

Variabilidade (K): 1,5 m/s’

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagdo prelimi-
nar da exposicéo.
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A AVISO: A emissio de vibragio durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrucoes, ilustragoes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranca da plaina a

bateria

1. Aguarde que o cortador pare antes de colocar
a ferramenta em baixo. Um cortador rotativo
exposto pode prender na superficie levando a
possivel perda de controlo e a ferimentos graves.

2.  Utilize bragadeiras ou outra forma pratica de
fixar e suportar a peca de trabalho numa pla-
taforma estavel. Segurar a peca de trabalho com
a mao ou contra o corpo deixa-a instavel e pode
levar a perda de controlo.

3. Os trapos, panos, cabos, cordas e outros
semelhantes nao devem ser deixados junto da
area de trabalho.

4.  Evite cortar pregos. Inspecione e remova
todos os pregos da peca de trabalho antes da
operagao.

5.  Utilize apenas laminas afiadas. Manuseie as
laminas com extremo cuidado.

6. Certifique-se de que os pernos de instalagao
da lamina estdao bem apertados antes da

operagao.

7. Segure a ferramenta firmemente com as duas
maos.

8. Mantenha as maos afastadas das pegas
rotativas.

9.  Antes de utilizar a ferramenta numa peca de
trabalho real, deixe-a a funcionar durante
algum tempo. Verifique se existem vibragoes
ou movimentos irregulares que possam
indicar ma instalagdo ou uma lamina mal
equilibrada.

10. Certifique-se de que a lamina ndo esta em
contacto com a peca de trabalho antes de o
interruptor ser ligado.

11. Aguarde até a lamina atingir a velocidade
maxima antes de cortar.

12. Desligue sempre e espere que as laminas
parem completamente antes de ajustar a pro-
fundidade de corte.

13. Nunca leve o seu dedo até ao separador de
aparas. O separador pode encravar quando
cortar madeira humida. Limpe as aparas com
um pau.

14. Nao deixe a ferramenta a funcionar. Opere a
ferramenta apenas quando a tiver nas maos.

15. Quando substituir as laminas ou algumas
pecas do tambor, certifique-se de que substitui
as pecas em ambos os lados do tambor como
um conjunto. Caso contrario, o desequilibrio
resultante provocara vibragdes e uma menor vida
util da ferramenta.

16. Utilize apenas laminas Makita especificadas
neste manual.

17. Utilize sempre a mascara contra o po/respira-
dor correto relativamente ao material e a apli-
cacao em que esta a trabalhar.

18. Utilize a ferramenta numa condigao estavel.
O funcionamento numa condicéo instavel pode
causar danos ou ferimentos.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A AVISO: NAO permita que o conforto ou a
familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua a adesao estrita as regras de
segurancga da ferramenta.

A MA INTERPRETAGAO ou o ndo seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode causar danos pessoais

graves.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trugoes e etiquetas de precaucéo no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa exploséo.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funciona-
mento imediatamente. Pode resultar em
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

sobreaquecimento, possiveis queimaduras e

mesmo explosao.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visao.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Néo toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Na&o exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparacao do artigo a ser expedido, é

necessario consultar um perito em materiais

perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-

Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa

mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

menta e elimine-a num local seguro. Siga os

regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos

especificados pela Makita. Instalar as baterias

em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, explosdo ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um

periodo de tempo prolongado, a bateria deve

ser removida da ferramenta.

Durante e ap6s a utilizagao, a bateria pode

aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

Nao toque no terminal da ferramenta ime-

diatamente apos a utilizagao, pois pode

ficar suficientemente quente para provocar

queimaduras.

Nao permita a adesao de aparas, p6 ou

sujidade nos terminais, nos orificios e nas

ranhuras da bateria. Podera fazer com que a fer-
ramenta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tenséo. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criangas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagao de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instrucoes de seguranca

importantes para a unidade sem fios

1. Nao desmonte ou manipule a unidade sem
fios.

2. Mantenha a unidade sem fios afastada das
criangas. Se ocorrer a ingestao acidental,
procure imediatamente cuidados médicos.

3.  Utilize a unidade sem fios apenas com ferra-
mentas Makita.

4. Nao exponha a unidade sem fios a chuvaou a
condigdes humidas.

5. Nao utilize a unidade sem fios em locais onde
a temperatura excede 50 °C.

6. Nao utilize a unidade sem fios em locais pro-
ximos de instrumentos médicos, tais como
estimuladores cardiacos.

7. Nao utilize a unidade sem fios em locais
préximos de dispositivos automatizados. Se
utilizada, os dispositivos automatizados podem
desenvolver anomalias ou erros.

8. Nao utilize a unidade sem fios em locais sob
temperaturas altas ou locais nos quais possa
ser gerada eletricidade estatica ou ruido
elétrico.

9. Aunidade sem fios pode produzir campos
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eletromagnéticos (CEM) mas estes nao sao
nocivos para o utilizador.

10. Aunidade sem fios é um instrumento preciso.
Tenha cuidado para nao deixar cair a unidade
sem fios nem bater nesta.

11. Evite tocar no terminal da unidade sem fios
com as maos desprotegidas ou com materiais
metalicos.

12. Retire sempre a bateria do produto quando
instalar a unidade sem fios.

13. Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local
no qual a poeira e a agua podem entrar para
a ranhura. Mantenha sempre a entrada da
ranhura limpa.

14. Insira sempre a unidade sem fios na diregao
correta.

15. Nao pressione o botdo de ativacdo sem fios na
unidade sem fios com demasiada forca e/ou
pressione o botdo com um objeto com aresta
afiada.

16. Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.

17. Nao remova a unidade sem fios da ranhura
enquanto estiver a ser fornecida alimentagao
elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a
anomalia da unidade sem fios.

18. Nao remova o adesivo da unidade sem fios.

19. Nao coloque qualquer adesivo na unidade sem
fios.

20. Nao deixe a unidade sem fios num local em
que possa ser gerada eletricidade estatica ou
ruido elétrico.

21. Nao deixe a unidade sem fios num local sujeito
a calor intenso, tal como um veiculo exposto
ao sol.

22. Nao deixe a unidade sem fios num local
poeirento ou pulverulento ou num local onde
possa ser gerado gas corrosivo.

23. A mudanca subita da temperatura pode molhar
a unidade sem fios com condensacao. Nao
utilize a unidade sem fios até que a condensa-
cao esteja completamente seca.

24. Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a
suavemente com um pano macio e seco. Nao
utilize benzina, diluente, massa lubrificante
condutora ou similar.

25. Quando armazenar a unidade sem fios, guar-
de-a na caixa fornecida ou num recipiente
anti-estatica.

26. Nao insira quaisquer dispositivos diferentes
da unidade sem fios Makita na ranhura na
ferramenta.

27. Nao utilize a ferramenta com a tampa da
ranhura danificada. A entrada de agua, poeira
e sujidade na ranhura pode causar o mau
funcionamento.

28. Nao puxe e/ou torca a tampa da ranhura além
do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
da ferramenta.

29. Substitua a tampa da ranhura se a perder ou
danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUQ;\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUQ;\O: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posicéo correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.
» Fig.1: 1. Indicador vermelho 2. Botdo 3. Bateria

APRECAUQ;\O: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém proximo.

APRECAUC;\O: N3o instale a bateria a forga.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque nao foi
colocada corretamente.

Sistema de protecao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢ao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecdo contra sobrecarga

Quando a ferramenta/bateria é operada de uma forma
que causa a absor¢édo de uma corrente anormalmente
alta, a ferramenta para automaticamente. Nesta situa-
¢ao, desligue a ferramenta e pare a aplicagdo que
causou a sobrecarga da ferramenta. De seguida, ligue
a ferramenta para reiniciar.

Protecdo contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta/bateria fica sobreaquecida, a
ferramenta para automaticamente. Neste caso, deixe
a ferramenta/bateria arrefecer antes de voltar a ligar a
ferramenta.
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Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ndo ¢ suficiente, a
ferramenta para automaticamente. Neste caso, retire a
bateria da ferramenta e carregue-a.

Protecdes contra outras causas

O sistema de protecgéo foi também concebido para
outras causas que possam danificar a ferramenta e per-
mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas
as medidas que se seguem para eliminar as causas
quando a ferramenta tiver parado ou interrompido
temporariamente a operagéo.

1. Certifique-se de que todos os interruptores estéo
na posigéo de desligado e, em seguida, ligue
novamente a ferramenta para voltar a arrancar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a ferramenta e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através

do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro

de assisténcia Makita local.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o bot&o de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.2: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagdo
Luzes indicadoras Capacidade
I |:| n restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

i1kl
11l

50% a 75%

I I I:I D 25% a 50%
I |:| |:| I:I 0% a 25%
ﬂ I:I I:I |:| Carregar a
bateria.

I I |:| D Abateria
pode estar

) avariada.

t
NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da

temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protecdo da bateria
funciona.

Ajustar a profundidade de corte

APRECAUQ[\O: Desligue sempre e espere que
as laminas parem completamente antes de ajus-
tar a profundidade de corte.

NOTA: Quando rodar o botao de ajuste da profundi-
dade, certifique-se de que segura a pega firmemente
com a outra méo.

A profundidade de corte pode ser ajustada rodando

o bot&o de ajuste da profundidade na parte dianteira

da ferramenta. Rode o botao para alinhar a seta

com a profundidade de corte pretendida na régua de

profundidade.

» Fig.3: 1. Botdo de ajuste da profundidade 2. Seta
3. Régua de profundidade

Acgao do interruptor

A AVISO: Antes de colocar a bateria na ferra-
menta, verifique sempre se o gatilho do interrup-
tor funciona corretamente e volta para a posicao
“OFF” quando libertado.

A\ AVISO: NUNCA tente anular o botéio de des-
bloqueio dando-lhe pancadas para baixo nem por
qualquer outro meio. Um interruptor com um botao
de desbloqueio anulado pode resultar em operacéo
nao intencional e em ferimentos pessoais graves.

A AVISO: NUNCA utilize a ferramenta se ela
funcionar premindo apenas o gatilho, sem ter de
carregar no botao de desbloqueio. Um interruptor
que necessita de reparagdo pode resultar em opera-
¢ao ndo intencional e em ferimentos pessoais graves.
Envie a ferramenta para um centro de assisténcia

da Makita para receber uma reparacao adequada
ANTES de voltar a utiliza-la.

OBSERVACAO: Nio carregue a fundo o gatilho
sem pressionar o botdo de seguranga. Esta agdo
pode estragar o interruptor.

Para evitar que o gatilho do interruptor seja puxado
acidentalmente, existe o botdo de desbloqueio. Para
arrancar a ferramenta, pressione e mantenha pressio-
nado o bot&o de desbloqueio e, em seguida, puxe o
gatilho do interruptor. Solte o gatilho do interruptor para
parar.
» Fig.4: 1. Gatilho do interruptor 2. Botéo de
desbloqueio

O pé salta para fora da base traseira quando levanta
a ferramenta das superficies de trabalho para evitar
que as laminas de plaina toquem diretamente na peca
de trabalho. Tal evita danos acidentais nas laminas de
plaina quando nao estiverem em utilizagao.

O pé volta a saltar para a base traseira sempre que
coloca a base da ferramenta sobre as superficies de
trabalho.
» Fig.5: 1.Lamina da plaina 2. Base traseira 3. Pé
4. Superficie de trabalho
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Funcao de prevencao de reinicio

acidental

Se instalar a bateria ao mesmo tempo que puxa o
gatilho do interruptor, a ferramenta ndo arranca. Para
arrancar a ferramenta, solte o gatilho do interruptor e,
em seguida, puxe novamente o gatilho do interruptor
enquanto pressiona o botdo de desbloqueio.

Funcao eletronica

A ferramenta esta equipada com as seguintes fungdes
eletrénicas para operacgéao facil.

Travao elétrico

A ferramenta esta equipada com um travao elétrico. Se
a ferramenta consistentemente ndo parar rapidamente
apos a libertacédo do gatilho do interruptor, solicite a
reparagao da ferramenta no centro de assisténcia da
Makita local.

Funcionalidade de arranque suave

Afuncéo de arranque suave minimiza o choque
de arranque e faz com que a ferramenta arranque
suavemente.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

Armazenamento da chave de caixa

Quando nao estiver a ser usada, guarde a chave de
caixa conforme ilustrado na figura para evitar que se
perca.

» Fig.6: 1. Chave de caixa

Remover e instalar as laminas de

plaina

APRECA UCAO: Aperte os pernos de insta-
lagao da lamina com cuidado quando fixar as
laminas de plaina na ferramenta. Verifique sempre
se estes estdo firmemente apertados. Deixar um
perno de instalacéo solto pode ser perigoso.

APRECAUCAO: Manuseie as laminas de
plaina com extremo cuidado. Utilize luvas ou tra-
pos para proteger os dedos ou as maos quando
remover e instalar as laminas de plaina.

APRECAUCAO: Utilize apenas a chave Makita
fornecida para remover e instalar as laminas

de plaina. O ndo cumprimento desta indicagéo
pode resultar em aperto excessivo ou aperto insufi-
ciente dos pernos de instalagdo. Tal pode provocar

ferimentos.

OBSERVAGCAO: Para instalar as laminas da
plaina, limpe todas as aparas ou matérias estra-
nhas coladas ao tambor ou as laminas da plaina.
Utilize laminas da plaina com as mesmas dimen-
sOes e pesos; caso contrario, resultara em oscila-
caolvibragao do tambor provocando uma agao de
aplainamento fraca e a quebra da ferramenta.

Para ferramentas com laminas de
plaina convencionais

NOTA: Esta montado um par de ldminas de plaina
no tambor. Repita os seguintes procedimentos para
cada lamina da plaina.

Remover as laminas de plaina
convencionais

1. Desaperte os pernos de instalagdo do tambor com
a chave de caixa fornecida.

2. Desmonte a chapa do tambor e a lamina da plaina

convencional (com chapa de ajuste) do tambor.

» Fig.7: 1. Perno de instalagao 2. Chapa do tambor
3. Lamina convencional (com chapa de
ajuste) 4. Tambor

3. Desaperte os parafusos da lamina da plaina con-

vencional e, em seguida, remova a chapa de ajuste.

» Fig.8: 1. Parafusos 2. Lamina da plaina convencio-
nal 3. Chapa de ajuste

Instalar as laminas de plaina
convencionais

1.  Coloque uma lamina da plaina convencional no

calibre da lamina, alinhando o respetivo bordo cor-

tante ao longo da parede de guia no calibre da lamina

horizontalmente.

» Fig.9: 1.Lamina da plaina convencional 2. Calibre
da lamina 3. Bordo cortante 4. Parede de
guia

2. Coloque a chapa de ajuste sobre a lamina da
plaina convencional e, em seguida, aperte ligeiramente
os parafusos.

3. Empurre a chapa de ajuste para a frente até a
respetiva guia de posicionamento encaixar clara e
totalmente ao longo da parede lateral traseira do calibre
da lamina.

4.  Segure a chapa de ajuste onde se encontra e

aperte os parafusos para a fixar no devido lugar.

» Fig.10: 1. Chapa de ajuste 2. Lamina da plaina con-
vencional 3. Parafuso 4. Guia de posiciona-
mento 5. Parede lateral traseira 6. Calibre
da lamina

5. Limpe todas as aparas de madeira e matérias
estranhas que tenham aderido ao tambor e a lamina da
plaina convencional.

6. Faca deslizar a guia de posicionamento da chapa
de ajuste para a ranhura de guia no tambor e, em
seguida, coloque a chapa do tambor sobre a lamina da
plaina convencional (com chapa de ajuste).

7. Aperte em cruz todos os pernos de instalagéo de

forma uniforme com a chave de caixa.
» Fig.11: 1. Guia de posicionamento 2. Chapa
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de ajuste 3. Ranhura de guia 4. Tambor
5. Chapa do tambor 6. Lamina da plaina
convencional 7. Perno de instalacéo

Para ferramentas com minilaminas
de plaina

NOTA: Esta montado um par de laminas de plaina
no tambor. Repita os seguintes procedimentos para

cada lamina da plaina.

Remover as minilaminas de plaina

1. Desaperte os pernos de instalagdo uma volta com
a chave de caixa fornecida.
» Fig.12: 1. Perno de instalagdo 2. Chave de caixa

2. Faca deslizar a minilamina da plaina para fora do

tambor pressionando uma extremidade da lamina para

fora a partir do lado da tampa da correia.

» Fig.13: 1. Minilamina da plaina 2. Tambor 3. Tampa
da correia 4. Pega em T da chave de caixa

NOTA: Utilize as extremidades da pega em T da
chave de caixa para fazer deslizar a minilamina da
plaina para fora para uma operagéo e uma manuten-

¢ao mais seguras.

Instalar as minilaminas de plaina

1. Limpe todas as aparas de madeira e matérias
estranhas que tenham aderido ao tambor e a minila-
mina da plaina.

2. Faca deslizar uma minilamina da plaina para
diante entre o tambor e a chapa de assentamento
pressionando uma extremidade da lamina para dentro
a partir do lado oposto a tampa da correia.

3.  Aperte em cruz todos os pernos de instalagéo de
forma uniforme com a chave de caixa.
» Fig.14: 1. Minilamina da plaina 2. Tambor 3. Chapa
de assentamento 4. Tampa da correia
5. Perno de instalagao 6. Chave de caixa

Calibragédo da minilamina da plaina
Efetue uma calibragéo nas laminas de plaina em inter-
valos regulares para otimizar a eficiéncia do trabalho.

1.  Desaperte os pernos de instalagdo uma volta com
a chave de caixa fornecida.

2. Faca deslizar a minilamina da plaina para fora do
tambor pressionando uma extremidade da lamina para
fora a partir do lado da tampa da correia.

3. Desaperte os pernos de instalagdo do tambor com
a chave de caixa.

4. Desmonte a chapa do tambor e a chapa de

assentamento (com chapa de ajuste) do tambor.

» Fig.15: 1. Perno de instalagédo 2. Chapa do tambor
3. Chapa de assentamento (com chapa de
ajuste) 4. Tambor

5. Desaperte os parafusos na chapa de assenta-

mento uma volta para desengatar a chapa de ajuste.

» Fig.16: 1. Parafusos 2. Chapa de assentamento
3. Chapa de ajuste

6. Limpe todas as aparas de madeira e matérias
estranhas que tenham aderido a chapa de assenta-
mento (com chapa de ajuste) e a minilamina da plaina.

7.  Coloque a minilamina da plaina no calibre
da lamina, alinhando o respetivo bordo cortante
ao longo da parede de guia no calibre da lamina
horizontalmente.

8. Coloque a chapa de assentamento (com chapa

de ajuste) sobre a minilamina da plaina, alinhando as

estrias de guia na chapa de assentamento com as

ranhuras de guia na minilamina da plaina.

» Fig.17: 1. Minilamina da plaina 2. Calibre da
lamina 3. Bordo cortante 4. Parede de guia
5. Chapa de assentamento (com chapa de
ajuste) 6. Estria de guia 7. Ranhura de guia

9. Empurre a chapa de ajuste para a frente até a
respetiva guia de posicionamento encaixar clara e
totalmente ao longo da parede lateral traseira do calibre
da lamina.

10. Segure a chapa de ajuste onde se encontra e

aperte os parafusos para a fixar no devido lugar.

» Fig.18: 1. Chapa de ajuste 2. Chapa de assenta-
mento 3. Parafuso 4. Guia de posiciona-
mento 5. Parede lateral traseira 6. Calibre
da lamina

11. Faca deslizar a guia de posicionamento da chapa
de ajuste para a ranhura de guia no tambor e, em
seguida, coloque a chapa do tambor sobre a chapa de
assentamento (com chapa de ajuste).
» Fig.19: 1. Guia de posicionamento 2. Chapa
de ajuste 3. Ranhura de guia 4. Tambor
5. Chapa do tambor 6. Chapa de assenta-
mento 7. Perno de instalagéo

12. Aperte ligeiramente os pernos de instalagao e
faca deslizar a minilamina da plaina para diante entre

o tambor e a chapa de assentamento pressionando
uma extremidade da lamina para dentro a partir do lado
oposto a tampa da correia.

13. Aperte em cruz todos os pernos de instalagdo de
forma uniforme com a chave de caixa.
» Fig.20: 1. Minilamina da plaina 2. Tambor 3. Chapa
de assentamento 4. Tampa da correia
5. Perno de instalagédo 6. Chave de caixa

Definicoes da lamina da plaina

A superficie a aplainar ficara aspera e irregular, a menos que as laminas de plaina estejam instaladas adequada-

mente e de forma segura.

Instale as Iaminas de plaina corretamente de modo que os bordos cortantes assentem num angulo reto, num nivel
absoluto com a linha de base traseira, e exatamente paralelos a base da plaina. Leia os exemplos apresentados na

tabela para obter as definicdes adequadas.

104 PORTUGUES



Superficie de aplainamento

Colocacao da lamina

Causa

Colocagéo correta

A\

Os bordos cortantes assentam

num nivel com a linha de base

traseira e passam lado a lado e
paralelos a base da plaina.

Goivadura no inicio

Os bordos cortantes n&o atin-
gem a linha de base traseira.

\

Goivadura no fim

A

i

Os bordos cortantes ultrapas-
sam a linha de base traseira.

Inclinagao na superficie

&

Os bordos cortantes assentam

lado a lado e n&o paralelos a
- base da plaina.

(A): Base dianteira (Sapata ajustavel)
(B): Base traseira (Sapata fixa)
(C): Lamina da plaina

Instalar a régua de guia

1. Pouse a ferramenta com a tampa da correia
virada para cima.

2. Monte a régua de guia no devido lugar fixando-a
com o parafuso de orelhas no orificio de montagem no
lado da cabega da ferramenta.
» Fig.21: 1. Tampa da correia 2. Régua de guia
3. Parafuso de orelhas 4. Orificio de
montagem

3. Faca deslizar a guia paralela para dentro e para
fora para a largura de aplainamento pretendida e, em
seguida, aperte o parafuso de orelhas para a fixar na
posicéo requerida.

» Fig.22: 1. Guia paralela 2. Parafuso de orelhas

Instalar a guia de profundidade

1. Pouse a ferramenta com a tampa da correia
virada para baixo.

2. Monte a guia de profundidade no devido lugar
fixando-a com a anilha e o parafuso de orelhas no
orificio de montagem no lado da cabega da ferramenta.
» Fig.23: 1. Tampa da correia 2. Guia de profun-
didade 3. Anilha 4. Parafuso de orelhas
5. Orificio de montagem

3. Faga deslizar a guia de profundidade para cima

e para baixo para a profundidade de aplainamento
pretendida e, em seguida, aperte o parafuso de orelhas
para a fixar na posigéo requerida.

» Fig.24: 1. Guia de profundidade 2. Parafuso de
orelhas

Instalar as réguas de chanfragem

Acessorio opcional

1. Pouse a ferramenta com a base dianteira virada
para cima.

2. Prenda as guias paralelas nos bragos de monta-
gem, alinhando as projecdes nos bragos com as fendas
de guia nas guias paralelas, e fixe-as com as anilhas e
os parafusos de orelhas.

3.  Monte as réguas de chanfragem (conjuntos de

guias paralelas e bragos de montagem) no devido lugar

fixando-as com os parafusos de orelhas nos orificios

de montagem em ambos os lados da cabega da

ferramenta.

» Fig.25: 1.Base dianteira 2. Guia paralela 3. Brago
de montagem 4. Projegdo 5. Fenda de guia
6. Anilha 7. Parafuso de orelhas 8. Orificio
de montagem

4. Faca deslizar as guias paralelas para dentro e
para fora para o intervalo de chanfragem pretendido
e, em seguida, aperte os parafusos de orelhas para as
fixar na posicéo requerida.

» Fig.26: 1. Guia paralela 2. Parafuso de orelhas
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Extracao de poeiras e aparas de

madeira

Podem ser libertadas poeiras e aparas de madeira do
lado esquerdo ou do lado direito das aberturas de des-
carga. Cubra uma das aberturas de descarga no lado
oposto a diregéo de extracdo de poeiras preferencial
com o batente.

Para desprender o batente da abertura de descarga,
rode o batente para a pega ligeiramente para desenga-
tar o bloqueio e, em seguida, desmonte-o.

» Fig.27: 1.Batente 2. Pega

No que diz respeito a instalagdo, insira o batente dire-
tamente numa das aberturas alinhando a ranhura de
bloqueio no batente com a projegéo de guia na abertura
até bloquear no devido lugar.
» Fig.28: 1. Batente 2. Ranhura de bloqueio

3. Projegao de guia

Acessorio opcional

Prenda o saco para p6é numa das aberturas de des-
carga e pressione firmemente até ao fim. Certifique-se
de que o saco para po6 esta firmemente colocado
sobre a abertura conica de modo a nao sair durante a
operagao.

» Fig.29: 1. Saco para p6 2. Abertura de descarga
Quando o saco para pé se encontrar meio cheio,
remova-o da ferramenta e retire o fixador. Esvazie o
saco para p6. Bata ligeiramente no saco para p6 para
remover as particulas aderentes no interior, o que pode
dificultar a posterior recolha.

» Fig.30: 1. Fixador

NOTA: Se ligar um aspirador Makita a esta ferra-
menta, é possivel realizar operagdes mais eficientes
e mais limpas.

Ligar um aspirador

Quando pretender efetuar uma operagao de aplaina-
mento limpa, ligue um aspirador Makita a sua ferra-
menta. Ligue uma mangueira do aspirador a uma das
aberturas de descarga conforme ilustrado na figura.
» Fig.31: 1.Aspirador

Acessorio opcional

Utilize um cotovelo de extragédo de poeiras para
condensar o fluxo de ar de extragdo nos angulos pre-
ferenciais para um ambiente de trabalho mais limpo.
Prenda o cotovelo numa das aberturas de descarga e
pressione firmemente até ao fim.

» Fig.32: 1. Cotovelo
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OPERAGAO

APRECAUQ;\O: Segure firmemente a ferramenta
com uma mao na pega do interruptor e a outra mao
no botdo de ajuste da profundidade quando utilizar a
ferramenta.

Operagao de aplainar

1. Segure firmemente a ferramenta com as duas
maos, uma mao na pega do interruptor e a outra mao
no botao de ajuste da profundidade.

2. Coloque a base dianteira da ferramenta de forma

plana sobre a superficie da pecga de trabalho sem que
as laminas de plaina fagam qualquer contacto.

3. Ligue aferramenta e aguarde até esta atingir a
velocidade maxima.

4. Mova gentiimente a ferramenta para a frente,
aplicando ligeiramente mais presséo descendente no
botéo de ajuste da profundidade no inicio de modo a
manter toda a base da plaina nivelada e plana com a
superficie da peca de trabalho.

» Fig.33

5. Tenha cuidado para aplicar uniformemente pres-
sdo sobre a superficie da peca de trabalho no meio da
operagdo e empurre a ferramenta continuamente para
a frente.

» Fig.34

NOTA: Equilibre a pressdo manual entre a pega do
interruptor e o botdo de ajuste da profundidade de
modo que as bases dianteira e traseira entrem em
contacto com a superficie da pega de trabalho.

6.  Aplique um maior controlo na pega do interruptor
para evitar a ultrapassagem no final de uma passagem,
uma vez que a base dianteira ira cair da superficie da
peca de trabalho.

» Fig.35

NOTA: O aplainamento pode ser mais facil se posi-
cionar a peca de trabalho numa ligeira inclinagao
para a frente de modo a aliviar a presséo para segu-
rar a ferramenta durante a operacao.

NOTA: Ajuste a velocidade e a profundidade de corte
para os acabamentos de superficie pretendidos.

Para um acabamento grosseiro, defina uma profun-
didade de corte suficientemente profunda na pega de
trabalho.

Para um acabamento cuidado e delicado, pressione
lentamente a ferramenta com uma profundidade de
corte superficial e efetue mais passagens.

Superficie sobreposta

(rebaixamento)

> Fig.36

Utilize a régua de guia para efetuar um corte em
degraus conforme apresentado na figura.

1. Instale a régua de guia e a guia de profundidade
na ferramenta e fixe-as com as anilhas e os parafusos
de orelhas.
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2. Ajuste a guia de profundidade para a profundi-
dade de sobreposigao e fixe-a no devido lugar com o
parafuso de orelhas.

3. Desenhe uma linha de corte na peca de trabalho e

alinhe a extremidade da Iamina com a linha de corte.

» Fig.37: 1. Extremidade da lamina 2. Linha de corte
3. Guia de profundidade 4. Parafuso de
orelhas

NOTA: Certifique-se de que a extremidade da lamina
sobressai da extremidade lateral do tambor em 1,6
mm - 1,8 mm para a sobreposigdo. (Consulte "A" na
seguinte figura.)

* Pode optar por deixar a extremidade da lamina
sobressair da extremidade lateral da base dian-
teira em 0,2 mm - 0,4 mm. (Consulte "B" na
seguinte figura.)
» Fig.38: 1. Extremidade da lamina 2. Extremidade
lateral do tambor 3. Extremidade lateral da
base dianteira

4. Faca deslizar a guia paralela para dentro na régua

de guia até entrar em contacto com a parede lateral da

peca de trabalho. Em seguida, fixe-a no devido lugar

com o parafuso de orelhas.

» Fig.39: 1.Régua de guia 2. Guia paralela 3. Parede
lateral 4. Parafuso de orelhas

5. Efetue a operagdo de aplainamento movendo a
ferramenta com toda a guia paralela a deslizar ao longo
da parede lateral da peca de trabalho.

NOTA: O alcance dos comprimentos da placa de guia
pode ser estendido juntando um pedaco de madeira
suplementar aos orificios de fixagao na placa de guia.

» Fig.40: 1. Pedaco de madeira suplementar
2. Orificios de fixacédo

Chanfragem

» Fig.41

Utilize as ranhuras em "V" cortadas na base dianteira
para efetuar um corte chanfrado conforme apresentado
na figura.

Efetue a operagado de aplainamento movendo a ferra-
menta alinhando uma das trés ranhuras em "V" na base
dianteira com o bordo de canto da pega de trabalho.

» Fig.42: 1. Ranhura em V (por¢éo média de chan-
fragem) 2. Ranhura em V (porgéo pequena
de chanfragem) 3. Ranhura em V (porgao
grande de chanfragem)

Utilizar as réguas de chanfragem
Acessorio opcional

1.  Faga deslizar as guias paralelas para dentro nas
réguas de chanfragem até entrarem em contacto com
as paredes de canto da pega de trabalho.

2. Fixe as guias paralelas no devido lugar com os
parafusos de orelhas.

3. Efetue a operacéo de aplainamento movendo a

ferramenta com todas as guias paralelas a deslizar ao

longo das paredes de canto da pega de trabalho.

» Fig.43: 1. Régua de chanfragem 2. Guias paralelas
3. Parafuso de orelhas

NOTA: Para chanfros grandes, efetue mais passa-
gens de aplainamento, a comecar pela chanfragem
reduzida até a chanfragem maior, conforme apresen-
tado na figura.

» Fig.44: 1. Extremidade da régua de chanfragem
2. Chanfragem reduzida 3. Chanfragem
grande

FUNGAO DE ATIVAGAO

SEM FIOS

O que pode fazer com a fungao de

ativacao sem fios

A fungao de ativagédo sem fios possibilita um funciona-
mento limpo e confortavel. Ao ligar um aspirador supor-
tado a ferramenta, pode utilizar o aspirador automatica-
mente juntamente com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

» Fig.45

Para utilizar a funcéo de ativagao sem fios, prepare os

seguintes itens:

. Uma unidade sem fios (acessorio opcional)

. Um aspirador que suporta a fungdo de ativagado
sem fios

A vista geral da definicdo da funcéo de ativacdo sem
fios é a seguinte. Consulte cada secgéo para obter os
procedimentos detalhados.

1. Instalar a unidade sem fios
2. Registo da ferramenta para o aspirador
3. Iniciar a fungéo de ativagédo sem fios

Instalar a unidade sem fios

Acessorio opcional

APRECAUQ[\O: Coloque a ferramenta num
superficie plana e estavel quando instalar a uni-
dade sem fios.

OBSERVAGAO: Limpe a poeira e a sujidade da
ferramenta antes de instalar a unidade sem fios. A
poeira ou a sujidade podem causar o mau funciona-
mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.

OBSERVAGCAO: Para evitar o mau funciona-
mento causado pela estatica, toque num material
de descarga estatica, tal como uma peca metalica
da ferramenta, antes de pegar na unidade sem
fios.

OBSERVACAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem
fios é inserida na diregdo correta e que a tampa
esta completamente fechada.

1.  Abra a tampa da ferramenta conforme ilustrado na
figura.
» Fig.46: 1.Tampa

2. Insira a unidade sem fios na ranhura e feche a
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tampa, em seguida.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as projegbes

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.47: 1. Unidade sem fios 2. Projegdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

Quando remover a unidade sem fios, abra a tampa
lentamente. Os ganchos na parte traseira da tampa
elevam a unidade sem fios a medida que puxa a tampa
para cima.

» Fig.48: 1. Unidade sem fios 2. Gancho 3. Tampa

Apds remover a unidade sem fios, guarde-a na caixa
fornecida ou num recipiente anti-estatica.

OBSERVACAO: Utilize sempre os ganchos

da parte traseira da tampa quando remover a
unidade sem fios. Se os ganchos n&o agarrarem a
unidade sem fios, feche a tampa completamente e
volte a abri-la lentamente.

Registo da ferramenta para o

aspirador

NOTA: O aspirador Makita que suporta a funcéo
de ativacédo sem fios é necessario para o registo da
ferramenta.

NOTA: Conclua a instalagéo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, néo puxe o
gatilho do interruptor ou ligue o interruptor de alimen-
tagdo do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes do
aspirador.

Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.49: 1. Interruptor do modo de espera

3.  Pressione o botéo de ativagédo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagdo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativagdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.50: 1. Botao de ativacédo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativagdo sem fios acendem

a verde durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam
de piscar a verde ap6s decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativacdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagao
sem fios ndo piscar a verde, pressione o botdo de
ativagdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da
ferramenta para um aspirador, conclua o registo da
ferramenta um por um.

Iniciar a fungao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador antes de realizar a ativagdo sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instru¢des do
aspirador.

Apds registar uma ferramenta para o aspirador, o aspi-
rador funciona automaticamente com o funcionamento
por interruptor da ferramenta.

1. Instale a unidade sem fios na ferramenta.

2. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
» Fig.51

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.52: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativacédo sem fios da ferra-

menta por breves instantes. Alampada de ativagdo sem

fios pisca a azul.

» Fig.53: 1.Botédo de ativagédo sem fios 2. Lampada
de ativagéo sem fios

5. Ligue aferramenta. Verifique se o aspirador fun-
ciona enquanto a ferramenta esta a funcionar.

Para parar a ativagéo sem fios do aspirador, pressione
o botéo de ativagéo sem fios da ferramenta.

NOTA: A lampada de ativagdo sem fios da ferra-
menta para de piscar a azul quando nao ocorre qual-
quer utilizagao durante 2 horas. Neste caso, regule
o interruptor do modo de espera do aspirador para
“AUTO” e pressione novamente o botdo de ativagédo
sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: A distancia de transmiss&o da unidade sem
fios podera variar em fungéo do local e das circuns-
tancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que néo ligue a
ferramenta devido ao facto de outro utilizador estar a
utilizar a fungéo de ativagéo sem fios.

Descrigao do estado da lampada de ativagao sem fios

» Fig.54: 1.Lampada de ativagéo sem fios

Alampada de ativacao sem fios exibe o estado da fungéo de ativagéo sem fios. Consulte a tabela seguinte para

obter o significado do estado da lampada.
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Estado Lampada de ativagio sem fios Descrigao
Cor (] (4] Duragao
Ligada A piscar
Modo de Azul Z] 2 horas A ativagado sem fios do aspirador esta disponivel. A lampada
espera desliga automaticamente quando o aspirador ndo é utilizado
durante 2 horas.
. Quando a | Aativagéo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferramenta
ferramenta | esta a funcionar.
estiver a
funcionar.
Registo da Verde ﬂ 20 Preparado para o registo da ferramenta. A aguardar o registo
ferramenta segundos | pelo aspirador.
. 2 O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagdo sem
segundos | fios comega a piscar a azul.
Cancelaro | Vermelho Z] 20 Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A
registo da segundos | aguardar o cancelamento pelo aspirador.
ferramenta . . . A
] 2 O cancelamento do registo da ferramenta foi concluido. A lam-
segundos | pada de ativagdo sem fios comega a piscar a azul.
Outros Vermelho . 3 A alimentagao elétrica é fornecida a unidade sem fios e a fungéo
segundos | de ativagao sem fios € iniciada.
Desligada - - A ativagéo sem fios do aspirador é interrompida.

Cancelar o registo da ferramenta

para o aspirador

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o
registo da ferramenta para o aspirador.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.55: 1. Interruptor do modo de espera

3. Pressione o botéo de ativagéo sem fios do aspi-
rador durante 6 segundos. A lampada de ativagéo

sem fios pisca a verde e fica vermelha, em seguida.
Seguidamente, pressione o botéo de ativagdo sem fios

da ferramenta da mesma forma.
» Fig.56: 1.Botdo de ativagdo sem fios 2. LAmpada
de ativagédo sem fios

Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
lampadas de ativagédo sem fios acendem a vermelho
durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam
de piscar a vermelho ap6s decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagdo
sem fios ndo piscar a vermelho, pressione o botdo de
ativacao sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

Resolucgao de problemas para a fungao de ativagao sem fios

Antes de pedir uma reparagéao, realize primeiro a sua prépria inspe¢ao. Se encontrar um problema que néo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, pega as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituicdo da Makita.

Estado da anomalia Causa provavel (avaria)

Corregao

Alampada de ativagao sem fios ndo

acende/pisca. na ferramenta.

A unidade sem fios néo esta instalada

A unidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Forneca alimentagéo elétrica a ferramenta e ao
aspirador.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornecga alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissao).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de terminar o registo/cancela-
mento da ferramenta;

- o interruptor da ferramenta é ativado;
ou

- 0 botdo de alimentagéo no aspirador
é ativado.

Pressione o botdo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
nao foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

Aunidade sem fios néo esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botédo de ativagao sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esta a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéo registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
sera cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentagéo
elétrica

Forneca alimentacg&o elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmiss&o).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto a
ferramenta néo esta a funcionar.

Outros utilizadores estao a utilizar a
ativagdo sem fios do aspirador com as
respetivas ferramentas.

Desligue o botao de ativagdo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das
outras ferramentas.
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MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGA e a FIABILIDADE do
produto, as reparag¢des e qualquer outra manutengdo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicao Makita.

Limpar as aberturas de descarga de

aparas

Limpe as aberturas de descarga de aparas
regularmente.

Utilize ar comprimido para limpar as aberturas de des-
carga de aparas entupidas.

Afiar as laminas

Apenas para laminas de plaina convencionais

Mantenha sempre as laminas de plaina afiadas para
obter o melhor desempenho. Utilize o suporte de afiar
(acessorio opcional) para aperfeicoar as extremidades
da lamina da plaina de modo seguro e eficaz.

» Fig.57: 1. Suporte de afiar 2. Lamina

1.  Solte as duas porcas de orelhas no suporte de
afiar.

2. Faca deslizar as extremidades traseiras das lami-
nas de plaina para as ranhuras de montagem até ao fim
com os bordos cortantes a afiar virados para baixo.
» Fig.58: 1. Suporte de afiar 2. Porca de orelhas
3. Lamina 4. Bordo cortante 5. Ranhuras de
montagem 6. Cabeca de perno

3. Aperte as porcas de orelhas para fixar as laminas
de plaina no devido lugar.

4. Mergulhe uma pedra de amolar em agua durante
2 ou 3 minutos antes de afiar.

5.  Segure firmemente o suporte de afiar e coloque
gentilmente os bordos cortantes sobre a superficie da
pedra de amolar.

6. Afie os bordos cortantes movendo o suporte de
afiar para tras e para a frente.
» Fig.59

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas

para os fins indicados.

Se necessitar de assisténcia para obter mais informa-
cOes sobre estes acessorios, entre em contacto com o
centro de assisténcia da Makita local.

. Lamina da plaina de ago de alta velocidade

. Lamina da plaina de carboneto de tungsténio
(para uma vida util da Iamina mais prolongada)

. Minilamina da plaina

. Conjunto do suporte de afiar

. Conjunto do calibre da lamina

. Conjunto da chapa de assentamento

. Conjunto da régua de guia

. Pedra de amolar

. Conjunto do saco para p6

. Cotovelo

. Conjunto da régua de chanfragem

. Unidade sem fios

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessoérios padrao.

Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: KP001G
MAdrog MAaviopartog 82 mm

Bd&6og mAaviopatog 4 mm

Bd6og dnuioupyiag auAakiwv 25 mm
TaxutnTa Xwpig poptio 15.000 min™
ZuvoAiké prkog (ue BL4040) 385 mm
OvopaoTikn Téon D.C. 36V -40V max
KaBapd Bapog 3,7-49kg

. Néyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANMATOG EPEUVAG KO AVATITUENG, OI TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI OE AAAQYEG

Xwpig TpoeidoTroinan.

. O1 TTpodiaypa@EG Kal N KAOETA UTTATAPIWY PTTOPET va S1a@EéPouv avaAoya PE T XwWPa.
. To Bdpog ptropei va diagépel avaAoya PE Ta TIPOCAPTANATA, CUPTTEPIAQKBAVOVTAG TNV KAGETA PTTaTapiwy. O
eAa@pUTEPOG Kal BapUTEPOG CUVOUATHOG ATTEIKOVICOVTAI OTOV TTIVAKA.

loxUouoa KaoETO HTTATAPIWYV KAl POPTIOTAG

Kaoéta pmratapiag

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL408OF
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTatapia

PopTioTrig

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

S1aBéaipyol, avaAoya pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

. OpIoPEVEG ATTO TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@oVTal TTAPATIAVW ioWwg va unv givai

f/kal TTupKayld.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIPOTTOIEITE HOVO TIG KAGETEG UTTATAPIWVY KAl TOUG QOPTIOTEG TTOU TrapaTife-
vTal avwTépw. H xpron otrolaagdATToTe GAANG KOOETAG UTTATAPIWY A QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKOAECEI TPAUUOTIOHO

Mpoopiopevn xprion

To epyaAeio TTpoopigeTal yia To TTAGvIopa EUAou.

Od6pufog

To TuTTKG A eTTiTred0 KaTaueTpnUévou BopURou kabopi-
getal oUP@wva pe 1o EN62841-2-14:

Z1é0pn NXNTIKAG TTieang (Lya): 90 dB (A)

21ad0OuN NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 98 dB (A)

ABeBaiotnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG
BopuPou €xel peTPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
€G0S0 BOKIUAG Kal UTTOPET va XpNOoIPoTToINBEi yia T
oUyKpIon £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTIAG
BopuBou PTTopEi va xpnoiPoTroIiNdEi kal oTnV TTPoKa-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

A POEIAOIMNOIHEH: Na POPATE WTOATTTIOES.

A\POEIAOMOIHZH: H £KTTOUTTH B0pUBOU KATA
Tn XPRon Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou o€ TTpaypa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPE VO Sla@épel atrd Tn SnAw-
Mévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHONG
TOou gpyaAgiou, 131QITEPA TO £iBOG TOU TEPAYXiOU
£PYQOiag TToU UTTOKEITaI ETTEEPYATia.

APOEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTA BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOvoug TTou To epyaAeio gival EKTOG AeiIToupyiag
Kail 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAikrj TiuA 86vnong (dBpoicua Tpi-agovikoU diaviopa-
T0G) KaBopigeTal cUpPwva e To EN62841-2-14:

Eidog epyaoiag: Asiavon em@aveiag

EKTIOPTTH 30vnong (ay): 4,3 m/s’

ABeBaioTTa (K): 1,5 m/s?

112 EAAHNIKA



MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) cuvolikwyv
KPadATUWY €XEl HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTTN
€G0S0 BOKIUAG Kal UTTOPET va XpNoIPoTToINBEi yia T
aUyKpIon £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) OUVOAIKWY
KPadAOTUWY UTTOPE VO XPNTIKOTToINGEi Kal TNV TTPo-
KATOPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOASATHWV
KATd TN XPpRon Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou o€
TPAYHATIKEG CUVONKEG PTTOPEI Va Sla@épel atrd
Tn SnAwpévn TIPAR(€G) EKTTOUTIAG avAaAoya pE
TOUG TPOTTOUG XPONG TOU epyaAEiou, 1B1aiTEPA
T0 £i60G TOU TEPOYXiOU EPYOTIAG TTOU UTTOKEITAI
emegepyaaia.

A\ IPOEIAOIMOIHEH: ®povrioTe va AdeTe Ta
KAaTAAANAa YETPO TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAOEl
€£VOG UTTOAOYIOMOU TNG €KBEONG OE TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpRong (Aapupdvovrag uTrown 6AEg Tig
OCUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOUpYiag OTTWG Toug
XPOVouUG TTou To epyaAeio gival EKTOG AsiToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AeiToupyia Trépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINGNG).

ARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeIg Zuppodpewaong TepIAapBavovTal 6To
Mapdptnua A 0T TTAPOV €YXEIPIDIO 0dNYIWV.

NMPOEIAONOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

levikég TTpoEIdOTTOINOEIG AT PaAgiag

Y10 TO NAEKTPIKO EPYaAEio

A POEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
dotroInoeig ao@daAeiag, odnyieg, EIKOvoypapnoEIg
Kal TTpoS1aypa@EG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO epyalegio. H un tipnon 6Awv Twv odnyiwv TTou
avaypaQovTal KATWTEPW MTTOPET VO KATOAAEEI OE NAE-
KTpoTTANgia, TTupkayid ri/kal coBapd TpaupaTIoNd.

DuAdagTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOIN -
O€IG Kal TIG 0dNnyieg yia peAAo-

VTIKIN TTOPATTOMTTN.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAAEION
ava@EPETal O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoyr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KOAWDIO) f} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODO-
TeiTal a1 pTTaTapia (Xwpig NAEKTPIKG KAAwdIOo).

Mpos&idotoInoeig acPAAEIag yia Tn
opnTH TTAAVN

1. TlepIPEVETE VO OTAOUATAOEI O KOTITNG TIPIV
APAOETE KATW TO EpYaAEio. Av 0 KOTITNG Eival
eKTEDEINEVOG UTTOPET Va TTIACTEI OTNV ETTIQPAVEIN
JE aTToTéAET A TNIBAVA ATTWAEIT TOU EAEYXOU Kal

ooBapd TPAUPATIONO.

2. Na XpnoipoTroIEiTE CPIYKTAPES N KATTOI0 GAAO
TPAKTIKO HECO YIa VO ao@aAiJETE Kal va OTN-
pifeTe TO TEPAYIO EPYATiag O€ pia oTaBEPN
TAAT@OpHA. AV KPATATE TO TEPAXIO EPYATIOG PE
TO X£PI 00G ) ETAVW OTO OWHA 0aG, auTd Ba gival
00TABEG KOl PTTOPET VO XAOETE TOV EAEYXO.

3.  Aev mpémrel va a@iveTe TOTE KOUpPEAIQ, TTavid,
VAHOTA, OKOIVIG KOl TTAPOMOIN AVTIKEIMEVA
YUpw a1rod TNV TEPIOXH EPYATIaG.

4.  No ammo@eUYETE TNV KOTTH KAp@Iwv. Mpiv amrd
TN AgIToupyia, va EAEYXETE AV UTTAPYXOUV Kap-
@16 OTO TEPAXIO EPYATIAG KOI VO TO OPAIPEITE
6Aa av uTTdpxouv.

5.  Na xpnoipotrolgite pévo aixpunpég Adueg. Na
X€1pifeoTE TIG AdpEG TTOAU TTPOCEKTIKA.

6. BeBaiwdeite 6TI T PTTOUASGVIA TOTTOBETNONG
Adpoag gival KaAd o@iypéva TpIv aTrd Tn

A&iToupyia.

7. KparioTte 10 epyaleio oTabepd pe Ta 0o
Xépia.

8.  Mnv mAnoI14deTe T XEPIA OAG OE TTEPICTPEPOS-
MEvVa pépn.

9. MNpiv amré Tn XpAon Tou epyaAEiou TTAVW CE
TTPAYMATIKO TEMAXIO EPYOTiOG, AQPOTE TO OE
AeiToupyia yia Aiyo. Na rpooéxere yia dovi-
o€1g 1| KIVAOEIG TTou 6a ptropoUcav va UTTodEi-
gouv KaKr TOTToB£TNON 1 KAKK 1I00pPOTTNCN TG
Adpag.

10. No BeBaiwVeTTE OTI N AGPA SEV AOKOUUTTAEI TO
TEPAXIO EPYATIOG TTPIV EVEPYOTTOIEITE TO IAKO-
TN A&IToupyiag.

11. TMepipévere éwg 6TOU N Adpa PTACEI OTNV
TAAPN TAXUTNTA TNG TTPIV KOWETE.

12. Tpiv puBpioeTe To BABOG KOTTAG, VA ATTEVEPYO-
TTOIEITE TTAVTA TO EPYAAEIO KAI VO TTEPINEVETE VO
OTOHOTAOOUV VA KIVOUVTaI EVTEAWG OI AGHEG.

13. Mnv Badere ToTE TO SAKTUAS OOG KOVTA OTO
oToHI0 OpauoHATWY. To OTOMIO PTTOPE Va
Ppagel oTav kOBeTe VWO §UA0. KabBapioTe Ta
Opavopata pe pia §UAIvn papdo.

14. Mnv a@rveTe To epyaleio o€ Agitoupyia. Na
X€1pifeoTe TO EpyaAeio povo OTAV TO KPATATE UE
TO X€PIO COG.

15. Otav avTikaBIoTATE TIG AGUEG 1 MEPIKA MEPN
OTO TUPTTAVO, PPOVTIOTE VA AVTIKATAOTHOETE
Ta HEPN Kal OTIG U0 TTAEUPEG TOU TUUTTAVOU WG
oUvoAo. Ala@OPETIKE, N TTPOKUTITOUCO 00TABEI
Ba TTpokaAéael d6vnon Kal CUVTOPEUDT TNG JwNG
Tou epyaAeiou.

16. Na xpnoipotrolgite pévo Adpeg Tng Makita Trou
uTToSEIKVUOVTaI € OUTO TO EYXEIPiSIO.

17. No XPNOIUOTIOIEITE TTAVTOTE TTPOCWTTISA KATA
TNG OKOVNG 1 OVATIVEUGTI PO TTOU €ival KATAA-
AnAog yia To UAIKO Kal TNV £QAPUOYH OOG.

18. Na xpnoipoTtroleiTe To epyaleio o oTabepn
kardoTaon. H Asitoupyia oe aotabn katdotaon
JTTOpPEl Va TTPOKOAETEI {NUIG A} TPAUPATIONO.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.
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A\POEIAOMOIHEZH: MHN EMITPEYPETE OTAV
Aaveon f oTnV £E0IKEIWON CAG PE TO TTPOIOV (TToU
aTrOKTAONKE a1ré £TTaveIAnppévn Xpon) va avri-
KOTAOTAOEI TNV QUOGTNPR TAPNOT TWV KAVOVWY
ao@aAEiog TOU TTAPOVTOG Epyalgiou.

H AANOGAZMENH XPHZH 1\ n apéAgia va akoAou-
BNOETE TOUG KAVOVEG AOPAAEING TTOU S1OTUTTW-
VOVTOI OTO TTapOV £yXEIPiBIO 0dNyIWV UTTopPEi va

TPOKAAETEI CORAPO TTPOCWITTIKO TPAUMATIONO.

ZnUAVTIKEG 0BNnYieg ao@AAEIOg yia

KOOETO HTTATOPIWV

1. TIpIv XpNOIUOTTIOINOETE TRV KAOETA UTTATAPIWY,
S1aBAaoTE OAEG TIG 0BNYiEG KAl CNUEIWTEIG
mpo@pUAagng (1) oTOV POPTIOTA UTTATAPIWY, (2)
oTNV pTraTapia Kai (3) oTo TPOoiIdV TTou XPNnoi-
HoTTOIEl TNV PTTaTApPIa.

2. Mnv atroouvapHoAOYHOETE I TTOPABRIACETE TNV
KAoETa HTTATAPIWV. MTTOPEi Va £X€l WG aTTOTEAE-
gua TTUpKayId, utrepBépuavon 1 €kpngn.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepo-
AiIkd BpaxUg, OTAMATAOCTE TN AgITOUpyia apé-
owg. AAIWG, UTTOPEi Va £XEl WG ATTOTEAECHO
Kivduvo utrepBéppavong, miBavda eykavpaTa i
aKoun Kai €kpnén.

4. Edv nAekTpoAUTNG pTTEl OTA PATIA OOG, §ETTAU-
VETE TO ME KOBAPO vEPO Kal INTAOTE 1ATPIKA
@pPoVTiIda apécwg. AAAIWG, HTTOPET VA £XEI WG
aTroTéAEOHA aTTWAEIA TNG 6paONG OOG.

5. Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA HTTATAPIWV:
(1) Mnv ayyilete TOug TTOAOUG HE OTISATTOTE

AYWYIHO UAIKO.

(2) ATmro@elyeTe va aroBNKEVETE TNV KATETA
HTTaTOpIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
GAAa peTAAAIKG OVTIKEIMEVA OTTWG KOPPId,
VOMIoHATA, KATT.

(3) Mnv gkBETeTE TNV KACETO HTTATAPIWY OTO
vepo N oTn Bpoxn.

‘Eva BpayUKUKAWUA PTTATAPIAG PHTTOPE Va

TTPOKAAECEI EYAAN por) peUPATOG, UTTEPBEP-

pavaon, mlavd eykaupara ak6un Kai coapn

BAGBN.

6.  Mnv amroBnKeUETE KAl PNV XPNOIMOTIOIEITE TO
£PYOAEiO KAl TNV KACETA PTTATAPIWV OE TOTTOOE-
oigg 61Tou N Bepuokpacia HTTOPEi va PTACE! R
va §emrepdoel Toug 50 °C.

7. Mnv KaiTe TNV KACETA HTTOTAPIWY OKOUN KAl
€av £xe1 oofapn {nuid i eival evreAwg ¢Bap-
Hévn. H Kao€Ta PIraTtapitv YTropei va eKpayei
oTNn QWTIA.

8.  Mnv KOPPWOETE, KOWETE, CUVOAIWETE, TTETAZETE
A PISETE KATW TNV KAOETA PTTATAPIWYV, OUTE VO
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIYEVO ETTAVW
OTNV KACETA HTTOTAPIWY. TETOIO CUMTTEPIPOPS
UTTOPEI VO €XEI WG OTTOTEAET A TTUPKAYIE, UTTEP-
6éppavan 1 £kpngn.

9.  Mn XPNOIUOTIOIEITE PTTATAPIC TTOU £XEI UTTOOTEN
gnuia.

10. O1 pmrarapieg 1I6VTwYV A1Biou TTou Trepi€xovTal
UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOUoBeTiag yia
emIKiviuva ayadd.

Ma ePTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPAdEIYHA aTTO
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TpiTa PEPN, TTPETTEI va TNPOUVTAI Of DIAPETAPOPEIG,
ol EIBIKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQTIa Kal N ETTION-
pavan.

MNa TTpogToIpaaia Tou aToIXEIOU TTOU aTTOOTEAAETA,
€ival aTrapaitnTo va cUPPBOUAEUTEITE £Evav €18IKO
yla emmikivduva UAIKd. ETriong, TnprioTe Toug oa-
voUg, 1o avaAuTIkoUg £BVIKOUG KavovIouoUG.
KaAOyTe pe autoKOAANTN TaIvia f KPUWTE TIg
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUCKEUAOTE TNV PTTATOPIO PE
TPATTO TTOU VA UNV UTTOPET VO JETAKIVEITAI HECT OTN
ouoKeuaaia.

11. OTaV ATTOPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWYV,
aQaIPECTE TNV A1ro TO EpyaAeio kal S1aB€oTE
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnPARoTE TOUG
TOTKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETIOVTAI ME TN
81a6g0on Tng pITaTapiag.

12.  XpnOIMOTIOINCTE TIG HTTATAPIEG HOVO PE TA
poiévTa TTou KaBopilel n Makita. Av ToTToBeTh-
OETE TIG UTTATOPIEG O€ PN oUPBaTd TpoidvTa PTTo-
pEi va £XEI WG ATTOTEAET A TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKA
BeppoTNTa, £KPNEN 1) dlappor) NAEKTPOAUTN.

13. Av d&v XpnOIPOTIOIEITE TO EPYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1doTNHa, TTPETTEl va BYGAETE TRV
HTTaTapia a1roé 1o epyalsio.

14. Kard Tn SI1dpKeIa KAl JETA TN XPRON, N KATETA
HTTATAPIWV PTTOPEi VO BeppavOei, yeyovog Tou
HTTOPEi VO TIPOKOAECEI EYKAUMATA 1) EYKAUMATA
atréd XaunAn Beppokpacia. Mpooéxere To XeIPI-
OO TWV JECTWV KACETWV PTTATAPIWYV.

15. Mnv ayyiete Tov akpoBEKTN Tou epyaAeiou
AUEOWG META TN XPAON ETTEISH UTTOPEI Va EXEI
{eoTOOEI OPKETA VIO VO TIPOKOAECEI EYKAUHATA.

16. Mnv a@nvere Bpadopara, okévn | Bpouid va
KOAAROElI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KA TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTATAPIWYV. MTTOpEi va
TTpoKaAéoEl BEppavon, wTid, £kpnEn Kal SUCAEI-
Toupyia Tou EpyaAgiou 1) TNG KAOETAG PTTATAPIWY,
£XOVTAG WG OTTOTEAETPA EYKAUPATA A TTPOOWTTIKO
TPAUMATIONO.

17. EKT66 av 10 epyaAgio utTrooTnpidel Tn XprRon
KOVTG O€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KAGETA MTTATAPIWV
KOVTA O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrropei va éxel wg atmotéAeopa duaAsiToupyia A
OTIGOIYO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KATETAG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdre TNV pratapia pakpid amoé mwaidid.

OYAA=TE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XxpnoipoTroIEiTe HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yviciwy ptraro-
piwv Makita, | yTTaTapIwyv TTou £Xouv TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPEl VO £X€1 WG aTTOTEAET A TN PAEN TNG PTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKO TPAUUATI-
op6 kal BAGRN. Etriong, Ba akupwBei n eyyunon tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UlBOUAéG yia Tn dlaTtipnon TNG
peylcrmg {wng ptTaTtapiag

DopTifeTe TNV KACETA HTTATAPIWV TIPIV OTTO TNV
mARPN aTo@opTion TNG. MdvToTE VO OTANATATE
Tn AgiIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10XU epyaleiou.

2. TloTé pnv eTava@QopTIJeTE I TTARPWG

EAAHNIKA



4.

@QOPTIOHEVN KACETA PTTATAPIWY. H UTTEPPOP-
TION MEIWVEI TNV WPEAIEN {wN TNG UTTATAPIAG.
Noa @opTileTe TNV KACETA HTTATAPIWYV OE BEpO-
Kpaoia dwpartiou, dnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQNOTE pIa BEPUN KATETA MTTATAPIWY VO
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTICETE.

OTav 8ev XpPNOIUOTIOIEITE TNV KATETA UTTATA-
PIWV, aQAIPECTE TNV ATTO TO EpYOAEio i} TOV
QOPTIOTH.

Na @opTi{eTe TNV KAGETA PTTATOPIWY EAV &V TN
XPNOIMOTIOIEITE YIO HEYAAN XPOVIKA TTEPiodo
(TTEPIOCOTEPO ATTO £§1 PAVEG).

ZNMAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAEIag yia

TNV AdoUPHOTN HOVASa

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Mnv amroouvappoAoyeiTe f} TrTapaBIAJeTe TNV
aoupuaTn yovada.

AlaTnpeite TNV acUppaTn HOVAda HaKPId aTTd
HIKPd TTaudi1d. Av KatatroBei katd AdBog, avaldn-
TAOTE apEéoWG 10TPIKNA Bonbela.

Na xpnoipoTrolgiTe TNV aoUpHaATn HOoVAda pévo
He epyaleia Tng Makita.

Mnv ek@éTeTe TNV 0CUpHATH povada oTn Bpoxn
A O€ UYpEG OUVONKEG.

Mn xpnoiyoTrolgite TNV acUpHATN HOVAda o€
Hépn 61ToU N Beppokpaaia §erepvdel Toug 50
°C.

Mn 8éreTe TNV aoUppaTn povada o€ AsiToupyia
o€ pEPN OTTOU UTTAPXOUV IaTPIKA 6pyava, OTTwWG
Kapdiakoi BnuaTodoTeg.

Mn 6éteTe TNV acUppaTn povada o€ AsiToupyia
o€ uEPN OTTOU UTTAPXOUV QUTOMATOTIOINMEVEG
Biaragerg. Av TeBolv o Asitoupyia, oI autopa-
TOTTOINUEVEG CUOKEUEG PTTOPET va EJPAVIooUV
SuoAeiToupyia | ceaAua.

Mn 8éoeTe o€ AeiToupyia TNV acUppaTn povada
o€ pépn Pe UPnAn Beppokpaacia | o€ uéEpn
OTToU pTTopEi va Trapayx0ei oTaTIKOG NAEKTPI-
OHOG 1 NAEKTPIKOG B6pUBOG.

H acuUppartn povada prropei va mapdyel nAe-
kTpopayvnTikd wedia (HMI) aAAd dev givail
emBAaBn yia Tov XpRoTn.

H aoupparn povada gival éva 6pyavo akpi-
Beiag. Mpooéxere va un pigeTe KATW A VA XTU-
TAOCETE TNV aoUPHATN povada.

ATro@UyEeTE Va ayyileTe TOV OKPODEKTN TNG
aoUPUATNG HOVADBAG JE YUMVA XEPIO 1) METOA-
AIKA UAIKG.

A@aIpEiTe TTAVTOTE TNV PTTATAPIA ATTO TO TTPO-
i6v 6TAV TOTTOBETEITE OE AQUTO TNV ACUPHATN
povada.

‘OTav avoiyeTe TO KATTAKI TNG OXIOMAG, ATTOPU-
YETE PEPN OTTOU UTTOPEi Va £10EABEI OKOVN Kal
vepo péoa otn oxiopn. Na Siatnpeite mavra
KkaBapn Tnv €i00d0 TG OXICUAG.

No QOpPTWVETE TTAVTA TNV ACUPHATN HOVAda pe
TN CWOTH KATEUBUVON.

Mnv TTaTAOETE TO KOUPTTi 0CUPHATNG EVEPYO-
ToinoNG oTNV ACUpHATN HovAda TTOAU SuvaTtni
A/KOl PNV TTATACETE TO KOUMTTI JE £V AVTIKEI-
HEVO HE AIXPNPO dKpo.

Kartd Tn Aeitoupyia, va KAEIVETE TTAVTA TO
KATTAKI TNG OXIOHAS.

17. Mnv a@aipeiTe TNV doUppaTn HovAada aro Tn
OXIOUN EVW TTAPEXETAI I0XUG OTO EpyaAgio. Av
TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTPOKANBET BuaAeiToup-
yia TnG aoUppartng povadag.

18. Mnv a@aipeitTe TO AUTOKOAANTO OTNV 0CUPHATH
povada.

19. Mnv TomroBeTEiTE AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
aoUpuaTtn povada.

20. Mnv a@nAveTe TNV aoUPHATH HOVASa O€ éva
HEPOG 6TTOU PTTOPEI VA TTapaxBei OTATIKOG
NAEKTPIOUOG N NAEKTPIKOG BOpUROG.

21.  Mnv a@AVETE TNV aoUPHATN JOVASa o€ éva
MEPOG TTOU UTTOKEITAI O UYNAR BepuodTnTa,
OTTWG éva auToKivnTo OTOV RAIO.

22. Mnv a@nAVveTE TNV aoUPHATH HOVASa o€ Eva
HEéPOG JE TTOAAR OKOVN 1 TTOUSpa i} O€ éva
HéPOG 6TTOU uTTOPEi Va TrapaxBei SiaBpwTikd
aéplo.

23. H amwértoun aAAayn Tng Beppokpaciag uropei
Vo uypaivel TNV acUppatn povada. Mn xpn-
OIHJOTIOIEITE TNV ACUPHATN HOVASa PéEXPI Va
OTEYVWOEl EVTEAWG OAN N uypagcia.

24. Otav kaBapifeTe TNV aoUppATH HOVASA, OKOU-
TioTe aTTaAd pe éva oTeYvO poaAakoé Travi. Mn
Xpnoipotrolgite Beviivn, VEQTI, aywyipo ypdoo
N TTAPOOIEG OUTIEG.

25. Otav amobnkeUeTe TNV ACUPHATN HOovada, va
TN S10TNPEITE péoa oTNV TTApEXOUEVN BAKN A
Héoa o€ doXEIO XWPIg OTATIKO NAEKTPIOHO.

26. Mnv e100ydyETEe KAUio CUOKEUN SI0QOPETIKA
a1ré TNV aoUpparn povada Makita péoca otn
OXIOUN OTO EpyaAEio.

27. Mn XpNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO AV TO KATTAKI
NG OXIOMNG €ival KATEOTPAMMEVO. AV EICENDEI
VvEPO, OKOVN Kal BPopIG péoa aTn OXIouR, HTTOPET
va TTpokAnBei duaAeitoupyia.

28. Mnv TpafdTte /KAl PN CUCTPEPETE TO KATTAKI
NG OXIOHNAG TTEPICOCOTEPO ATTO OTI ATTAITEI-
Tal. TorroBeTAoTE §avd To KaTTdKI av Byel aTrod To
epyaAeio.

29. AVTIKATAOTAOTE §avd TO KOTTAKI TG OXIOUAG
av Xa0ei | KATAOTPAPE.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHIIEZ.

NEPIrPA®H

AEITOYPIIAZ

A Pos0OXH: Na PPOVTIJETE TTAVTA VIO TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EPYAAEIOU KAl TNV APAIPETN TNG
KOO ETAG UTTATAPIOG, TIPIV a6 OTroladRTroTe pUo-

pion 1 éAeyxo Tng AeiToupyiag Tou.
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TomoBéTnon N agaipeon Tng
KOOETOG MTTATAPIWV

A\ 1POsOXH: Na oBAVETE TTAVTA TO EPYaAEio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPECETE TNV KACETA
HTTATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpatioTe 1o epyaAeio kai TV
KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A a@aipeon TN Kao£Tag pIrarapiwv. Eav dev kpa-
TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KACETA YTTATAPIWV OTABEPA
uTTOpEi va yYAIoTprioouv aTré Ta X£pIa oag Kal va TTpo-
KANBei BAGBN aTO £pyaAEio Kal TV KAGETA PITTOTAPIWV
KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONOG.

Ma va TOTTOBETACETE TNV KOOETA UTTATAPIWY, EUBU-
YPAMPMIOTE TN YAWOOQ OTNV KACETA UTTATAPIWY PE TNV
€yKOTTA aTo TrEPIBANUa Kal oAIoBAOTE T 0N B€0N TNG.
ToTroBeTAOTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO GOPAAICEI OTN
B¢on NG, yeyovOg TToU UTTODEIKVUETAI JE EVA XAPAKTNPI-
aTIKO AX0. AV PTTOPEITE Va OEITE TOV KOKKIVO OEIKTN OTTWG
ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, BEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

MNa va a@aipéoeTe TNV KACETA PTTATAPIWY, OAIOBROTE

TNV a1d T0 EPYAAEIO VW) TUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-

OTIVO PHEPOG TNG KATETAG.

» Eik.1: 1. Kdékkivog deiktng 2. KoupTri 3. Kaoéta
HTTaTapIyV

AI‘IPOZOXH: No ToTroBeTEITE TTAVTA TNV KACETA
HTTaTaApIWV TTARPWG PEXPI VO MN BAETTETE TOV
KOKKIVO S¢eikTn. EdQv dev ao@aMioTei, utropei va Tréoel
aTTé TO £PYAAEio TUXAIA, TTPOKAAWVTAG CWHATIKH
BAGBN o€ €0dg 1) kATTOI0V AAAO YUpPW OOG.

A rPosoxH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KOOGETA UTTOTA-
pIwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel pe euKoAia,
TOTE BEV €XEl TOTTOOETNOEI KATAAANAQL.

Z0oTnua TpooTaoiag epyaAgiou/
HTTaTapiog

To epyaAeio gival e€oTTAIoEVO Ye oUOTNUA TTPOCTATIAG
epyaAeiou/pmaTapiag. Autd To oUOTNUO OTTOKOTTTEI
autépaTa TV I0XU TTPOG TO HOTEP YIa VA TTapaTabei n
Sl1dpKeIa AEITOUPYIOG TOU EPYOAEIOU Kal TNG PTTOTAPIAG.
To epyaAegio oTapatdel AuTOPATA KATA TN SIAPKEIR TNG
AeiToupyiag €d@v 1o epyaleio ) n pTratapia Bpebolv KATW
aTro TIG TTAPOKATW CUVONKEG:

MpooTacia uTrEPEOPTWONG

‘Otav 10 epyaleio/uTratapia AeITOUPYET e TPOTTO TTOU
TIPOKOAE] TNV KATAvAAWaON £vdg aouvhRBioTa uynAou
NAEKTPIKOU PEUPATOG, TO EPYAAEIO OTAPATAEI QUTOUATA.
Z& QUTA TNV KaTdoTaon, oBAoTE To epyaleio kal dia-
KOWTE TNV EQAPUOYN TTOU TTPOKAAEI TNV UTTEPPOPTWON
Tou epyaAeiou. MeTd, vepyoTTOINATE TO EPYAAEIO YIa
ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

‘Otav 10 epyaleio/uTraTapia uTTEPBEPUAiVETAI, TO EPYQ-
Aeio oTaparael autéuaTa. e auTA TNV KaTdaTaon,
a@AoTE TN Beppokpaaia Tou epyaieiou/pTTatapiag va
HEIWBET TTPIV EvEPYOTTOINOETE VA TO £pyaAeio.

MNpooTtacia utrepBoAiKig
aTmoWopTIoNS

‘Otav n eoépTIon PTratapiag dev ival apKeTH, TO Epya-
Agio oTapartdel autépaTa. Z€ QUTH TNV TIEPITITWAON,
BYyd&ATe TNV uTTaTapia atréd To £pyaAEio Kal QopTioTe TNV
uTTOTOpIa.

MpooTaoia kol a1ré AAAEG auTieg

To ouoTnpa TTPooTOCiag £XEI ETTIONG OXEDIOOTEN yIa
GAAEG aITieg TTOU PTTOPOUV VA TIPOKAAETOUV {NUIG OTO
epyaleio Kal ETITPETTEI TNV AUTOPATN SIAKOTTH TOU £pya-
Aeiou. AdBeTe 6Aa Ta ak6AouBa BApaTa yia va diopBw-
OETE TIG QITiEG, OTAV TO EpyaAEio TEBEi o€ TTpOCWPIVA
SIaKoTTA R SI0KOTTA KaTd T dIGPKEIR TNG AEITOUpYiag.

1.  BeBaiwBeite 611 6A0I 01 SIOKATITEG BpioKovTal oTNV
avevepyn B€an Kal, 0T CUVEXEIQ, EVEPYOTTOINOTE
gava 10 pyaAegio yia eTTAVEKKIVNON.

PopTioTE TNV YTTATOPIA 1) TIG UTTATAPIEG A AVTIKATO-
OTAOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOMEVEG UTTATAPIEG.
A@noTe TO EpYaAEio Kal TIG uTTaTaPieS va wuxBouv.

Edv dev uttdpxel BeATiwon pe TNV £TTavagopd Tou
OUOTAPATOG TTPOCTACIAG, ETTIKOIVWVHOTE JE TO TOTTIKO
oag kKévtpo eguttnpétnong Tng Makita.

Ep@advion utroAeimmopevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

MEoTe TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV KATETA UTTATAPIV
yla va UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOMEVN XWPNTIKOTNTA
utrartapiag. O1 evOeIKTIKEG AuxVieg avaBouv yia Aiya
OEUTEPOAETTTA.

» Eik.2: 1. EvOekTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAfyxou

EvdeikTikég Auyvieg YTmroAei-
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NAPATHPHZH: Avaloya pe Tig OUVBRKeg Xpriong Kai
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTOpEi va
Bla@EPel Aiyo atrd Tnv TTPaypaTiki XwpenTikeTNTA.

75% €wg
100%

50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% €wg 25%

PoprioTe TNV
uTTaTapia.

Mropei va
TIPOEKUYE
SuoAeiToup-
yia otnv
pTTaTapia.

MAPATHPHZH: H mpw1n (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auxvia Ba avaBooBrivel 6Tav Aeitoupyei To gUCTNHA
TTPOCTACIAG UTTATAPIOG.
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PUBuion Tou BdBoug KOTTRG

AI‘IPOZOXH: Mpiv puBpioeTe To BABoOG KOTTAG,

Va OTTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TO EPYAAEio Kal va
TEPIMEVETE VO OTAMATACOUV VA KIVOUVTAI EVTEAWG
o1 Adpeg.

MAPATHPHZH: Otav mepioTpé@peTe TO KOMPIo pUBuI-
ong Baboug, ppovtioTe va KpaTdTte TN Aaf oTaBepd
HE TO GAAO XEpI.

Mrropeite va puBpioeTe To BEBOG KOTIAG av TTEPIOTPE-
WeTe TO KopRio pubuiong BaBoug oTo UTTPOCTIVO HEPOG
Tou epyaAeiou. MepioTpéwTe TO KOWPIO yIa va eubuypau-
piogTe Tov OeikTn pE TO €MBUPNTS BABOG KOTIAG OTNV
KAipaka BaBoug.
» Eik.3: 1. Koppio pUBuiong Baboug 2. Agiktng

3. KAipaka Bé6oug

Apdon d1aKOTITN

APOEIAOMOIHEH: MNpiv BAAeTE TNV KAOETA
HTTaTapiag pEoa oTo EPYOAEio, va EAEYXETE TTAVTO
va &eiTe av n okavddAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOVOVIKA Kal eTIOTPEPEl 0TN Béon «OFF» 6tav
eAeuBepwveTal.

A\POEIAOMOIHZH: Mnv rapakdautrrete NOTE
TO KOUUTTi aTTaC®AAIONG CUYKPOTWVTAG TO TTIE-
OMEVO ME QUTOKOAANTN Talvia A dAAo péoo. Evag
SI0KOTITNG PE TTAPARIOOUEVO KOUMTT aTTacpAaAiong
uTTOpPEi va TTpokaAécel akoUala AeIToupyia kal coBapo
QATOMIKO TPAUUATIOUO.

APOEIAOMOIHEH: Mn xpnoipotroicite MOTE
TO EpyaAEio av uTropeite va 1o BéceTe o€ AgiToup-
yia médovTag amrAd Tn okavddaAn S10KOTITN, XWpPig
va TTATAOETE KAl TO KOUUTTi atrac@dAiong. Evag
OIaKOTITNG TTOU OTTAITEN ETTIOKEUR PITTOPE] VO TTPOKAAE-
g€l akouaola AgiItoupyia kal coBapd aTopIKS Tpauua-
TIOUO. ZTEIATE TO £pyaAEio O€ KEVTPO £EUTTNPETNONG
TnG Makita yia va 1o emokeudoouv cwaoTtd MPIN 10
XPNOIYOTIOINCETE Eavd.

EIAOINOIHZH: Mnyv TpaBdre Tn oKavSAaAn S1aké-
TN SUVATA XWPIG VO TTOTHOETE HECT TO KOUMTTI
atrao@daAiong. Autd putropei va TTpokaAéael BAGRN
TOU JIOKOTITN.

MNa va pnv meoTei Katd AdBog n okaveaAn dIOKOTITNG,
TTAPEXETAI TO KOUMTTI KAEIBWHATOG. MNa va EeKIVAOETE
TN A€IToupyia Tou epyaAeiou, TTATACTE TTAPATETAUEVA
TO KOUMTTT KAEIBWHATOG Kal, GTN CUVEXEID, TPABAETE TN
okavdaAn diakoTTn. EAeuBepwoTe TN okavOAAn diako-
TITN VIO VO OTOUATAOEL.
» Eik.4: 1. ZkavddaAn SiokéTTTNG 2. KoupTri
amao@aAiong

ZThpiypa

To oTAplypa &eTndael atrd Tnv Triow BAon 6tav onKw-
VETE TO EPYOAEIO OTTO TIG ETTIPAVEIEG EPYATIAG, VIO VA
HNV akoUPTIAoOUV ol AdpEg TTAGvNG aTtreubeiag oTo
TEPAXIO EPYACiOG. ATTOTPETTEI TNV TUXAIO CnuIG TV
Aapwv TTAGvNg dtav dev XpNoIYOTToIoUvVTal.

EMQPAVEIEG EPYATIAG.
» Eik.5: 1.Adpa mAdvng 2. Miow Bdaon 3. Zmpiypa
4. Emoadveia epyaciag

AsiToupyia atro@uyng Tuxaiag

ETTAVEKKIVNONG

Av TOTTOBETATETE TNV KACETA PTTATAPIWY EVW TPARATE

TN okavOAAn dIakoTITN, To epyaleio Sev Eekivd. MNa va
gexivioeTe TN Asitoupyia Tou epyaleiou, agAoTe TN OKav-
OAGAN BIOKOTITN KAl PETA TPABAETE TN OKAVOAAN BIOKOTITN
gavad evw TTATATE TO KOUMTTT KAEIDWHATOG.

HAekTpoviki AsiToupyia

To epyaAcio gival eEOTTAICPEVO PE TIG AKOAOUBEG NAe-
KTPOVIKEG AEITOUPYiES yia eUKOAN AgiToupyia.

HAekTpIKO @pévo

To epyaAeio ivar eEOTTAICPEVO e NAEKTPIKO Ppévo. Av
TO £PYOAEIO OTTOTUYXAVEI CUVEXWG VA OTAUATAEl YPRA-
yopa apou a@rVeTe T oKavOAaAn dIakOTITN, {NTHOTE
TNV ETTIOKEUN) TOU EPYOAEIOU ATTO TO TOTTIKO 0AG KEVTPO
egutrnpéTnong Tng Makita.

XapakTnpioTikdé opaAng évapéng

H Aerroupyia opaAAg ekKivnong EAayIGTOTTOIEI TOV Kpa-
daopo KaTd TNV eKKivnon Kal KaBioTd TNV ekKivnon Tou
epyaAeiou opaln.

2YNAPMOAOIHZH

AnPosoXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO £pYya-
Agio gival oBNOTO KAl N KAGETA PTTOTAPIAG EXEI
apaipedei TPIV EKTEAECETE KATTOIN EPYOTia OTO
epyaAeio.

ATTo0nkeuon cwAnvwToU KA£I5100

Otav dev XpnoiyoTIolEiTal, QUAGETE TO CWANVWTO KAEIDI
OTTWG OTTEIKOVIETAI TNV €IKOVA, VIO VA PNV TO XAOETE.
» Eik.6: 1. ZwAnvwTo KAeIdi

To oTApIyMa ETTIOTPEPEI Eava OoTNV TTiow Bdon KaGBe
@opd TTou TOTTOBETEITE TN BACN £pyaAeiou TTAvVW aTTd
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A@aipgon kal TOTTOBETNON TWV
Aapwv TTAdvng

A rPosoxH: ZPigTE TPOOCEKTIKA Ta UTTOUASVIA
TOTOB£TNONG TNG AdpaGg OTaV CUVSEETE TIG AGMES
mAdvng oTo epyaAeio. Na eAéyxeTe TavTa av autd
eival o@iypéva pe ac@daAeia. Eva xahapd UTTouAdvi
TOTTOBETNONG PTTOPEI Va gival £TTIKIVOUVO.

AI'IPOZOXH: Na xe1pideoTe TIg Adpeg TAGVNG
TTOAU TTPOCEKTIKG. XpNOIPMOTTOINOTE YAVTIO 1] KOU-
péAla yia va TTPOooTATEUTETE Ta SAKTUAA 1} Ta XEPIa
00G OTAV APAIPEITE KAl TOTTOBETEITE TIG AGMES
mAdvNG.

AI‘IPOZOXH: Na xpnoiyoTrolgite pévo To Trape-
Xopevo dAev Tng Makita yia va ToTro0eTROETE KOl
Vo aQaIPETETE TIG AApPEG TTAAVNG. AV BEV TO KAVETE
auTo, UTTOPET VO £XEI WG OTTOTEAETUA UTTEPBOAIKO 1
QVETTAPKEG TPIEILO TWV PITTOUAOVIWV TOTTOBETNONG.
AuTo pTTopEi va TTPOKAAECEI TPAUPATIONO.

EIAOIMOIHZH: Na tnv Toro8éTnon Aauwy TTAd-
vng, KaBapioTe 6Aa Ta BpalopaTa Kal To §Eva
owuaTa TTou £Xouv TTPOooKoAANBEi oTo TUMTTOVO
i oTIg Adpeg TTAGvNG. XpnoipotrolnoTe Adpeg
TAAVNG TWV iSIWV dIaCTATEWY Kal BApoug.
Alag@opeTikd, 8a TpokAnBei TaAdvTwon/d6vnon
TOU TUUTTAVOU, £XOVTAG WG OTTOTEAETHO KOKO
TAQVIOUO KOl KATAOTPOPI TOU EpyaAEgiou.

MNa gpyaAeio pe cUPPBATIKEG AAUES
mAdvVNg
MAPATHPHZH: 'Eva Ceuydp Aapwyv TTAGvNng Bpioke-

TaI CUVAPPOAOYNUEVO aTO TUTTAVO. ETTavaAdBeTe TIg
ak6AouBeg diadikaaieg yia kAOe Adpa TTAGvVNG.

A@aipeon TwV CUMBATIKWY AAUWV
mwAdvng

1. ZefIdwaTe Ta PTTOUAGVIa TOTTOBETNONG aTTO TO
TUUTTAVO XPNOIHOTIOIWVTAG TO CWANVWTO KAEISI TTOU
TTAPEXETA.

2.  AmroouvappoAoynoTe TNV TTAGKA TUPTTAVOU Kail T

oupBaTiki Adua TTAGvng (PE TNV TTAGKa pUBJIoNG) aTTO

TO TOPTTAVO.

» Eik.7: 1. MmouAdévi TotroBétnong 2. MAdka TupTrd-
vou 3. ZupBaTikA Adpa (e TTAdka puBuiong)
4. Toumavo

3. ZeooigTe TIg Bideg ammd Tn oupBaTikA Adpa TTAGvng

Kal, 0T CUVEXEI, a@aipéoTe TNV TTAGKa pUBUIoNG.

» Eik.8: 1. Bideg 2. ZupBarikni Adpa Advng 3. MAdka
pudpiong

TotroBéTnon cupBartikwyv Aapwv TTAdvng

1. TomoBetAoTE pia cupPatiki Adpa TTAGvng aTov

HeTPNTA Adpag, eubuypappifovtag opifévTia To AKpo

KOTTAG TNG KATA MAKOG TOU TOIXWHATOG 08f)ynang oTov

peTpnTA Adpag.

» Eik.9: 1. ZupBatiki Adua TAGvng 2. MeTpntig
Aapag 3. Akpo koTTiG 4. Toixwua 0dAynong

2.  TomoBetnoTe TNV TTAGKA pUBUIONG TTAVW ATTO TN
oupBaTiki Adua TTAGVNG Kal, OTn OUVEXEID, OQIETE Aiyo
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TIG BidEG.

3. Zmpwére TNV TTAGKa pUBUIONG TTPOG TA EPTTPOG

HEXPI 0 00NYAG TOTTOBETNONG TNG VO TTPOCAPUOLETAI

owaoTd Kal €& OAOKAPOU KATA PAKOG TOU TTHiow TTAivoU

TOIXWUOTOG TOU PETPNTA AGUOG.

4. KpatioTe TNV TAGKa pUBUIoNG 0To onueio 6TTou

BpiokeTal kal o@igTe TIG BidEG YIa va TNV ac@aAioETe 0T

06éon TnG.

» Eik.10: 1. Adka puBuiong 2. ZupBatiki Adpa TAG-
vng 3. Bida 4. Odnyodg TomoBéTnong 5. MNiow
TTAQivS Toixwpa 6. MeTpnTrg Adpag

5. Kobapiote 6Aa Ta Bpavopata {UAou Kal Ta §Eva
owWPaTa TToU £X0UV TTPOOKOAANBEI 0TO TUPTIAVO KOl TN
oupBaTik Adua TTAGvng.
6.  ZUpete TOoV 00NYO TOTTOBETNONG TNG TTAGKAG PUB-
HIoNG oTNV aUAGKWao™ 0dAynNong GTo TUPTIAVO Kal, OTn
OUVEXEIQ, TOTTOBETAOTE TNV TTAGKA TUPTIAVOU TTAvVW aTTd
TN oupBaTikA Adpa TTAGvNg (ME TNV TTAdKa pUBUIONG).
7. Z@igTe OTAUPWTA Kal OPOIGUOPPa OAQ TA UTTOUAG-
via TOTTOBETNONG PE TO CWANVWTO KAEIBI.
» Eik.11: 1. Odnydg TomobéTnang 2. MAdka puBuI-
ong 3. Auhdkwaon odriynong 4. TopTravo
5. MAdka TupTTdvou 6. ZupBaTikr Adua
TAGVNG 7. MTToUuAdvI ToTTOBETNONG

MNa epyoaAeio pe MIKpEG Adpeg TTAAVNG

NAPATHPHZH: ‘Eva (euydpl Aapwyv TAGvng Bpioke-
Tal ouvappoloynuévo oTo TuuTavo. ETravaAdBeTe Tig
akoAoubeg dladikaaieg yia KAOe Adua TTAGvVNG.

A@aipeon Twv HIKPWV AdpwV TTAAVNG

1.  XoAapwaoTe Ta uTToUuAdvia ToTToBETNONG KATA pia

OTPOPN XPNOIUOTIOIVTAG TO CWANVWTO KAEIDi TTOU

TTApPEXETAI.

» Eik.12: 1. MmouAdvi ToTToB£TnoNG 2. ZwAnvwTd
KAEIDT

2. X0pete TN PIKPRA Adpa TTAGVNG €KTOG TOU TUPTTAVOU
OTIPWXVOVTAG TO éva BKPO TNG AApaG TTPOG Ta €W aTTd
TNV TTAEUPd TOU KAAUPPATOG IHAVTA.
» Eik.13: 1. Mikp Adpa TAdvng 2. TOpTTavo
3. KéAuppa ipdvra 4. AaBi oxnuartog «T»
TOU CWANVWTOU KAEIBIOU

NAPATHPHZH: XpnoipotoioTe Ta dkpa TNG AaBng
oxXAMATOG «T» ToU CWANVWTOU KAEIBIOU YIa va GUPETE
N pIKPA Adpa TTAGVNG TTPOG Ta £§W, VIO TTIO A0PAAR
AeIToupyia kal ocuvtApnon.

TomoB£TNon TwV MIKPWV AdpwV TTAGVNG

1. KaBapioTe 6Aa Ta Bpatoparta EUAou Kal Ta EEva
OWHATA TTOU £XOUV TTPOOKOAANBET OTO TUPTTAVO Kal TN
HIKpr) Adpa TTAGvng.
2. XUpete TN pIKPA Adpa TTAGVNG KaTd PriKkog, HETagy
TOU TUPTTAVOU Kal TNG TTAGKAG OuyKpdaTNOoNG, whwvTag
T0 éva AKPO TNG AdUaG TTPOG Ta HECT ATTO TNV AVTIBETN
TIAEUPd TOU KAAUPPATOG IHGVTA.
3. ZoigTe OTAUPWTA KAl OPOIGUOPPa OAA TA UTTOUAS-
VIO TOTTOBETNONG PE TO TWANVWTO KAEIDI.
» Eik.14: 1. Mikpr) Adpa Advng 2. Toptravo
3. MAdka ouykpdTtnong 4. KdAuppa ipavta
5. M1mouAdvi ToTroBéTnong 6. ZwAnvwtd
KAE1Bi
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BaBuovopunon tng pikpRAg Aduag rAdvng

Aiggaydyete BaBuovounon oTig Adpeg TTAGvNG o€ TaKTA
XPOVIKA dlacTAATa, Yia va BEATIOTOTTIOINCETE TNV ATTO-
do0n NG epyaaiag.

1.  XoAopwaTe Ta yTTouAdvia TOTToBETNONG KaTd ia
OTPOPH XPNOIUOTIOIWVTAG TO CWANVWTS KAEIST TTOU
TTAPEXETAI.

2. X0pete TN PIKPA AGpa TTAGVNG €KTOG TOU TUPTTIAVOU
OTTPWYVOVTAG TO éva AKPO TNG AGPag TTPOG Ta £Ew aTTd
TNV TTAEUPE TOU KAAUPPATOG INGVTa.

3.  Zef1dwaTe Ta PTTOUAGVIa TOTTOBETNONG OTTS TO
TOPTTAVO XPNOIYOTTIOIVTAG TO CWANVWTE KAEIS.

4.  ATTOOUVOPHPOAOYAOTE TNV TTAGKO TUUTTAVOU KOl TNV

TIAGKQ OUYKPATNONG (P TNV TTAdKa pUBUIoNG) aTTd TO

TOpTTQVO.

» Eik.15: 1. MmouAdvi TotroBétnong 2. MNMAdKa TUPTTA-
vou 3. MNAdka ouykpdTtnong (Pe TTAGKa
pUBuIoNG) 4. TOUTTAVO

5. XahapwoaTe Tig Bideg aTnV TTAGKa OUYKPATNONG

KaTd pia oTpo@n, yia va aTTodeTPEUTETE TNV TTAGKA

puBuIoNG.

» Eik.16: 1. Bideg 2. MAdka ouykpdtnong 3. MAdka
pudpiong

6. KaBapiote 6Aa Ta Bpatopata UAou kal Ta Eéva
OWHATA TTOU €XOUV TTIPOCKOAANBEI oTNV TTAGKa GUYKPA-
TNong (Me TNV TTAdKa pUBUIONG) Kal TN MIKPR Adpa
TTAGVNG.

7.  TomoBeTAOTE TN PIKPA AGUa TTAGVNG OTOV PETPNTN
Aapag, eubuypappifovrag opifoVTIa To GKPO KOTTAG TNG
KOTA PFKOG TOU TOIXWHATOG 0OAYNONG OTOV PETPNTA
Adpag.

8.  TomoBetAaTe TNV TTAGKA GUYKPATNONG (UE TNV
TAGKa pUBPIONG) TTAVW aTTO TN MIKPRA Adua TTAGVNG,
euBuypappifovTag TIG E0OXEG 08 yNaNG OTNV TTAGKA

OUYKPATNONG PE TIG AUAOKWOEIG 00 ynong oTn HIKPR

Adpa TTAGvng.

» Eik.17: 1. MikpA Adpa TAdvng 2. Metpntrg Adpag
3. Akpo koTTAG 4. Toixwpa odRynong
5. MAdka ouykpdTNoNG (Ue TTAGKa pUB-
piong) 6. Ecoxn 0driynong 7. Auhdkwon
odrynong

9. Zmpw&re TNV TTAGKA pUBUIONG TTPOG Ta EUTTPOG

HEXPI 0 00NYSG TOTTOBETNONG TG Va TTPOCapPUOLETal

OwWOoTA Kal € 0AOKARPOU KATE PAKOG TOu TTicw TTAdivou

TOIXWHOTOG TOU PETPNTHA AdUOG.

10. KpartioTe Tnv TTAdKa pUBUIONG OTO GNUEio 6TTOU

BpiokeTal kal o@igTe TIG BIGES yIa va TNV a0POAICETE OTN

B6éon TngG.

» Eik.18: 1. T1Adka pubuiong 2. MNAdka cuykpatnong
3. Bida 4. Odnyoég TomobéTnong 5. Miow
TACivé Toixwpa 6. MeTpnTAG Adpag

11.  XZ0pete TOov 00ny6 TOTTOBETNONG TNG TTAGKAG PUB-
HIoNG TNV auAdkwaon 0dfynong oTo TUPTIAVO Kal, oTn
OuvEXEla, TOTTOBETAOTE TNV TTAGKA TUMTTAVOU TTAVW 11O
TNV TTAGKQ GUYKPATNONG (UE TNV TTAGKA pUBUIONG).
» Eik.19: 1. Odnyog TomrobéTnong 2. MAGKka pubui-
ong 3. Auhdkwaon odrynong 4. Tuptravo
5. MAdka TupTtrdvou 6. MAdka cuykpdTnong
7. M1TOUAGVI TOTTOBETNONG

12. X@igte Aiyo Ta uTTOUAGVIO TOTTOBETNONG Kl GUPETE
N MIKPA Adpa TTAGvNG KaTéd pAKOG, METAEU TOU TUPTTG-
VOU KaI TNG TTAAKAG OUYKPATNONG, WBWVTAG TO £va AKPOo
NG Adpag TTPOG Ta HECT ATTO TNV AVTIOETN TTAEUPG TOU
KaAUPPATOG IHAVTa.

13. Z@igte oTAUPWTA KOl OPOIOPOPPA OAA TO UTTOUAGS-

VIO TOTTOBETNONG YE TO CWANVWTO KAEISI.

» Eik.20: 1. Mikpr AGua TTAGvng 2. TopTravo
3. MAdka ouykpdTnong 4. K&Auppa 1pévta
5. M1TouAdvi TorroBétnong 6. ZwAnvwto
KAEIOI

PuBpiosig Adpag TTAdvng

Av o1 Adpeg TTAGvng dev ival pubpIouéveG CWOoTA Kal e acg@dAeia, n em@dvela TTAaviopatog 8a kataARgel va ivai

OKANPN Kal avopoIopop®n.

TotroBeTAOTE TIG AdpEG TTAGVNG OCWOTA, WOTE Ta AKPA KOTTAG va KGdBovTal o€ opbI ywvia, atréAuTa 1I06TTESA UE THV
TTiow ypappn Bdong kai akpIBwg TTapdAAnAa pe To TTEAUa TNG TTAGVNG. AlIaBAOTE Ta TTapadeiyyaTa oToV THVAKA YIA TIG

OWwaTEG pubpioelg.

Emi@dveia mAaviopatog

PUBpion Adpag Artia

ZwoTh puBuion

-

Ta dkpa KOTTAG BpiokovTal
100TTEdA PE TNV TTHOW Ypapun
Baong kai Tpéxouv TTapdAAnAa,
atrd T pia TAeupd oTnv GAAN,
HE TO TTEAPQ TNG TTAGVNG.

ZKAWIPO oTNV apxn

Ta dkpa KOTTAG GTAVOUV TTIO
KGTW atrod TNV THow YPOppn
Baong.

__
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Emi@dveia mAaviopatog

P0UBpion Adpag Artia

ZKkayiyo oTo TéAOG

Ta dkpa KOTIAG TIEPVOUV TTIO
TIAVW aTTO TNV oW YPOauHn
Baong.

No&oTNTa OTNV ETTIPAVEIT

=7

Ta dkpa KoTTrg dev KaBovTal
TTapdAANAa, atmé TN pia TTAEUpG
- aTtnVv GAAN, pe To AP TNG
TAGVNG.

(A): MTrpooTiviy Bdon (PuBpifopevo éApa)
(B): Miow Baon (X1aBepd TEAPQ)
(C): Adpa TAdvng

Tomro0éTnon Tou 0dnyou xdpaka

1. A@AoTE TO epyaleio KATW HE TO KAAUPPA IHGVTA Va
gival oTpappévo TTPOG Ta TTAVW.

2. TomoBeTroTE TOV 00NYO XApaka oTn Béan Tou,
ao@aAifOVTAG TOV PE TN XEIPOPIdA OTNV OTIH OTEPEWONG
aTo TIAGI TNG KEPAANG TOU EpyaAeiou.
» Eik.21: 1. KdAuppa ipavta 2. Odnydg xapakag

3. XeipdBida 4. OTA oTepéwang

3.  ZUpete TOV 00NYO GKPOU TTPOG Ta pECa Kal E§w
aTo €MBUPNTO TTAATOG TTAQVIOPATOG Kal, TN CUVEXEIQD,
oPigTe TN XEIPOPBIdA YIa va TOV aoPANICETE OTNV OTTAI-
ToUpevn B€an.

» Eik.22: 1. Odnydg dkpou 2. XeipoBida

TotroBéTnon Tou odnyou Bdadoug

1. AQNOTE TO pYaAEio KATW PE TO KAAUPMA IHAvTa va
€ival oTPAPPEVO TTPOG Ta KATW.
2. TomoBethoTe TOV 08NY6 BABoUg oTN B€ON TOU,
ao@aAifovTag Tov Pe TN podEAA Kal XEIPOPRIdA OTNV OTTH
oTePEWANG OTO TTAAI TNG KEQPAANRG TOU EpYaAEiou.
» Eik.23: 1. KdAuppa ipdvra 2. Odnyég Baboug

3. PodéAa 4. XeipoBida 5. OTr oTepéwaong

3. ZUpete Tov 00nYyo6 BaBoug TTpog Ta TTavw Kal KATw
oTo €mBuuNTo BAO0G TTAAvVIoUATOG Kal, OTN CUVEXEIQ,
oQigTE TN XEIPORIDA YIa va TOV ACPAANICETE OTNV ATTAI-
ToUpevn Béan.

» Eik.24: 1. Odnyog BaBoug 2. XeipoRida

Tomo0£TNON TWV KaAVOVWYV

YWVIOTOMAG

MpoaipeTiko e§apTnua

1. AQNOTE TO £pyaAEio KATW PE TNV UTTPOCTIVH Bdon
va gival oTpappévn Tpog Ta TTavw.

2. TlpocapTioTe TOUG 0dNYoUg GKPWY GTOUG Bpayio-
VEG OTEPEWONG, EUBUYPAPUICOVTAG TIG TIPOECOXEG OTOUG
Bpayioveg pe TIG OXIOPEG 0OAYNONG GTOUG 08Nnyoug
Akpwv Kal ac@aANioTE TOUG PE TIG POJEAEG Kal XEIPOPBIDEG.
3. ZTEPEWOTE TOUG KAVOVEG YWVIOTOPAG (OET 0dNywv
dkpwv Kal Bpaxidvwy oTepEwang) oTn B€on Toug aog@a-
NifovTdig Toug PE TIG XEIPOPIDEG OTIG OTTEG OTEPEWONG KAl
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aTIG U0 TTAEUPEG TNG KEQAANG TOU epyaAgiou.

» Eik.25: 1. MmpooTivA Baon 2. Odnyog dkpou
3. Bpayxiovag otepéwang 4. Mpoegoxn
5. Zxiour odrynong 6. PodéAa 7. XeipoBida
8. O oTepéwang

4.  XUpete Toug 0dNyoUg GKPOU TTPOG Ta PECT Kal £Ew
aTo €TMBUPNTO £UPOG YWVIOTOPNAG Kal, OTN CUVEXEIQ,
OQIgTE TIG XEIPOPIOEG VIO VO TOUG ACPAAICETE TNV ATTAI-
ToUpevn Béon.

» Eik.26: 1. Odnydg dkpou 2. XeipoBida

ESaywyn okévng Kail 6pauopaTwy
gulou

H okévn kai Ta Bpavopata {UAou YTTopoUv va eAeu-
BepwvovTal €iTe aTTd TNV APIOTEPN €iTE ATTO TN dECIA
TIAEUPE TWV aVOIYUATWY EKKEVWONG. KaAUyTe pe Tov
avOoOTOAEQ £va ATTO T AVOIYMATO EKKEVWONG OTNV
TIAEUPA TTOU BPICKETAI QVTIOETA OTTO TNV TTPOTIMWHEVN
kaTeUBuvaon e§aywyng okévng.

MNa va a1moouvdEaeTe TOV avaOoTOAED ATTO TO AVOIYUa
EKKEVWONG, TTEPIOTPEWTE TOV avaoToAéa eEAa@Pd TTPOG
TN AaBA yia va atrodeoueUoETE TO KAEIBWHA Kal, GTN
ouvéxela, TPABAETE TOV yIa VA OTTOCTIOOTEN.

» Eik.27: 1. AvaoTtoAéag 2. Aan

‘O0o0 yia TNV TOTTOBETNON, EICAYAYETE TOV AVOCGTOAEQ
euBeia péoa o€ £va Ao Ta avoiypaTa, euBuypaupi-
{ovTag TNV 00X a0PAAIONG GTOV aVAOTOAED PE TNV
TIpoegoxr 0dnyou oTo dvolyua, Héxpl va ao@aAioel oTn
Béon Tou.
» Eik.28: 1.AvaoToAéag 2. Egoxn aoc@aAiong

3. Mpoegoxn odnyou

2AdKog oUAAOYG OKOVNG

TpoaipeTikd e§apTnua

[MpooapTAoTE TN 0aKOUAA OKOVNG O€ éva aTrd Ta aVoiy-

paTa EKKEVWONG Kal GTIPWETE aTABEPG PEXPI TEPUA.

BeBaiwBeite 611 N cakoUAa okdvNg ival TOTTOBETNPEVN

Tavw atrd TO KWVIKO Avolyda Je aoPAAEIQ, WOTE va un

Byer katd T Sidpkela TNG AeITOUpyiag.

» Eik.29: 1. Zdkog ouAoyrg okdvng 2. Avolyua
eKKEVWONG

Otav o gdkog auA\oynG okovNG eival TTEPITTOU

EAAHNIKA



HIOOYEPATOG, apaIPEDTE TOV GAKO GUANOYAG OKOVNG
atré 1o epyaeio kal TPABAETE TOV TTPOCOETHPA £EW.
Ade160TE TOv 0dKo cUANOYAG oKOVNG. KTUTTAOTE TOV
odko oUAAOYNG OKOVNG EAAPPA VIO VO OQAIPETETE TA
owpaTtidia Tou £xouv TTPooKOAANBEi 0TO E0WTEPIKO, TA
oTToia PTTOPEi va ePTTOdIfoUV TV TTEPAITEPW CUANOYH.
» Eik.30: 1.lpoodetApag

MAPATHPHZH: Av cuvdéaeTe nAekTpIKr) oKOUTTO TNG
Makita oe auTé 10 epyaAeio, utropeite va digdyeTe
€PYOOIEG TTIO ATTOBOTIKG Kal TTI0 KaBapd.

Z0vOEeON NAEKTPIKNG OKOUTTOG

Otav BéAeTe va ekTeEAéTETE TTAGVIOUA KaBapd, ouvdéoTe
TNV NAEKTPIKA okoUTTa TG Makita oTo epyaAeio TTou
OI0B£TETE. ZUVOEOTE TOV EUKAMTITO CWARVA TNG NAEKTPI-
KAG OKOUTTAG O€ éva OTTO TA AVOIYUATA EKKEVWONG OTTWG
QATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.31: 1. HAekTpiki okoUTra

Twvia

MpoaipeTiko e§dpTnua

XpnoIUOTIOINCTE HIa YwVvia §aywYARG OKOVNG YIA VO
OUMTTUKVWOETE TN por aépa e§aywyng o€ TTPOTIHWHE-
VEG YWViEG, yia €va TTio kaBapo TepIBaAAov epyaaiag.
MpooapTAOTE TN ywvia o€ £va aTTd TO AVOiYHOTA EKKE-
VWaong Kal oTTpwéETe oTaBEPd PEXPI TEPHA.

» Eik.32: 1.Twvia

AEITOYPIIA

AI'IPOZOXH: Orav BéTeTE TO EPYaAEio o€ AsiToupyia,
va KpaTtdre 10 epyaleio oTaBepd pe To Eva XEPI OTN
Aar d1akOTITN Kal To GAAO X€pI 0TO KopBio puBuiong
Bdaboug.

AsiToupyia TTAavioparog

1. Na kpatdre 10 epyaAeio oTabBepd kai pe Ta dUo
XEpIa 0ag, 10 éva xépl oTn Aafn d1akdTITn Kai To dAAo
XEpP1 0TO KOWBio pUBUIoNG BABoug.

2. TomoBeTAOTE TNV PTTPOCTIVH BACT TOU EPYaAEiou
€TITTESA ETTAVW OTNV ETMQAVEIQ TOU TEUAYiOU EpyaaTiag
XWPig ol Aapeg TTAGvNG va épxovTal G€ ETTAP).

3.  EvepyotroioTe 10 £pyaAeio Kal TTEPIMEVETE WG
&TOU ATTOKTACEI TNV TTARPEN TaxUTNTA TOU.

4. MeTtakivioTe aTTaAd To EpyaAEio TTPOG Ta EUTTPAG,
e@appolovTag Aiyo TTepIcooTEPN KOBODIKN TTiEGN OTO
KopBio puBuiong BaBoug oTNV apxr, WOTE va diaTnPEi-
Tal 0AOKANPN N Bdon TAAGvVNG I0OTTEDN Kl OPOIOHOP®N
ME TNV ETTIQAVEIQ TOU TEPAXIOU £PYATIOG.

» Eik.33

5. Tpooégte WOTe va OOKEITE TTiEAN oPoIOHopPa
Tavw atrd TNV ETTIPAVEIN TOU TEPAXIOU Epyaadiag aTtn
uéan Tng Aerroupyiag kai va woeite To epyaAeio oTabepd
TTPOG TA EUTTPOG.

» Eik.34

121

MAPATHPHZH: looppoTrAoTE TNV TTiECN TTOU AOKEITE
HE Ta x€pia pETAgU TNG ARG SIAKATITN KAl TOU KOW-
Biou pUBUIONG BABoOUG, ooV aPopd TNV ETTAPT TNG
UTTPOCTIVAG KaI THoW BAONG PE TNV ETTIPAVEIQ TOU
Tepayiou epyaaiag.

6. E@appodoTte peyahitepo éAeyxo otn Aafn diakdTITn
YIO VO aTTOQUYETE Va EETTEPATETE TO GKPO EVOG TTEPA-
opaTog, €TTEIdN N UTTPOCTIVA BAon Ba Tégel ammod TNV
ETTIPAVEIN TOU TEPAXIOU EPYaTiag.

» Eik.35

MAPATHPHZH: To Adviopa ptropei va givai 1o
€UKOAO av TOTTOBETATETE TO TEPAXIO EPYATIAg O€
eAAPPWG UTTPOCTIVA KAION, WWOTE VA PUEIWOETE TNV
Trieon ouykpdTNoNg Tou epyaAgiou Katd tn dIdpKeI
NG AeIToupyiag.

MAPATHPHZH: MNMpooapu6oTe TNV TOXUTNTA KAl

T0 BABOG KOTTAG yia Ta £TMIOUPNTA TEAEIWPOTO
EMPAVEING.

MNa okAnpd TeAgiwpa, pubpioTe To BAOOG KOTTAG
apKeTA Babid oTo TEPAXIO EpyaTiag.

MNa éva kaBapd kal Kopwo TeAgiwpa, wOoTE TO Epya-
Agio apyd pe pikpd BABOG KOTTAG KAl TTPayHATOTION -
OTE TTEPICOOTEPA TTEPACHATA.

Anpioupyia auAakiwv (Evwon pE

YKIVIOId)

» Eik.36

XpPNOIYOTTOINOTE TOV 08NYO XAPOKA YIa VO KAVETE PIa
BnuATIKA KOTTH, OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA.

1.  TomoBetAoTE TOV 00NY6 XApOKa KAl TOV 0dnNyo

BdaBoug oTo epyaAeio kal aoPAAIOTE TOUG PE TIG POBEAEG

Kal TIG XEIPOPIDEG.

2. PuBpioTe Tov 0dny6 BaBoug aTto BE60G dnuioup-

yiog auAakiwy Kal ac@alioTe Tov oTn B€on Tou pe Tn

XeIpoBIda.

3. ZxedidaTe pia ypapuA KOTTAG oTo TePdyIo epyaaiag

Kal EUBUYPAPMIOTE TO AKPO AGPOG HE TN YPONUT KOTTAG.

» Eik.37: 1.Akpo Adpag 2. Mpapun kotig 3. Odnyog
Bd&Boug 4. XeipoPida

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite 611 TO dkpo Aduag Byai-
VeI aTTd TO TTAQIVO GKPO TOou TUMTTAvVOU Katd 1,6 mm

- 1,8 mm yia dnpioupyia aulakiwv. (Agite «A» oTnv
akdAouBn eikéva).

* M1ropeite va €TTIAEEETE VA AQOETE TO AKPO
Adpag va Byel a1réd To TACiVO Kpo TNG PTTPOOTIVIG
Bdong katd 0,2 mm - 0,4 mm. (Aeite T0 «B» oTnV
akdAouBn eikéva).
» Eik.38: 1.Akpo Adpag 2. MAdivé dkpo Tou TUPTTG-
vou 3. MNAdivé Gkpo Tng UTTPooTIVAG BAang

4.  ZUpeTe TOV 0ONYO GKPOU OTOV 0ONYO XAPAKA TTPOG
Ta PEoa PEXPI VO £pBEI O€ ETTAQH PE TO TTACIVO ToiXWHA
TOU TEPAYIOU EPYQTiag. ZTn OUVEXEIQ, AOPAAIOTE TOV
oTn B€on Tou Pe TN XeIpoRISa.
» Eik.39: 1. 00nyodg xdpakag 2. Odnyog akpou

3. MAdivo Toixwpa 4. XeipoBida

5. [paypartotroifoTe TNV £pyacia TTAavioyaTog peTa-
KIVWVTOG TO £pyaAeio pe oAOkAnpo Tov 0dnyo dkpou va
OUPETE KATA PAKOG TOU TTAGIVOU TOIXWHATOG TOU TEHUO-
xiou epyaoiag.

EAAHNIKA



MAPATHPHZH: Ta prjkn TTou @Tdvel 0 @paxTnG 0dn-
y6¢ ptropouv va eTTekTaBolv Qv TTPOCAPTHTETE Eva
MITTAéOV KOPPATI EUAOU OTIG OTTEG TTPOCAPTNONG OTOV
@paxmn odnyo.
» Eik.40: 1. EmimrAéov KoppdT E0Aou 2. OTrég
TTPOCdpTNONG

» Eik.41

XpNOIUOTIOINCTE TNV KOTTA QUAGKWOEWY OXAPATOG «V»
oTNV UTTPooTIvh BAon yia va dnUIOUPYACETE PIO KOTTH
YWVIOTOPAG OTIWG ATTEIKOVIETAl TNV EIKOVA.

MpaypaTtoTroINoTE TNV £pyaoia TTAQVIOUATOG PHETAKIVWD-
VTOG TO €pyaAeio Kal euBuypappifovTag Yia atré TIg TPEIg
auAaKWOeIg OxAPaTog «Vy» oTnv PuTrpooTivr Baon pe To
YWVIOKS AKPO TOU TEPAYIOU EpYOOiag.

» Eik.42: 1. Auldkwon oxApatog «V» (ueocaiog
BaBudg ywviotopng) 2. Auhdkwaon oxn-
patog «V» (MIKpOG BaBudg ywvioTopAg)

3. Auldkwaon oxApatog «V» (ueyaAog Bab-
MOG ywvioTopnS)

Xprion Kavovwy YywVIOTOHNAG
IMpoaipeTiko e§dprnua
1.  ZU0peTe TTPOG Ta HEOQA TOUG 08NYOoUG AKPWY OTOUG

KaVOVEG YWVIOTOPAG PEXPI VO €PBOUV O€ ETTOQN HE TA

YWVIOKG TOIXWHATA TOU TEPOXiOU Epyaciog.

2.  Ao@aAioTe Toug 0dnyoug dkpwv oTn B€0nN TOUG PE

TIG XEIPOPIOEG.

3. MpayyarotoiaTe TNV epyaagia TAaviopatog

METOKIVWVTOG TO £pYaAEio he OAOKANPOUG TOUug 0dnyoug

AKpwV va oUPOVTaIl KATE MAKOG TWV YWVIAKWY TOIXWHGE-

TWV TOU TEPaYiou epyaaiag.

» Eik.43: 1. Kavévag ywviotoung 2. Odnyoi dkpwv
3. XeipoBida

MAPATHPHZH: lNa peydAeg ywVIOTOPEG, TTPAYHATO-
TIOIROTE TTOAAG TTEPACUATA TTAQVIOPATOG, EEKIVWOVTOG
aTTO MIKPR YWVIOTOURA MEXPI HEYOAUTEPN YWVIOTOUN,
OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.44: 1.Akpo Tou Kavéva ywvioToung 2. Mikpr
ywviotopn 3. MeydAn ywviotour

AEITOYPI'IA AZYPMATHZ

ENEPIOMNOIHZHZ

Ti HTTOPEITE VO KAVETE HE

TN AsiIToupyia acUpHATNG
gvepyoTToinong

H AeiToupyia acUppaTng EVEPYOTTOINONG ETTITPETTEI TRV
kaBapr kal Avetn Asitoupyia. Av OUVOECETE PIa UTTOOTN-
pI{OPEVN NAEKTPIKA OKOUTIA GTO £PYAAEiO, HTTOPEITE Va
XPNOIYOTIOIEITE TNV NAEKTPIKF OKOUTTA auTOPaTa padi ue
TN A€IToupyia SIOKATITN TOU £pYaAEiou.

» Eik.45

la va xpnoiyoTroIoeTe TN AciToupyia acupuaTng
122

EVEPYOTTOINONG, TTPOETOINACTE Ta aKOAOUBQ aTOIXEIA:

. Mia aoUppaTn povada (TTPOaIPETIKO eEAPTNHA)

. HAekTpIKr) OKOUTTO TTOU UTTOOTNPICEI TN AgIToupyia
aoUpHaATNG EVEPYOTTOINONG

H oUvoyn Tng pubuiong AeiItoupyiag acUppaTng evep-

yotroinong eivai n e§AG. AvatpéfTe o€ kABe TURA yia

AeTrTOpEPEIG DladIKATIES.

1.  Eykatdotaon tTng acUpuatng Yovadag

2.  Kataxwpnon epyaAgiou yia TNV NAEKTPIKA oKOUTTO

3.  'Evapgn Tng Aermoupyiag acUppatng
gvepyoTroinong

EykardoTaon Tng acUppaTng
Hovadag

lpoaipeTiké e§dpTnua

AITPOZOXH: TomroBeTROTE TO £pyaAEio o€ MIa
€miTedN KAl OTOBEPN ETIPAVEIN OTAV EYKOBIOTATE
TNV acUppaTn povada.

EIAOINOIHXH: KoBapioTe T 0KOVN Kai Tn Bpo-
HIG OTO EpYOAEio TTPIV TOTTOBETATETE TNV AOUP-
parn povada. H okévn f n Bpopid uTropei va Trpoka-
Aéoel duoAeimoupyia av €pOeI o€ £TTAPN UE TN OXIOUN
NG acUpuaTng Hovadag.

EIAOIMOIHZH: Na va atmotpéyeTe TH SucAsiToup-
Yio TTou TTPOKAAEITAI ATTO OTATIKO NAEKTPICHO,
ayyi§Te KATTOI0 UAIKO OTATIKNG EKKEVWONG, OTTWG
€va HeTaAAIKOS eEApTNUO TOU EpyaAgiou, TTPIV
ONKWOETE TNV AdoUpUATN Movada.

EIAOINMOIHZH: Otav ToroBeteite TNV ACUPHATN
povada, va BeRaIWVECTE TTAVTA OTI N ACUPHATH
povada £xel el0axBei pe TN CWOTH KATEUBUVON KAl
TO KOTTAKI Eival EVTEAWG KAEIOTO.

1. AvoigTe TO KATTAKI OTO EPYOAEIO OTTWG ATTEIKOVIE-
Tal oTNV €IKOVA.
» Eik.46: 1. Kamaki

2. Eioayayete TV aclppatn yovada GTn oXIoPA Kal
UETA KAEIOTE TO KATTAKI.

Orav eilcayayeTe TNV acUppaTn Jovada, eubuypaupioTe

TIG TTPOEEOXEG HE Ta BABOUAWTE TUAPATA OTN OXICHN.

» Eik.47: 1. Acuppatn povada 2. Mpoegoxn 3. Karmaki
4. BaBouAwTd TuAua

‘Otav agaipeite TNV acUpparn yovada, avoigte To
Katraki apyd. O1 yavTol oTo Triow PEPOG TOU KATTAKIOU
6a onkwoouv TNV acUppaTn Hovada Kabwg TpaBdTe To
KOTTGKI TTPOG TO TIAVW.

» Eik.48: 1.AcUppartn povada 2. avtfog 3. Katdki

A@ou agaipéaeTe TNV aclpuartn yovada, va Tn diaTn-
peiTe péoa oTNV TTApeXOPEVN BAKN i péoa oe doxeio
XWPIG OTATIKO NAEKTPIOUO.

EIAOIMOIHZH: Na XpnOIpOTIOIEITE TTAVTA TOUG
yavTfoug OTO TTiCW PEPOG TOU KATTAKIOU OTaV
APAIPEITE TNV aoUppATN Hovada. Av ol yavTol dev
ao@aAicouv TNV aoUpPaTn Jovada, KAEIOTE EVTEAWS
TO KOTTAKI KOl avoigTe To Eavd apyd.
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Karaxwpnon epyaAgiou yia Tnv

NAEKTPIKK OKOUTTA

‘Evapén Tng Asitoupyiag acUpuaTng
gvepyoTtroinong

MAPATHPHZH: INa tnv katayxwpnon epyaAeiou,
aTraiTeital NAeKTPIKr) okoUTra Makita TTou utToaTNPICE!
TN AeIToupyia acUpPaTNG EVEPYOTTOINONG.

MAPATHPHZH: OAokAnpwaoEeTE TNV £yKOTACTACN TNG
aoUppaTng Hovadag oTo EPYAAEio TTPIV EEKIVAOETE TNV
KaTayxwpnon epyaieiou.

MAPATHPHZH: Katd Tnv katayxwpnon epyaAegiou,
unv TPaPAgETe TN OKAVOAAN SIAKOTITN OUTE VA EVEP-
YOTTOINOETE TO BIOKOTITN AEITOUPYIOG OTNV NAEKTPIKA
okouTa.

NMAPATHPHZH: AvatpégTe kal 1o €yXeIpidIo 0dnyIwv

TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

Av eTTIBUYEITE Va EVEPYOTTOINOETE TNV NAEKTPIKF OKOUTTA
padi pe Tn Aeitoupyia dIaKOTITN TOu pyaAeiou, OAOKAN-
PWOTE EK TWV TTPOTEPWYV TNV KATAXWPENON EPYAAEiOU.

1. ToTOBETADTE TIG PUTTATAPIEG TNV NAEKTPIKA
oKOUTTA KAl OTO EPYOAEIO.

2.  O¢foTe Tov SIOKOTITN AVOPOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTra oTn Béon «AUTO».
» Eik.49: 1.AIakdTTTNG QVAPOVAG

3. TotAoTe TOo KOUPTTi AaoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
OTNV NAEKTPIKA OKOUTTA YIa 3 DEUTEPOAETITA PEXPI N
Auxvia aoUppaTng evepyoTroinong avaBooBrvel pe Tpd-
OIVO XpWHa. Kai HETd TTaTAOTE TO KOUPTT acUpuaTtng
€VEPYOTTOINONG GTO £pyaleio pe Tov idlo TpdTTO.
» Eik.50: 1. KoupTri acUpuatng evepyotroinang

2. A\uyvia aoUppaTng evepyoTroinong

Av n nAeKTPIKA OKOUTTA Kal TO EpyaAgiou guvdeBouv

JE eTTITUXIA, OI AUXViEG aOUPUATNG EvEPYOTTOINONG Ba
avAayouv e TTPACIVO XPWHA Yia 2 SeuTePOAETTTA Kal Ba
apxioouv va avaBooBAvouv JE UTTAE XpWHA.

MNAPATHPHZH: OAokAnpwoTeE TNV KOTAXWENon
epyaAeiou yia TNV NAEKTPIKA oKoUTTa TTPIV atré TRV
aclUpuaTn evepyoTroinon.

MAPATHPHZH: AvartpégTe kal 0TO £yXEIPidIo 0dnyIV
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

A@PoU KaTaxwproeTe £va EPYAAEIO PE TNV NAEKTPIK
okoUTTa, N NAEKTPIKA okoUTra Ba AeItoupyei autéuata
yadi ye Tn Aeitoupyia SIGKOTITN TOU EpYaAgiou.

1. EykataotroTe Tnv acUppaTtn povada ato
epyaAeio.

2. XuvdEéoTe TOV EUKAUTITO CWARVA TNG NAEKTPIKAG
OKOUTTOG ME TO EPYOAEiO.
» Eik.51

3.  ©¢foTe TOV BIOKOTITN AVAUOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTra oTn Béon «AUTO».
» Eik.52: 1.AIakOTITNG avapovig

4. TlathoTe GUVTOUA TO KOUMTTi QCUPHPATNG EVEPYO-
Troinong ato gpyaAeio. H Auxvia acUppatng evepyoTroi-
nong Ba avaBooBrvel P UTTAE XpwHa.
» Eik.53: 1. Kouptri aoUppatng evepyotroinong

2. A\uxvia aoUppaTng evepyotroinong

5.  EvepyormoinoTe 1o epyaleio. EAEyETE av n nAe-
KTPIKF OKOUTTQ AEITOUPYET EVW) TO EpYaAEio AeITOUpYEI.
Mo va oTaPaToEeTe TNV acUPPaTH EVEPYOTTOINON TNG
NAEKTPIKAG OKOUTTAG, TTATAOTE TO KOUMTI aoUppaTNng
EVEPYOTTOINONG OTO £PYOAEiO.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg aoUpuaTnG £VEPYOTTOI-
nong 6a apyioouv va avapoaBrivouv pe Tpdacivo
XPwHa agou Trepdoouv 20 deutepdAeTtta. MatraTe TO
KOUPTT aoUpHOTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acgUppaTtng evepyoTtroinang avaBoofrvel otn
okouTra. Av n Auxvia aoUppaTng EVEPYOTTOINONG eV
avaBoofrvel Pe TTPACIVO XpWHa, TTATACTE yia Aiyo TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KOI KPATAOTE TO
gava arnuévo.

MAPATHPHZH: Otav ekTeAeite dUO 1) TTEPIOCTOTEPEG
KOTOXWPAOEIG EpYaAEiwy yia pia NAEKTPIKA okouTra,
OAOKANPWOTE TNV KATAXWPENON £pyaAgiou éva Tn

@opd.

MAPATHPHZH: H Auyvia acUppaTtng evepyoTtroinong
070 £pyaAEio Ba oTapaTAoEl va avaBoaBAvel e PTTAE
XpWwpa éTav 8ev UTTAPXEI AcIToupyia yia 2 WPEG. Z€
QauTH TNV TTEPITITWAON, BE0TE TO BIAKOTITN AVAUOVAG
aTnVv NAEKTPIKA okouTtra oTn Béon «AUTO» kai TTaTh-
oTe EavA TO KOUPTTi aoUPPOTNG EVEPYOTTOINONG GTO
epyaAeio.

MAPATHPHZH: H nAexTpiki okoUTTa apyxidel/otapa-
Tdel pe kaBuaTépnan. YTAPXEl XPOVIKA kaBuaoTépnon
1AV N NAEKTPIKA OKOUTTa avIXVEUEl TN AeiToupyia
OI0KOTITN TOU €pyaAgiou.

NMAPATHPHZH: H améoTaon petddoong tng acup-
paTtng Yovadag PTTopei va TroIKiAAEl avaAoya pe TNV
TotroBeaia Kal TIg TTEPIBAAAOUCEG OUVONKEG.

MAPATHPHZH: Otav dUo 1 TrepiocdTepa £pyaAeia
KOTaXwPOUVTAl O€ Pia NAEKTPIKF OKOUTTA, N NAEKTPIKA
OKOUTTa UTTOPEI VO apyioel va AEITOUPYEi akOun KI av
eV EVEPYOTTOIEITE TO EPYAAEio €TTEIBN KATTOI0G GAAOG
XPAOTNG XPNOIMOTIOIET TN AgITOoUpyia acUpuaTng

EVEPYOTTOINONG.

Mepiypa®n TG KATAOTAONG TNG AUXVIOG ACOUPHATNG EVEPYOTTOINONG
» Eik.54: 1.Auxvia aocUppatng evepyotroinong

H Auyvia acupparng evepyoTtroinong Seixvel TNV Kat@oTtaon TnG AeiToupyiag acUppatng evepyoTroinong. AvatpégTe
OTOV TTAPOKATW TTVAKA yia T onpacia TG KatdoTaong Auxviag.
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KardoTaon Auxvia acUppaTng EVEPYOTTOINONG Nepiypagn
Xpwpa (] (4] Aidpkeia
Avappévn Avapo-
opnvel
Avapovi MrrAe '] 2 WPES H acUpparn evepyotroinan Tng NAEKTPIKAG okoUTTag eival dia-
Béaiun. H Auxvia Ba oBrjoer autépata oTav dev eKTEAEOTE Kapia
AerToupyia yia 2 WPEG.
. Orav 10 H acUpparn evepyoTtroinon TNG NAEKTPIKAG oKOUTIaG eival dIaBé-
£pyaAgio | oiun kai 1o epyaAeio AeiToupyei.
AerToupyei.
Kara- Mpdaoivn ﬂ 20 deute- | ‘ETOIPO yIa KATOXWPENGON EPYOAEIOU. Z€ QVAPOVH YIO KATAXWENON
Xwpnon pOAeTITa | aTrd TNV NAEKTPIKA OKOUTTA.
epyaheiou . 2 deutepd- | H kataxwpnon epyaieiou €xel ohokAnpweei. H Auxvia acuppatng
AeTrTal evepyoTroinong Ba apxioel va avaBoaBrvel he UTTAE XPWHA.
AkUpwaon Kokkivn (4 20 deute- | ‘EToIdo yia akipwaon TG KATaXwenong epyaeiou. Ze avayovn yia
KATOXW- POAeTITa | akUpwaon aTré TNV NAEKTPIK] OKOUTTA.
¢ prﬁgﬁm . 2 deutepd- | H aklpwan Tng Kataxwpnong epyaieiou £xel oAokAnpwOei. H
oy AeTrTal Auxvia aoUppaTng evepyoTtroinong Ba apxioel va avaBoofrvel e
HTTAE XpwHa.
AMeg Kokkivn . 3 deuTtepo- | H 1oxUG TapéxeTal oTnv acUpuaTtn Jovada kai n Asitoupyia acUp-
AetrTa HaTNG EVEPYOTTOINANG EKKIVEITAI.
ZBnom - - H acUpparn evepyotroinan TnNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG €XEI
OTOUATAOEL

AkUpwon KaTaxwpnong epyaieiouv

YId TNV NAEKTPIKA OKOUTTA

ExTeAéaTe TNV akdAoubn diadikacia OTav AKUPWVETE TV
KaTaxwpenon epyaieiou yia TNV NAEKTPIKA oKouTra.

1. ToTOBETADTE TIG PTTATAPIEG TNV NAEKTPIKA
OKOUTTa Kl OTO €PYOAEiO.

2.  O¢foTe Tov SIOKOTITN AVOHOVAG OTNV NAEKTPIKNA
okouTtra oTn 6éon «AUTO».
» Eik.55: 1.AiakdTTTNG Qvapovig

3. TMatroTe TO KOUPTTi ACUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oTNV NAEKTPIKA oKOUTTa yia 6 deuTePOAETTTA. H AuyVia
aolppaTng evepyotroinang avaBoafryvel ue Tpdacivo
XPWHA Kal HETA YiveTal KOKKIVN. METG atré auTo, TTaTth-
OTE TO KOUUTTi aoUpPATNG EVEPYOTTOINGNG OTO EPYAAEIO

AvTipeTwTion TPOBANUATWY Yia TN AgITOUpYia acUpa

JE TOV iB10 TPATTO.
» Eik.56: 1. KoupTri aoUpparng evepyotroinang
2. Auxvia aoUppaTng evepyoTroinong

Av n akUpwaon eKTEAEOTET PE £TITUXIA, OI AuXVieG aoUp-
HaTNG evepyoTToinong Ba avaywouv PE KOKKIVO XPWHa
yia 2 deutepdAeTTTa Kal Ba apxioouv va avaBooBrivouv
UE UTTAE XpWHa.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUpparng £vepyoTroi-
nong Ba apyiocouv va avaBooBrivouv pe KOKKIVO
Xpwpa aou Tepdoouv 20 deutepdAetrta. MatroTe TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWY
n Auxvia acUppatng evepyotroinang avaBoafryvel otn
okoUTTa. Av n Auxvia aoUppaTng evepyotroinong dev
avaBooBrvel ge KOKKIVO XPWHA, TTATACTE yida Aiyo To
KOUUTTi acUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATHAOTE TO
gava marnuévo.

ng evepyotroinong

Mpiv {NTAOETE ETTIOKEVEG, EKTEAEDTE APXIKG TN DIKA oag £mMBewpnan. Av eviotrioeTe TTPOBANUa TTou dev eTTegnyeital
aTO EYXEIPIDIO, PNV ETTIXEIPACETE VO ATTOCUVAPHOAOYATETE TO epyaAeio. AvT’ auTou, {nTroTe BorBeia atrd e§ouaiodo-
TnUéva KévTpa e§uTTNPETNONG TNG Makita kai TTavToTe va XPNOIMOTIOIEITE yviola avTOAAaKTIKG TnG Makita.

KardoTaon mwpoBAiparog

Méavn aitia (SucAsiToupyia)

ATrokatdoTaon

H Auyvia acUppatng evepyoTtroinong

Sev avaBel/avaBooBrvel. oTnUéVN OTO £pyaAeio.

H aouppatn povada dev eival eykare-

H aoUppatn povada gival eykaTeaTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTToBETAOTE CWOTA TNV ACUPPATN poVAada.

O akpodEKTNG TNG aoUPHATNG HOVAdag
A/kal n oxIouA ival BpopIka.

ZKouTTioTe ataAd Tn okévn Kai T Bpopid amd Tov
QAKPOBEKTN TNG AOUPPATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOUA.

To KoupTri aoUppaATNG EVEPyOTTOINONG
aT0 epyaleio Sev Exel TTaTNOEi.

MaTtoTe oUVTOPA TO KOUUTTi a0UPHATNG EVEPYOTTOIN-
ang aTo epyaAeio.

«AUTO».

O JI0KATITNG AVAUOVAG OTNV NAE-
KTPIK okoUTTa Bev €xel TEBE oTn Béon

©£0TE TOV BIAKOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTTa oTn Béon «AUTO».

Aev uttdpxel TTapoxn pEUPATOG

MapéxeTe 10U GTO EPYAAEio Kal TNV NAEKTPIKN
oKkoUTra.
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KartdoTtaon mpofAnparog

Meavn aitia (SucA&siToupyia)

AtrokardoTaon

Aev gival duvarr n oAokAfjpwaon Tng
KATaXwpnong epyaAeiou / akipwong
KATaXWPNong epyaigiou Pe eTmITUXia.

H aoUppatn povada dev eival ykare-
aTnpévn aTo epyaAeio.

H aouppatn povada eival eykateoTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN poVAda.

O akpodEKTNG TNG aoUppaTnG Hovadag
A/kal N oxIoun gival BpOpIKa.

ZKOUTTIOTE aTTaAd Tn oKOVN Kal T Bpopid ammod Tov
QAKPOJEKTN TNG ACUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
N OXIouN.

O JIOKATITNG OVAUOVAG OTNV NAE-
KTPIK) okoUTTa Bev €xel TEBE oTn Béon
«AUTO».

©£0TE TOV BIAKOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTTa oTn Béan «<AUTO».

Aev uttdpyel TrTapoxr peUATOg

MapéxeTe 1I0KU 0TO EPYAAEiO KAl TNV NAEKTPIKN
oKkoUTIa.

AavBacouévn Aeitoupyia

MaTtioTe oUVTOPA TO KOUUTIi a0UPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG Kal TTPayHaToTrolifoTe Eava Tig d1adIKaoieg
Kataxwpnong/akipwaong epyaieiou.

To epyaleio kal N NAEKTPIKA okoUTIa
BpiokovTal o€ apKeTA aTTOOTACN HETALU
TOUG (EKTOG TOU £UPOUG HETADOONG).

DépeTe TO £pyaAeio Kal TNV NAEKTPIKT) OKOUTIA TTIO
KovTd. H péyiotn amoéoTacn petadoong eival Tepi-
Trou 10 pETPA, WOTOOO, UTTOPET Va dlaPEPEl avaroya
HE TIG OUVONKEG.

Mpiv TEAEIWOETE TNV KATAXWPENON/aKU-
pwan Tou epyaAeiou,

- 0 JI0KATITNG Tou £pyaAegiou €ival
TPanypévog, N

- TO KOUMTTi AIToupyiag aTnv nAEKTPIKA
oKoUTIa €ival EVEPYOTTOINHEVO.

MatrioTe cUVTOPA TO KOUPTTi aoUPHATNG EVEPYO-
T0iNoNG Kal TTPAyHATOTIOINOTE §avd TIG Sladikaoieg
Karayxwpnong/akipwaong epyaAgiou.

Aev €xouv oAokAnpwOei o1 Siadikaoieg
KATaXWPENoNg epyaAEiwy yia To pya-
Agio | TNV NAeKTpPIKI) OKOUTTA.

EkTeAéoTe TIG SIadIKOTIEG KATAXWPNONG EPYO-
Agiou yia To epyaheio Kail TNV NAEKTPIKF) oKOUTIa
Tautéypova.

Padiogwvika Trapdoita atmd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapdyouv padiokUyaTta
uynAng évraong.

AlatnproTe 10 EpyaAgio Kal TNV NAEKTPIKH okoUTTa
HaKpI& aTTé TIG CUOKEUEG, OTTWG ouokeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUPATWV.

H nAekTpikr) okoUTra dev AsiToupyei
padi pe N Aeitoupyia SIOKATITN TOU
epyaAeiou.

H acuppatn povada dev gival eykarTe-
oTNUéVN OTO pyaAeio.

H acuppatn povada eival eykaTeaTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTOTE OWOTA TNV ACUPPATN Hovada.

O aKpOdEKTNG TNG aoUPHATNG HOVADAG
i/kai n oXIoun gival BpopiKa.

ZKOUTTIoTE atraAd T OKOVN Kal TN BPOMIG aTré Tov
QAKPOJEKTN TNG acUpPaTNG povadag Kal KabapioTe
™ oxIoun.

To KOUWTIi aoUPPATNG EVEPYOTTOINGNG
oT0 epyaAeio dev €xel TTATNOE.

MatAoTe yia Aiyo To KOupTTi aoUpPATNG EVEPYOTTOIN-
ong kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia aoUpPATNG EVEPYO-
TroinoNg avaBooBAVel PE PTTAE XpWHA.

O BIaKATITNG avapovig otV nAe-
KTPIK) okoUTra Sev £xel TeOei 0T Béon
«AUTO».

©£oTe TOV DIAKAOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTra aTn Béan «AUTO».

Mepioadtepa amd 10 epyaleia £xouv
KartaxwpnBsi Pe TNV NAEKTPIKA oKOUTTA.

MpaypatotroioTe §avd TNV KaTaxwpenon epyaAgiou.
Av TrepioadTepa amo 10 epyaAeia gival kataxwpn-
Héva oTnV NAEKTPIK) OKOUTIQ, TO EPYAAEIO TTOU €ixXe
KataxwpenBei o vwpig Ba akupwBei autopaTa.

H nAekTpikr) okoUTTa é0Bnoe OAeg TIG
KOTOXWPNOEIG EPYOAEiWV.

MpaypatotroioTe avd TNV kaTaxwpenon epyaAgiou.

Agv uTTGpYEl TTOPOYXH PEUNATOG

MapéxeTe 10U OTO EPYAAEiO Kal TNV NAEKTPIKNA
oKouTra.

To epyaAeio kal N NAEKTPIKA oKOUTTa
BpiokovTal o€ ApKETH ATTOOTACT) HETALU
TOUG (eKTOG TOU EUPOUG PETABOONG).

DépeTe T epyaleio Kal TNV NAEKTPIKI oKoUTIA TTIO
KovTd. H péyiotn améoTaon perddoong ival Tepi-
Trou 10 péTpa, WoTdoO, UTTOPET va dlaPEPel avaAoya
ME TIG OUVONKEG.

Padiopwvikd mapdoita atéd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapGyouV padiokupaTa
uywnAng évtaong.

AlatnprioTe To epyaleio kal TNV NAEKTPIKA oKOUTTa
HaKPIG OTTO TIG OUOKEUEG, OTTwG ouakeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUUATWV.

H nAekTpIkr) okoUTTa AEITOUPYET EVWD
TO epyaeio dev AeIToupyei.

ANoI XpAOTEG XPNOIHOTIOI0UV TV
aoUpPaTn EVEPYOTTOINON TNG NAEKTPIKAG
OKOUTIOG HE TO EPYOAEia TOUG.

KAgioTe TO KOUPTTI AOUPHATNG EVEPYOTTOINONG TWV
GAWV EPYaAgiwY 1 AKUPWOTE TNV KATaXWPNnan
£pYaAgiou TwV AWV epyaAgiwy.
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2YNTHPHZH

AI‘IPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYOTIWV ETTIOE-
weNoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERAIWVEDTTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HTTATAPIWY £XEI OQPAIPEDED.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTtrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAUTIKG, aAKOOAN 1
Tmapopoieg ouoieg. Mmropei va rpokAnBei arro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON 1) PWYHES.

MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AHPOZOXH: AuTd Ta €§apTApaTa A TPOoCApP-
TAMATO CUVICTWVTAI VIO XPRON JE TO EpYyaAEio
Makita Trou ep1ypd@Tnke oTig 0dnyieg autég. H
xprnon otmoiwvaATToTE AAAWY £§aPTNUATWY A TTPO-
CapTNUATWY UTTOPET va TTPOKAAEéTE! KivOuvo Tpauua-
TIoOpoU o€ atopa. Na XpnoIJoTIoIEiTE Ta £GapTANATA 1
TIPOCOPTANATA PHOVO VIO TNV XPAGN TTOU TTPoopidovTal.

Ma 1 Siatipnon Tng AZPAAEIAZ kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal OTToladnTToTe AAAN epyacia
ouvVTAPNONG A PUBUIONG TTPETTEN Va EKTEAOUVTAI ATTO
€€oualodoTnuéva f EPYOOTACIaKA KEVTPA EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoipotroiwvTag TTAvToTe aVTAAAOKTIKE TNG
Makita.

KaBapiopog Twv avolypuatwyv
EKKEVWONG BpauoudTwyv

Na kaBapifeTe Ta avoiypaTa ekkEVwang BpauaudTwy
TOKTIKG.

XPNOIUOTIOINOTE TIETTIETUEVO QEPA VIO VO KaBapioeTe Ta
PPayUEva avoiypaTa EKKEVWONG BPaUCPETWY.

TpoXIoNA TWV AETTIOWV

Médvo yia oupBarikég Adueg mAdvng

Na diatnpeite TavTa TIG AGUEG TTAGVNG 0OG aIXUNPES
yia va €XeTe TN BEATIOTN a1TOd00T. XPNOIKOTIOINCTE
TOV UTTOO0X£D OKOVIOUATOG (TTPOTIPETIKG £EGPTNHA) VIO
Va aKOVIOETE Ta AKPa Adpag TTAGvNG atrodoTIKG Kal JE
ao@aAeia.

» Eik.57: 1. Ymodoyxéag akoviopatog 2. Adua

1.  XoAhapwaoTe Ta dUo TTagIuadia TeTaAolda oTov
UTTOBOXEQG OKOVIOUATOG.
2. ZUpeTe Ta TTHOW GKPO TWV AOPWYV TTAGVNG péoa
OTIG OXIOPEVEG OTEPEWONG HEXPI TEPHUA, PE TA AKPA
KOTTAG TTOU TTPOKEITAI VO AKOVIGTOUV VA €ival OTPAPPEVT
TTPOG TA KATW.
» Eik.58: 1.Ymodoxéag akoviopatog 2. Magiuddi
TreTahouda 3. Adua 4. Akpo KoTTAg
5. IX10uéG oTePEwONG 6. KepaAn
JTTOUAOVIOU
3. Zoitte Ta TTagIpadia TeTaAouda yia va ao@alioeTe
TIG AdpeG TTAGvVNG aTn B0 Toug.
4.  Al0TTOTIOTE pIa TIETPO AKOVIOPOTOG O€ VEPO YIa 2 1
3 AeTITA TTPIV ATTO TO AKOVIOMA.

5. KpatioTe Tov uTTodo)Ea aKOVIoPATOG OTOBEPG

Kal TOTTOBETAOTE ATTAAG T GKPA KOTTAG TTavw atrd TNV
EMPAVEIQ TNG TTETPAG OKOVIOPATOG.

6.  AkovioTe Ta AKPA KOTIAG PETAKIVWVTAG TOV UTTOOO-
X€a OKOVioPaTog TTPOG TA TTHOW KAl UTTPOCTA.

» Eik.59
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Av xpelaleaTe Bonbeia ) TTEPICOOTEPEG AETTTOPEPEIEG OE

Ox€0N JE QUTA TA EEAPTANATA, PWTACTE TO TOTTIKO 0OG

KEVTpO e§uUTTNPETNONG TNG Makita.

. AtoaAévia Aapa TTAGvng upnAng TaxutnTag

. Aapa TTAGvng atré kapPidio Tou BoAppapiou (yia
peyaAUTepn Siapkeia {whg TNG Adpag)

. Mikpr) Adpa TTAGvng

. ZUYKPOTNUA UTTODOXED OKOVIOPATOG

. ZuvappoAdynon PeTpnTr Aduag

. et TTAGKAG OUYKPATNONG

. ZuvappoAdynon odnyou Xapaka

. Métpa Aciavong

. JUyKpOTNUa GaKoU GUAAOYAG OKOVNG

. wvia

. ZUYKPOTNHA KAVOVA YWVIOTOUNG

. AcUppuatn povada

. I'vAola ptratapia kai @opTioTAG TG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa putropei va
oupTTEpIAQUBAvVOVTal TN CUCKEUOOTO EPYOAEIOU WG
oTavTap egaptipata. Mmopei va diagépouv avdioya
HE TN XWpa.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: KP001G
Planya genisligi 82 mm

Planya derinligi 4 mm

Ahsap kesme derinligi 25 mm
Yiiksiiz hiz 15.000 min™'
Toplam uzunluk (BL4040 ile) 385 mm

Anma voltaji D.C. 36V -40V maks.
Net agirhk 3,7-49kg

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.

. Ozellikler ve batarya kartusu iilkeden iilkeye degisebilir.
. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farklilik gsterebilir. En hafif ve en agir

kombinasyon tabloda gdsterilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4040F* / BL4050F / BL4080OF
*: Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Kullanim amaci

Bu alet ahsap malzemede planya isleri icin
tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikl guriltt dizeyi (EN62841-2-14 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Ly): 90 dB (A)

Ses glict diizeyi (Lwa): 98 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde él¢tlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen giriilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen ig pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
guivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami)

(EN62841-2-14 standardina gore hesaplanan):

Calisma modu: yiizey taslama

Titresim emisyonu (a,): 4,3 m/s®

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.
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A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI
Genel elektrikli alet guivenligi

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tam uyarilar ve talimatlari ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden ¢alisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akusti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

AKkiilii Planya Giivenlik Uyarilari

1. Aleti birakmadan 6nce kesici tamamen durana
kadar bekleyin. Agikta birakilan bir dénen kesici,
ylzeye kapilarak kontrol kaybina ve ciddi yaralan-
malara neden olabilir.

is pargasini sabit bir platforma baglamak ve
desteklemek icin mengene veya baska bir
pratik yol kullanin. is parcasini elle tutmak ya da
vicudunuzla desteklemek sabit durmamasina ve
kontroli kaybetmenize neden olabilir.

Bez parcalari, kumas, kablo, tel ve benzeri
seyleri galisma alaninin etrafinda daginik halde
birakmayin.

Givileri kesmekten kaginin. islemden énce is
parcasinin lizerinde givi olup olmadigini kont-
rol edin ve varsa hepsini ¢ikarin.

Yalnizca keskin bigaklar kullanin. Bigaklari gok
dikkatli sekilde tutun.

Calismaya baglamadan 6nce bigak montaj
civatalarinin saglam sekilde sikildigindan emin
olun.

Aleti iki elle sikica tutun.

Ellerinizi donen parcalardan uzak tutun.

Aleti gercek bir is parcasi lizerinde

N

@

»

o

o

N

© ©
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kullanmadan énce bir siire bosta galistirin. lyi
takilmamis veya tam dengelenmemis bir biga-
gin belirtileri olan vibrasyon ya da sallanma
olup olmadigina bakin.

10. Anahtari agmadan 6nce bigagin is pargasina
degmediginden emin olun.

11. Kesmeden 6nce bigak tam hiza ulasana kadar
bekleyin.

12. Kesme derinligini ayarlamadan 6nce aleti
daima kapali konuma getirin ve bigaklar tama-
men durana kadar bekleyin.

13. Parmaginizi talag yuvasina dayamayin. Islak
ahsap malzemeler kesilirken talas yuvasi
tikanabilir. Talaglan bir gubuk yardimiyla
temizleyin.

14. Aleti calisir durumda birakmayin. Aleti sadece
elinizde tutarken cahigtirin.

15. Bigaklari veya tablanin bazi parcalarini degis-
tirirken tablanin her iki tarafindaki parcalari bir
set olarak degistirdiginizden emin olun. Aksi
takdirde ortaya ¢ikan dengesizlik titresime neden
olacak ve aletin dmrinu kisaltacaktir.

16. Yalnizca bu kilavuzda belirtilen Makita bicakla-
rini kullanin.

17. Daima ¢alistiginiz malzeme ve yaptiginiz ise
uygun maske/respirator kullanin.

18. Aleti dengeli durumda calistirin. Dengesiz
durumda calismak hasar veya yaralanmaya
neden olabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusunun
ilgili Girtinlin giivenlik kurallarina siki sikiya bagh
kalmanin yerine gegmesine iZiN VERMEYIN.

YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda

belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1. Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iriin Gizerindeki tiim uyan igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartugsunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s| veya patlamaya
neden olabilir.

3. Caligma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziinize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartugunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biyiik bir akim akigina, asir
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Isinmaya, olasi yaniklara hatta bataryanin
bozulmasina yol agabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartugu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu ¢ivilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

Hasarl bataryayi kullanmayin.

Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri icin, 6rnegin Gglincl taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak uriiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
tiriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz riin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimalidir.

Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicakhik
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile igslem yaparken dikkat edin.

Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

Batarya kartugunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol acabilir.

Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.
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ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
lizerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omru igin
ipuclari

1. Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2.  Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartugunu
sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.

Kablosuz linitesi i¢in 6nemli

glivenlik talimatlar

1.  Kablosuz iinitesini pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

2. Kablosuz unitesini kiigiik gocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim
alin.

3. Kablosuz iinitesini sadece Makita aletlerle
kullanin.

4. Kablosuz iinitesini yagmura veya islak kosul-
lara maruz birakmayin.

5.  Kablosuz iinitesini sicakligin 50 °C’yi astig:
yerlerde kullanmayin.

6. Kablosuz iinitesini, kalp pilleri gibi tibbi cihaz-
larin yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.

7. Kablosuz linitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

8. Kablosuz iinitesini, yiiksek sicaklik altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
giiriiltiisii tiretilebilecek yerlerde kullanmayin.

9. Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararh degildir.

10. Kablosuz iinitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
linitesini diigirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

11. Kablosuz iinitesinin terminaline ¢iplak ellerle
veya metalik malzemelerle dokunmaktan
kaginin.

12. Kablosuz iinitesini liriine takarken uriiniin
lizerindeki bataryayr mutlaka ¢ikarin.

13. Yuva kapagini acarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girigini
daima temiz tutun.
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14. Kablosuz linitesi her zaman dogru yonde takin.

15. Kablosuz linitesinin lizerindeki kablosuz calis-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.

16. Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.

17. Alete gii¢ beslenirken kablosuz iinitesini yuva-
dan gikarmayin. Aksi takdirde kablosuz linitesi

arizalanabilir.

18. Kablosuz iinitesinin lizerindeki etiketi
cikarmayin.

19. Kablosuz lnitesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

20. Kablosuz iinitesini, statik elektrik veya elektrik
glriiltiisii Uretilebilecek yerlerde birakmayin.

21. Kablosuz iinitesini, glinesin altinda duran
bir araba gibi yiiksek istya maruz yerlerde
birakmayin.

22. Kablosuz initesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

23. Ani sicaklik degisimleri kablosuz iinitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz uinitesini kullanmayin.

24. Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.

25. Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

26. Alet Gizerindeki yuvaya Makita kablosuz linitesi
disinda baska higbir aygit sokmayin.

27. Aleti, yuvanin kapagi hasarl iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

28. Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya bitkmeyin. Aletten ¢ikmasi durumunda
kapagi yeniden takin.

29. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ISLEVLERIN

ACIKLANMASI

ADIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun ayrilmig oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartugunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartugunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutuimamasi bun-
larin diisurtilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

Batarya kartusunu takmak icin, batarya kartusu Gzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiiglik bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi
gostergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
demektir.

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun on tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

» Sek.1: 1. Kirmizi gosterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanhslikla disebilir,
sizin ya da ¢evrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asir yiik korumasi

Alet/batarya, anormal derecede yiksek akim gekme-
sine neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, aleti kapatin ve aletin agir
ylklenmesine neden olan uygulamayi durdurun. Daha
sonra aleti yeniden galistirmak igin agin.

Asiri isinma korumasi

Alet/batarya asiri Isindiginda, alet otomatik olarak
durur. Bu durumda, yeniden galistirmadan énce aletin/
bataryanin sogumasini bekleyin.

Asin desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli olmadiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, bataryayi aletten ¢ikarin ve
bataryay! tekrar sarj edin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler

icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-

sini saglar. Alet calisirken gegici duraklama ve durma

yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak i¢in asagidaki tim

adimlari uygulayin.

1. Tdm anahtarlarin kapali konumda olduklarindan
emin olarak yeniden calistirmak igin aleti acgin.

2. Bataryalari sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Aletin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.
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Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.2: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Gosterge lambalan Kalan

I D n kapasite

Yaniyor Kapali Yanip

%75 ila %100

sonilyor

%50 ila %75

11l

%25 ila %50

Tl
R000
PO00
Tl

JUnn

%0 ila %25

Bataryayi sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhgina bagh
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Kesim derinligini ayarlamak

A DIKKAT: Kesme derinligini ayarlamadan 6nce
aleti daima kapali konuma getirin ve bigaklar
tamamen durana kadar bekleyin.

NOT: Derinlik ayarlama diigmesini gevirirken kolu

diger elinizle sikica tuttugunuzdan emin olun.

Kesim derinligi, aletin énlindeki derinlik ayarlama dug-
mesi cevrilerek ayarlanabilir. Digmeyi cevirerek ibreyi
derinlik 6lgegi Uzerindeki istediginiz kesim derinligi ile
hizalayin.
» Sek.3: 1. Derinlik ayarlama diigmesi 2. Ibre

3. Derinlik dlgegi
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Anahtarin iglemi

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar tetigin dogru calistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali) konumuna dondiigiin-
den emin olun.

A\UYARI: Givenlik kilidi diigmesini ASLA bant-
layarak ya da bagka bir yontemle devre digi birak-
maya ¢alismayin. Glvenlik kilidi digmesi devre disi
birakilmig bir anahtar, istem disi ¢galismaya ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

A\UYARI: Giivenlik kilidi diigmesine basmadan
sadece anahtar tetik gekildiginde ¢aligan bir aleti
ASLA kullanmayin. Tamir edilmesi gereken bir
anahtar, istem disi calismaya ve ciddi kigisel yaralan-
malara neden olabilir. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek icin aleti bir Makita
servisine gotirdn.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi diigmesine basma-
dan anahtar tetigi sikica gekmeyin. Bu, anahtarin
kiriimasina neden olabilir.

Anahtar tetigin yanhslkla gekilmesini 6nlemek igin
guvenlik kilidi digmesi saglanmistir. Aleti baglatmak
icin, guivenlik kilidi dugmesine basip basili tutun ve
ardindan anahtar tetidi cekin. Durdurmak igin anahtar
tetigi serbest birakin.

» Sek.4: 1. Anahtar tetik 2. Glvenlik kilidi digmesi

yak

Planya bigaklarinin dogrudan is pargasina dokunmasini
onlemek icin aleti galisma ylzeylerinden yukari kaldir-
diginizda ayak arka tabandan aniden gikar. Kullanimda
degilken planya bigaklarinin kazara hasar gérmesini
onler.
Alet tabanini calisma ylizeylerine yeniden yerlestirdigi-
nizde ayak arka tabanin icine geri girer.
» Sek.5: 1.Planya bicagi 2. Arka taban 3. Ayak

4. Calisma ylzeyi

istemsiz yeniden baglatma 6nleyici

islev

Batarya kartusunu anahtar tetigi cekerken takarsaniz
alet galismaz. Aleti baglatmak icin anahtar tetigi birakin
ve ardindan guvenlik kilidi digmesine basarken anahtar
tetigi tekrar gekin.

Elektronik islev

Alet, kolay kullanim igin asagidaki elektronik fonksiyon-
larla donatiimistir.

Elektrikli fren

Alet bir elektrikli fren ile donatilmistir. Anahtar tetik bira-
kildiktan sonra alet sirekli olarak gabucak durmuyorsa
alete yerel Makita Servis Merkezinde bakim yaptirin.

Yumusak baslatma o6zelligi

Yumusak baslatma fonksiyonu baslangi¢ sokunu en alt
diizeye indirir ve aletin daha rahat baglamasini saglar.

TURKCE



MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapal ve batarya kartugsunun
ayrilmig oldugundan daima emin olun.

Lokma anahtarin saklanmasi

Kullaniimadigi zamanlarda, lokma anahtarin kaybol-
masini 6nlemek i¢in anahtar sekilde gosterildigi gibi
saklayin.

» Sek.6: 1.Lokma anahtar

Planya bigaklarinin takilmasi ve
cikariimasi

ADIKKAT: Alete planya bigaklarini takar-

ken bigak montaj civatalarini dikkatlice sikin.
Civatalarin dogru sekilde sikilip sikilmadigini
daima kontrol edin. Gevsek montaj civatalari tehli-
keli olabilir.

ADIKKAT: Planya bigaklarini gok dikkatli
sekilde tutun. Parmaklarinizi veya ellerinizi koru-
mak icin planya bigaklarini ¢ikarirken ve takarken
eldiven veya bir bez pargasi kullanin.

ADIKKAT: Planya bicaklarini gikarmak ve tak-
mak igin yalnizca iiriinle verilen Makita anahtar
kullanin. Bunu yapmamak, montaj civatalarinin agiri
ya da yetersiz sikilmasiyla sonuglanabilir. Bu da
yaralanmalara yol agabilir.

ONEMLI NOT: Planya bigaklarini takmak igin
tabla veya planya bigaklarina yapigmis tiim talag
veya yabanci maddeleri temizleyin. Ayni boyut ve
agirhikta planya bigaklari kullanin, aksi takdirde
kotii planyalama iglemine neden olacak tabla sali-
nimi/titregsimine ve alette bozulmaya yol agabilir.

Standart planya bigakh aletler igin

NOT: Tablaya bir gift planya bicag monte edilir.
Her bir planya bicagi icin asagidaki prosedurleri
tekrarlayin.

Standart planya bigaklarini gikarma

1. Verilen lokma anahtari kullanarak montaj civatala-
rini tabladan ¢ikarin.

2. Tabla levhasi ve standart planya bigagini (ayar
levhali) tabladan sokdin.
» Sek.7: 1. Montaj civatasi 2. Tabla levhasi

3. Standart bicak (ayar levhasi ile) 4. Tabla

3. Standart planya bigagindan vidalari gikarin ve

ardindan ayar levhasini gikarin.

» Sek.8: 1. Vidalar 2. Standart planya bigagi 3. Ayar
levhasi

Standart planya bigaklarini takma

1. Kesici kenarini bigak mastari Gzerindeki kilavuz
duvarla yatay olarak hizalayarak bir standart planya
bicagini bigak mastarinin Gzerine yerlestirin.

» Sek.9: 1. Standart planya bigadi 2. Bigcak mastari

3. Kesici kenar 4. Kilavuz duvar

2. Ayar levhasini standart planya bicaginin tizerine
yerlestirin ve ardindan vidalari hafifce sikin.

3. Konumlandirma kilavuzu, bigak mastarinin arka
yan duvari boyunca diizgiin ve timiyle gecene kadar
ayar levhasint ileri dogru ittirin.

4.  Ayar levhasini oldugu yerde tutun ve yerine sabit-

lemek igin vidalari sikin.

» Sek.10: 1. Ayar levhasi 2. Standart planya bigagi
3. Vida 4. Konumlandirma kilavuzu 5. Arka
yan duvar 6. Bicak mastari

5.  Tabla ve standart planya bigagina yapismis tim
talas ve yabanci maddeleri temizleyin.

6.  Ayar levhasinin konumlandirma kilavuzunu tab-

ladaki kilavuz yuvasinin igine sokun ve ardindan tabla

levhasini standart planya bigaginin (ayar levhali) tize-

rine yerlestirin.

7.  Tim montaj civatalarini lokma anahtar ile capraz

sekilde esit olarak sikin.

» Sek.11: 1. Konumlandirma kilavuzu 2. Ayar levhasi
3. Kilavuz yuvasi 4. Tabla 5. Tabla levhasi
6. Standart planya bigag! 7. Montaj civatasi

Mini planya bigakl aletler i¢in
NOT: Tablaya bir ¢ift planya bigagi monte edilir.

Her bir planya bigagi icin asagdidaki proseddrleri
tekrarlayin.

Mini planya bigaklarini gcikarma

1. Verilen lokma anahtari kullanarak montaj civatala-
rini bir tur gevsetin.
» Sek.12: 1. Montaj civatasi 2. Lokma anahtar

2. Bigagin bir ucunu kayis kapagi tarafindan disari
dogru ittirerek mini planya bigagini tabladan kaydirarak
cikarin.

» Sek.13: 1. Mini planya bigcagi 2. Tabla 3. Kayis

kapagi 4. Lokma anahtarin T kolu

NOT: Daha giivenli calisma ve bakim igin mini planya
bicagini kaydirarak disari gikarmak Gzere lokma
anahtarin T kolunun uglarini kullanin.

Mini planya bigaklarini takma

1.  Tabla ve mini planya bigagina yapismis tiim talas
ve yabanci maddeleri temizleyin.

2. Bigagin bir ucunu kayis kapaginin aksi tarafindan
iceri dogru ittirerek tabla ile oturma levhasinin arasina
bir mini planya bicagini kaydirarak takin.

3.  Tum montaj civatalarini lokma anahtar ile gapraz

sekilde esit olarak sikin.

» Sek.14: 1. Mini planya bicagi 2. Tabla 3. Oturma
levhasi 4. Kayis kapagi 5. Montaj civatasi
6. Lokma anahtar

Mini planya bigagi kalibrasyonu
Caligsma verimliligini optimize etmek i¢in planya bigakla-
rini diizenli araliklarla kalibre edin.

1. Verilen lokma anahtari kullanarak montaj civatala-
rini bir tur gevsetin.

2. Bigagin bir ucunu kayis kapagi tarafindan disari
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dogru ittirerek mini planya bicagini tabladan kaydirarak
cikarin.

3. Lokma anahtari kullanarak montaj civatalarini
tabladan cikarin.

4. Tabla levhasi ve oturma levhasini (ayar levhali)
tabladan sokiin.
» Sek.15: 1. Montaj civatasi 2. Tabla levhasi

3. Oturma levhasi (ayar levhali) 4. Tabla

5.  Ayar levhasini ayirmak igin oturma levhasi tizerin-
deki vidalari bir tur gevsetin.
» Sek.16: 1. Vidalar 2. Oturma levhasi 3. Ayar levhasi

6.  Oturma levhasi (ayar levhali) ve mini planya
bicagina yapismis tim talas ve yabanci maddeleri
temizleyin.

7.  Kesici kenarini bigcak mastari lizerindeki kilavuz
duvarla yatay olarak hizalayarak mini planya bigagini
bigak mastarinin tizerine yerlestirin.

8.  Oturma levhasi lizerindeki kilavuz gikintilari mini
planya bigcagi Gzerindeki kilavuz yuvalari ile hizalayarak
oturma levhasini (ayar levhali) mini planya bicaginin
Uzerine yerlestirin.
» Sek.17: 1. Mini planya bigagi 2. Bigak mastari
3. Kesici kenar 4. Kilavuz duvar 5. Oturma
levhasi (ayar levhali) 6. Kilavuz gikinti
7. Kilavuz yuvasi

Planya bigagi ayarlar

9. Konumlandirma kilavuzu, bicak mastarinin arka
yan duvari boyunca diizgiin ve timiyle gecene kadar
ayar levhasini ileri dogru ittirin.

10. Ayar levhasini oldugu yerde tutun ve yerine sabit-

lemek igin vidalari sikin.

» Sek.18: 1. Ayar levhasi 2. Oturma levhasi 3. Vida
4. Konumlandirma kilavuzu 5. Arka yan
duvar 6. Bigak mastari

11.  Ayar levhasinin konumlandirma kilavuzunu

tabladaki kilavuz yuvasinin icine sokun ve ardindan

tabla levhasini oturma levhasinin (ayar levhali) Gzerine

yerlestirin.

» Sek.19: 1. Konumlandirma kilavuzu 2. Ayar levhasi
3. Kilavuz yuvasi 4. Tabla 5. Tabla levhasi
6. Oturma levhasi 7. Montaj civatasi

12. Montaj civatalarini hafifce sikin ve bigagin bir
ucunu kayis kapaginin aksi tarafindan igeri dogru ittire-
rek tabla ile oturma levhasinin arasina bir mini planya
bicagini kaydirarak takin.

13. TUm montaj civatalarini lokma anahtar ile gapraz

sekilde esit olarak sikin.

» Sek.20: 1. Miniplanya bigagi 2. Tabla 3. Oturma
levhasi 4. Kayis kapagi 5. Montaj civatasi
6. Lokma anahtar

Planya bigaklarinin dogru ve saglam sekilde takilmamasi durumunda planya ytizeyinde dalgalar ve purizler

olusacaktir.

Planya bigaklarini, kesici kenarlar dik agida, arka taban gizgisi ile tam ayni seviyede ve diizlem tabanina timuyle
paralel oturacak sekilde dogru bir bigimde takin. Uygun ayarlar igin tablodaki 6rnekleri okuyun.

Planya yiizeyi

Bigak ayari

Neden

Dogru ayar

Kesici kenarlar arka taban
cizgisi ile ayni seviyede oturur
ve diizlem tabanina bir taraftan
digerine paralel galiir.

Basta oyma

Kesici kenarlar arka taban
gizgisine ulasmaz.

Sonra oyma

Kesici kenarlar arka taban
cizgisini geger.

Kesici kenarlar diizlemin

tabanina bir taraftan digerine
- paralel oturmaz.
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Planya yiizeyi |

Bigak ayan

Neden

(A): On taban (Ayarlanabilir pabug)
(B): Arka taban (Sabit pabug)
(C): Planya bigagi

Kilavuz cetvelin takiimasi

1. Kayis kapagi yukari bakacak sekilde aleti yere
koyun.

2.  Alet kafasinin yanindaki montaj deligine kelebek
vida ile sabitleyerek kilavuz cetveli monte edin.
» Sek.21: 1. Kayis kapag 2. Kilavuz cetvel

3. Kelebek vida 4. Montaj deligi

3.  Kenar mesnedini igeri ve disari kaydirarak iste-
diginiz planya genisligine getirin ve ardindan kelebek
vidayi sikarak gerekli konumda sabitleyin.

» Sek.22: 1. Kenar mesnedi 2. Kelebek vida

Derinlik kilavuzunun takilmasi

1. Kayis kapagi asag! bakacak sekilde aleti yere
koyun.

2.  Alet kafasinin yanindaki montaj deligine pul ve
kelebek vida ile sabitleyerek derinlik kilavuzunu monte

1. Kayis kapag 2. Derinlik kilavuzu 3. Pul
4. Kelebek vida 5. Montaj deligi

3. Derinlik kilavuzunu yukari ve asagi kaydirarak
istediginiz planya derinligine getirin ve ardindan kelebek
vidayi sikarak gerekli konumda sabitleyin.

» Sek.24: 1. Derinlik kilavuzu 2. Kelebek vida

Pah kirma cetvellerinin takiimasi

Istege bagh aksesuar
1.  On taban yukari bakacak sekilde aleti yere koyun.

2. Kollar tzerindeki cikintilari kenar mesnetleri Gze-
rindeki kilavuz yariklari ile hizalayarak kenar mesnetle-
rini takin ve pullar ve kelebek vidalar ile sabitleyin.

3.  Pah kirma cetvellerini (kenar mesnetleri ve montaj
kollari setleri) alet kafasinin her iki tarafindaki montaj
deliklerine kelebek vidalarla sabitleyerek yerine monte

1. On taban 2. Kenar mesnedi 3. Montaj
kolu 4. Cikinti 5. Kilavuz yaridi 6. Pul
7. Kelebek vida 8. Montaj deligi

4.  Kenar mesnetlerini igeri ve disari kaydirarak iste-
diginiz pah kirma araligina getirin ve ardindan kelebek
vidalari sikarak gerekli konumda sabitleyin.

» Sek.26: 1. Kenar mesnedi 2. Kelebek vida

Toz ve talag ¢ikarma

Toz ve talas, bosaltma agizlarinin sol veya sag tarafin-
dan bosaltilabilir. Tercih ettiginiz toz ¢cikarma yénunin
aksi tarafindaki bosaltma adzini tapa ile kapatin.

Tapayi bosaltma agzindan gikarmak igin tapayi kola
dogru hafifce gevirerek kilitten kurtarin ve ardindan
cekip cikarin.

» Sek.27: 1. Tapa 2. Kol

Takmak igin tapadaki kilitteme yivini agizdaki kilavuz
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cikinti ile hizalayarak tapayi agizlardan birine diiz bir
sekilde yerine kilitlenene kadar sokun.
» Sek.28: 1. Tapa 2. Kilitleme yivi 3. Kilavuz ¢ikinti

Istege bagl aksesuar

Toz torbasini bosaltma agizlarindan birine takin ve
sonuna kadar siki bir sekilde ittirin. Calisma sirasinda
¢ikmamasi i¢in toz torbasinin konik agzin tzerine sikica
yerlestirildiginden emin olun.

» Sek.29: 1. Toz torbasi 2. Bosaltma agzi

Toz torbasinin yarisi doldugunda toz torbasini aletten
ayirin ve baglama elemanini ¢ekip cikarin. Toz torbasini
bosaltin. igine yapismis, daha fazla dolmasini engelle-
yebilecek pargaciklarin gikmasi igin toz torbasini hafifge
vurun.

» Sek.30: 1.Baglama elamani

NOT: Bu alete Makita marka bir elektrikli siiptrge
baglarsaniz daha verimli ve daha temiz ¢alismalar
gergeklestirilebilir.

Bir elektrikli suipiirgenin baglanmasi

Temiz bir planya islemi gerceklestirmek isterseniz,
aletinize Makita marka bir elektrikli siipirge baglayin.
Elektrikli slpurgenin hortumunu sekillerde gosterildigi
gibi bosaltma agizlarindan birine baglayin.

» Sek.31: 1. Elektrikli stiplirge

Istege bagl aksesuar

Daha temiz galigma ortami igin ¢cikarma hava akigini
istediginiz agilarda yogunlastirmak igin bir toz ¢ikarici
dirsek kullanin. Dirsegi bosaltma agizlarindan birine
takin ve sonuna kadar siki bir sekilde ittirin.

» Sek.32: 1. Dirsek

KULLANIM

ADIKKAT: Aleti kullanirken, aleti bir elinizle anah-
tar kolundan ve diger elinizle derinlik ayarlama dig-
mesinden sikica tutun.

Planya iglemi

1. Aleti bir elinizle anahtar kolundan ve diger elinizle
derinlik ayarlama diigmesinden olmak Uzere iki elinizle
sikica tutun.

2. Aletin 6n tabanini is pargasi ylizeyine, planya
bigaklari temas etmeden diz bir sekilde dayayin.

3. Aleti calistirin ve tam hizina ulagsmasini bekleyin.
4.  Tim planya tabanini is pargasi ylizeyi ile ayni
seviyede ve esit tutmak icin baslangigta derinlik
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ayarlama digmesine bir miktar daha fazla asagi dogru
baski uygulayarak aleti hafifge ileri dogru hareket ettirin.
» Sek.33

5. lslemin yarisinda is pargasi yiizeyine basinci esit
uygulamak icin dikkatli olun ve aleti ileri dogru sabit bir
sekilde ittirin.

» Sek.34

NOT: Hem 6n hem de arka tabanlar is parcasi yluze-
yine temas ettiginden anahtar kolu ile derinlik ayar-
lama diigmesi arasinda el baskisini dengeleyin.

6. Ontaban is pargasi ylizeyinden diisecegi icin bir
gecisin sonunda fazla ileri gitmeyi 6nlemek igin anahtar
koluna daha fazla kontrol uygulayin.

» Sek.35

NOT: is pargasini hafif ileri egimle konumlandi-
rirsaniz planya islemi daha kolay olabilir, bdylece
calisma sirasinda aleti tutmak igin uygulanan basinci
azaltabilirsiniz.

NOT: Kesme hizini ve derinligini istediginiz ylizey
durumu igin ayarlayin.

Kaba ytlizeyler icin kesim derinligini is parcasi tize-
rinde yeteri kadar derin olacak sekilde ayarlayin.
Diizgiin ve ince bir yiizey igin s1§ kesim derinligi ile
aleti yavasca ittirin ve daha fazla gegis yapin.

Ahsap kesme (Lambali gegme)

» Sek.36
Sekilde gosterildigi gibi kademeli bir kesim yapmak igin
kilavuz cetveli kullanin.

1. Kilavuz cetveli ve derinlik kilavuzunu alete takin
ve pullar ve kelebek vidalarla sabitleyin.

2. Derinlik kilavuzunu lambiri derinligine ayarlayin ve
kelebek vida ile yerine sabitleyin.

3. s pargasinin {izerine bir kesim gizgisi ¢izin ve

bigak kenarini kesim cizgisi ile hizalayin.

» Sek.37: 1.Bicak kenari 2. Kesim gizgisi 3. Derinlik
kilavuzu 4. Kelebek vida

NOT: Lambiri igin bigak kenarinin tablanin yan
ucundan 1,6 mm - 1,8 mm ¢iktigindan emin olun.
(Asagidaki sekilde “A”ya bakin.)

* Bigak ucunun 6n tabanin yan ucundan 0,2 mm -
0,4 mm gikmasina izin vermeyi tercih edebilirsiniz.
(Asagidaki sekilde “B”ye bakin.)
» Sek.38: 1.Bigak kenari 2. Tablanin yan ucu 3. On
kaidenin yan ucu

4. Kenar mesnedini kilavuz cetvelin igine, is parcasi-

nin yan duvarina temas edene kadar igeri dogru kaydi-

rin. Ardindan kelebek vida ile yerine sabitleyin.

» Sek.39: 1. Kilavuz cetvel 2. Kenar mesnedi 3. Yan
duvar 4. Kelebek vida

5.  Tum kenar mesnedi is pargasinin yan duvari
boyunca kayacak sekilde aleti hareket ettirerek planya
islemini gergeklestirin.

NOT: Kilavuz bariyerinin montaj deliklerine ek bir
ahsap parcasi takarak kilavuz bariyerinin uzanma
uzunluklari artirilabilir.

» Sek.40: 1. Ek ahsap pargasi 2. Montaj delikleri

» Sek.41

Sekilde gosterildigi gibi pah kirma kesimi yapmak igin

on tabanda kesilen “V” yivlerini kullanin.

On tabandaki (ig “V” yivinden birini is pargasinin kése

kenari ile hizalayarak aleti hareket ettirmek suretiyle

planya islemini gergeklestirin.

» Sek.42: 1.V yivi (orta miktarda pah kirma) 2. V yivi
(kligiik miktarda pah kirma) 3. V yivi (blyuk
miktarda pah kirma)

Pah kirma cetvellerinin kullaniimasi

Istege bagl aksesuar

1. Kenar mesnetlerini pah kirma cetvellerinin igine,
is parcasinin kdse duvarlarina temas edene kadar
kaydirin.

2.  Kenar mesnetlerini kelebek vidalarla yerlerine
sabitleyin.

3.  Tum kenar mesnetleri is pargasinin kdse duvarlari
boyunca kayacak sekilde aleti hareket ettirerek planya
islemini gerceklestirin.
» Sek.43: 1. Pah kirma cetveli 2. Kenar mesnetleri

3. Kelebek vida

NOT: Biiylik pah kirmalar igin sekilde gosterildigi gibi
kligk pah kirmadan baslayip daha buylk pah kir-
maya gecerek ¢ok sayida gecis yapin.
» Sek.44: 1. Pah kirma cetvelinin kenari 2. Kiiglik pah
kirma 3. Buyuk pah kirma

KABLOSUZ CALISTIRMA

ISLEVI

Kablosuz ¢alistirma iglevi ile

yapabilecekleriniz

Kablosuz calistirma islevi temiz ve rahat kullanim sag-
lar. Alete desteklenen bir elektrikli sipiirge baglayarak
elektrikli supurgeyi aletin anahtarla ¢alistiriimasi ile
birlikte calistirabilirsiniz.

» Sek.45

Kablosuz ¢alistirma islevini kullanmak icin asagidaki

unsurlari hazirlayin:

. Bir kablosuz Unitesi (istege bagli aksesuar)

. Kablosuz ¢alistirma islevini destekleyen bir elekt-
rikli sipurge

Kablosuz ¢alistirma iglevi ayarina genel bakis asagida

verilmistir. Ayrintili islemler igin her bir kisma bakin.

1. Kablosuz unitesinin takilmasi

2.  Elektrikli stipirge igin alet kaydi

3. Kablosuz calistirma islevinin baslatiimasi
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Kablosuz linitesinin takilmasi

Istege bagh aksesuar

A\ DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken aleti diiz
ve dengeli bir zemine yerlestirin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan
once aletin lizerindeki toz ve kiri temizleyin. Toz
veya kir, kablosuz Unitesinin yuvasina girerse arizaya
neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakh arizalari
engellemek igin kablosuz iinitesini almadan 6nce
aletin metal kismi gibi statik degarj 6zellikli bir
materyale dokunun.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kab-
losuz linitesinin dogru yonde sokuldugundan ve
kapagin tamamen kapatildigindan mutlaka emin
olun.

1. Aletin Uzerindeki kapagi sekilde gosterildigi gibi
agin.
» Sek.46: 1. Kapak

2. Kablosuz Unitesini yuvaya sokun ve daha sonra
kapagdi kapatin.

Kablosuz Unitesini sokarken ¢ikintilari yuva tzerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.47: 1. Kablosuz lnitesi 2. Cikinti 3. Kapak

4, Girintili kisim

Kablosuz Unitesini ¢ikarirken kapagi yavasga agin.
Kapagin arka kismindaki kancalar, kapagi yukari cek-
tikce kablosuz Unitesini kaldiracaktir.

» Sek.48: 1. Kablosuz lnitesi 2. Kanca 3. Kapak

Kablosuz Unitesini ¢ikardiktan sonra Urlinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini gikarirken
daima kapagin arka kismindaki kancalari kullanin.
Kancalar kablosuz Unitesini yakalamazsa kapagi
tamamen kapatin ve yavasca tekrar agin.

Elektrikli stipiirge igin alet kaydi

NOT: Alet kaydi igin kablosuz calistirma islevini des-
tekleyen bir Makita elektrikli stiplrge gerekir.

NOT: Alet kaydina baslamadan 6nce kablosuz Unite-
sini alete takmayi bitirin.

NOT: Alet kaydi sirasinda anahtar tetigi gekmeyin
veya elektrikli stiplrge tzerindeki gi¢ digmesini
agmayin.

NOT: Elektrikli stiptrge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli siplrgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile
birlikte galistirmak isterseniz 6nceden alet kaydini
tamamlayin.

1.  Elektrikli stiplrge ve alete bataryalari takin.

2.  Elektrikli siipiirge Gizerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.49: 1. Bekleme diigmesi

3. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar elektrikli stiplirge Gizerindeki kablosuz calistirma

digmesine 3 saniye sireyle basin. Daha sonra aletin
Uzerindeki kablosuz galistirma digmesine ayni sekilde
basin.
» Sek.50: 1. Kablosuz galistirma digmesi

2. Kablosuz calistirma lambasi

Elektrikli sipirge ve alet basariyla birbirlerine bagla-
nirsa kablosuz galistirma lambalari 2 saniye sireyle
yesil yanar ve mavi yanip sénmeye baglar.

NOT: Kablosuz galigtirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Stplrge
Uzerindeki kablosuz calistirma lambasi yanip séner-
ken aletin Uzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip
sénmezse kablosuz galistirma digmesine kisa sureli
basin ve tekrar basili tutun.

NOT: Tek bir elektrikli sipurge icin iki veya daha
fazla alet kaydi yaparken alet kaydini birer birer
tamamlayin.

Kablosuz ¢alistirma iglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma éncesinde elektrikli
supdrge icin alet kaydini tamamlayin.

NOT: Elektrikli sipiirge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli sliplrgeye bir aleti kaydettikten sonra elektrikli
supurge, aletin anahtarla calistiriimasi ile birlikte otoma-
tik olarak galisir.

1. Kablosuz Unitesini alete takin.

2.  Elektrikli stpurgenin hortumunu alete baglayin.
» Sek.51

3.  Elektrikli spurge lizerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.52: 1. Bekleme diigmesi

4.  Aletin Gzerindeki kablosuz calistirma dugmesine
kisa slreyle basin. Kablosuz galistirma lambasi mavi
yanip soner.
» Sek.53: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

5. Aleti agin. Alet caligirken elektrikli stiptirgenin
calistigini kontrol edin.

Elektrikli sipurgenin kablosuz galistiriimasini durdur-
mak icin alet Gizerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin.

NOT: Alet Uizerindeki kablosuz calistirma lambasi, 2
saat slreyle islem yapilmazsa mavi yanip sénmeyi
keser. Bu durumda elektrikli stiplrge tizerindeki bek-
leme diigmesini “AUTO” konumuna alin ve alet lize-
rindeki kablosuz ¢alistirma diigmesine tekrar basin.

NOT: Elektrikli stipiirge bir gecikmeyle baslar/durur.
Elektrikli sliplrge, aletin anahtarla galistirildigini
algiladiginda bir gecikme sz konusu olur.

NOT: Kablosuz linitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagli olarak degisebilir.

NOT: Tek bir elektrikli sipirgeye iki veya daha fazla
alet kaydedildiginde bagska bir kullanici kablosuz
calistirma islevini kullandigindan aletinizi agmasaniz
bile elektrikli stiplirge calismaya baslayabilir.
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Kablosuz ¢aligstirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.54: 1. Kablosuz calistirma lambasi

Kablosuz galistirma lambasi kablosuz ¢aligtirma islevinin durumunu gésterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-

daki tabloya bakin.

Durum Kablosuz galigtirma lambasi Aciklama
Renk ] (4] Siire
Kapali Yanip
soniiyor
Beklemede Mavi (4 2 saat Elektrikli stipiirgenin kablosuz galistiriimasi kullanilabilir. 2 saat
slreyle islem yapilmazsa lamba otomatik olarak soner.
. Alet Elektrikli stiplrgenin kablosuz ¢alistiriimasi kullanilabilir ve alet
calisirken. | galisiyor.
Alet kaydi Yesil !] 20 saniye | Alet kaydi igin hazir. Elektrikli stipiirge tarafindan alet kaydi
bekleniyor.
. 2 saniye | Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi yanip
s6nmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi U 20 saniye | Alet kaydinin iptali i¢in hazir. Elektrikli stipirge tarafindan iptal
dinin iptal bekleniyor.
edilmesi - o .
. 2 saniye | Alet kayd! iptali tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi
yanip sénmeye baslar.
Diger Kirmizi [ 3 saniye | Kablosuz linitesine gii¢ besleniyor ve kablosuz galistirma islevi
basliyor.
Kapali - - Elektrikli stiiplrgenin kablosuz ¢alistirlmasi durduruldu.

Elektrikli slipuirge icin alet kaydinin

iptal edilmesi

Elektrikli siplrge icin alet kaydini iptal ederken asagi-
daki proseduri uygulayin.

1.  Elektrikli sGiplirge ve alete bataryalari takin.

2.  Elektrikli siipirge izerindeki bekleme dugmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.55: 1.Bekleme digmesi

3.  Elektrikli siiplirge izerindeki kablosuz calistirma
digmesine 6 saniye sireyle basin. Kablosuz ¢alistirma
lambasi yesil yanip séner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin izerindeki kablosuz ¢alistirma

digmesine ayni sekilde basin.
» Sek.56: 1. Kablosuz calistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz galistirma lambalari
2 saniye sureyle kirmizi yanar ve mavi yanip sénmeye
baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra kirmizi yanip sdnmeyi keser. Supurge
Uzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sOnmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basili tutun.

Kablosuz galistirma islevi i¢in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimi

Kablosuz galigtirma lambasi yanmi-
yor/yanip sénmuyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

yuva Kirli.

Kablosuz Unitesinin terminali ve/veya

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvayi temizleyin.

digmesine basilmamis.

Aletin tzerindeki kablosuz galistirma

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
kisa sureyle basin.

Elektrikli stiplirge izerindeki bekleme
digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplrge Gzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Gli¢ beslemesi yok

Alete ve elektrikli stiplirgeye gl¢ besleyin.
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Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Alet kaydi / alet kayd! iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifce silin ve yuvayi temizleyin.

Elektrikli stiplirge lizerindeki bekleme

digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiprge Gzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Glig beslemesi yok

Alete ve elektrikli stipiirgeye gli¢ besleyin.

Hatali galisma

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet ve elektrikli stipiirge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin diginda).

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m'dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan
once;

- aletin anahtari agiliyor veya;

- elektrikli stiplirge tizerindeki glic
digmesi agiliyor.

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet veya elektrikli siiplirge igin alet
kaydi prosediirleri tamamlanmamis.

Alet ve elektrikli stiplirge igin alet kaydi proseddirle-
rini ayni zamanda uygulayin.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiptrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Elektrikli stiplirge, aletin anahtarla
calistirimasi ile birlikte calismiyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz initesi alete hatali takiimis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

Kablosuz tinitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvayi temizleyin.

Aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine basiimamis.

Kablosuz ¢alistirma diigmesine kisa sureli basin ve
kablosuz galistirma lambasinin mavi yanip séndii-
§ind kontrol edin.

Elektrikli siplirge lzerindeki bekleme

dugmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplirge izerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Elektrikli siplrgeye 10°’dan fazla alet
kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Elektrikli stiptrgeye 10’dan fazla alet kayitl ise ilk
once kaydedilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Elektrikli stiplrge tim alet kayitlarini
silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Giig beslemesi yok

Alete ve elektrikli sliplirgeye gli¢ besleyin.

Alet ve elektrikli stiplrge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin disinda).

Aleti ve elektrikli siplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m’dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Alet galismiyorken elektrikli stipiirge
calisiyor.

Diger kullanicilar, elektrikli stipirgenin
kablosuz ¢alistirimasini kendi aletle-
riyle kullaniyor.

Diger aletlerin kablosuz galistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun ¢ikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis

Merkezleri tarafindan yapilmalidir.
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Talas bosaltma agizlarinin

temizlenmesi

Talas bosaltma agizlarini dlizenli olarak temizleyin.
Tikall talag bosaltma agdizlarini temizlemek icin basingli
hava kullanin.

Bigaklarin bilenmesi

Sadece standart planya bigaklari i¢in

En iyi performans igin planya bigaklarinizi daima keskin
tutun. Planya bigagi kenarlarini glivenli ve verimli bir
sekilde bilemek icin bileme yuvasini (istege bagl akse-
suar) kullanin.

» Sek.57:

1. Bileme yuvasi 2. Bigak




1. Bileme yuvasindaki iki kelebek somunu gevsetin.

2. Bilenecek kesici kenarlari asadi bakacak sekilde
planya bigaklarinin arka uglarini montaj yuvalarina
sonuna kadar kaydirarak takin.
» Sek.58: 1. Bileme yuvasi 2. Kelebek somun
3. Bigak 4. Kesici kenar 5. Montaj yuvalari
6. Civata bas!

3. Planya bigaklarini yerine sabitlemek igin kelebek
somunlari sikin.

4. Bileme islemine baglamadan 6nce bileme tasini 2
ila 3 dakika suda bekletin.

5.  Bileme yuvasini sikica tutun ve kesici kenarlari
bileme tasinin yiizeyine hafifge yerlestirin.
6.  Bileme yuvasini ileri geri hareket ettirerek kesici

kenarlari bileyin.
» Sek.59

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\ DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyarsa-

niz yerel Makita servis merkezinize bagvurun.

. Yiksek hizli gelik planya bigagi

. Tungsten karbir planya bigagi (Uzun bigak 6mri
icin)

. Mini planya bigcagi

. Bileme yuvasi takimi

. Bigak mastari takimi

. Oturma levhasi seti

. Kilavuz cetvel takimi

. Temizleme tasi

. Toz torbasi takimi

. Dirsek

. Pah kirma cetvel takimi

. Kablosuz Unitesi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farkhlik gosterebilir.
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